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NEUE BÜCHER 
 

91. Jahrgang 2016 

 

 

 

ABTEILUNG  B 

Werke in Gross-Format 
 

 

B  2161 Peter Amacher 

  Thomas Schüpbach. NEAT-Mineralien. Kristall-Schätze tief im Berg. Amsteg: 

   Geo-Uri 2011. ï 233 S., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., s/w Zeichn. 
 

B  2162 Die Basler Künstlergruppe Kreis 48. Herausgegeben von Margrit Gass, Markus 

  Glatt und Andreas Jetzer. Basel: Christoph Merian Verlag 2016. ï 254 S., s/w 

  Abb., zahlr. farb. + s/w Zeichn. ẢGả 
 

B  2163 Bewes, Diccon. Mit 80 Karten durch die Schweiz. Eine Zeitreise. Übersetzt von 

  Gerlinde Schermer-Rauwolf und Sonja Schuhmacher. Baden: Hier und Jetzt 2015. 

  ï 224 S., farb. + s/w Abb., zahlr. farb. + s/w Kt., graph. Darst. 
 

B  2157 Emmerich, Alexander. Olympia 1936. Darmstadt: Theiss 2015. ï 281 S., 

  farb. + s/w Doc., zahlr. farb. + s/w Fotogr., s/w Abb. auf Vorsatzblatt. 
 

B  2158 Der Gotthard . 

  Il Gottardo. Landscape. Myths. Technology. Herausgegeben von Marianne 

    Burkhalter und Christian Sumi. [dt., engl. u. it.]. Zürich: Scheidegger &  

    Spiess 2016. ï 981 S., zahlr. farb. + s/w Abb., teilw. hs. Doc., farb. 

    + s/w Kt., farb. + s/w Zeichn. + 1 DVD. 
 

B  2150 Herzog &  De Meuron. Novartis Campus. Asklepios 8. Herausgeberin: Ulrike 

  Jehle-Schulte Strathaus. [Mehrteiliges Werk, dt. u. engl.]. Basel: Christoph Merian 

  Verlag 2015. ï 111 S., farb. + s/w Abb., s/w Pläne. ẢGả 
 

B  2164 Heuss, Robert. Basler Polizei 1816-2016. Herausgegeben von der Kantonspolizei 

  Basel-Stadt. Basel: Schwabe 2016. ï 519 S., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. 

  Darst., teilw. hs. Doc. ẢGả 
 

B  2151 Humboldt , Alexander von. Das graphische Gesamtwerk. Herausgegeben von 

  Oliver Lubrich. Unter Mitarbeit von Sarah Bärtschi. Darmstadt: Lambert 

  Schneider 2016. ï 800 S., farb. Abb., zahlr. farb. + s/w Zeichn. ẢGả 
 

B  2152 Patrick Kury  

  Esther Baur. Im Takt der Zeit. Von der Schweizer Mustermesse zur MCH Group. 

   Basel: Christoph Merian Verlag 2016. ï 362 S., zahlr. farb. + s/w Abb. ẢGả 
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B  2153 Mehrotra , Rahul. Novartis Campus. Virchow 16. Herausgeberin: Ulrike Jehle- 

  Schulte Strathaus. [Mehrteiliges Werk, dt. u. engl.]. Basel: Christoph Merian Verlag 

  2015. ï 91 S., farb. + s/w Abb., s/w Pläne. ẢGả 
 

B  2154 Moser, Peter. Die Aquarelle des Albrecht Dürer . Bamberg: Babenberg 2003. 

  ï 160 S., zahlr. Aquarelle. ẢGả 
 

B  2159 Gustave Roud. La plume et le regard. Sous la direction de Daniel Maggetti et 

  Philippe Kaenel. Gollion: Infolio  2015. ï 365 p., nombreux dess. col. + n/b, 

  nombreuses photogr. col. + n/b, sépia. 
 

B  2155 Les Sandoz. Du Moyen Age au troisième millénaire. Une famille des Montagnes 

  neuchâteloises à la conquête du monde. Direction scientifique et littéraire Jean-Pierre 

  Jelmini. Préface et synthèse historique Rémy Scheurer. Conception, production et 

  iconographie Jaques Sandoz. Réalisation graphique Pierre Neumann. Hauterive: 

  Gilles Attinger 2000. ï 463 p., dessins n/b + col., nombreuses ill. n/b + col., 

  graph., plan., dessin n/b sur page de garde. ẢGả 
 

B  2165 Söldner, Bilderstürmer , Totentänzer. 

  Mit Niklaus Manuel durch die Zeit der Reformation. Herausgegeben von Susan 

   Marti. [Begleitpublikation zur Wechselausstellung am Bernischen Historischen 

   Museum, 13. Oktober 2016 bis 17. April 2017]. Zürich: NZZ Libro 2016. 

   ï 155 S., zahlr. farb. Abb., teilw. hs. Doc., s/w Zeichn. 
 

B  2156 Der steinige Weg des Walter Eglin. Herausgegeben von Lorenz Degen, Toni Eglin, 

  Heinz Hersberger u.a. Basel: Johannes Petri Verlag 2016. ï 222 S., farb. + s/w 

  Abb., farb. + s/w Zeichn. 
 

B  2160 Isabel Zürcher. 

  Cristina Spoerri. Der bewegte Raum. Hrsg.v. der Cristina Spoerri-Stiftung. Basel: 

   Christoph Merian Verlag 2016. ï 103 S., s/w Abb., zahlr. farb. + s/w Zeichn. 

   ẢGả 
 

 

 

ABTEILUNG  C 

 

Geographie, Reise- und Länderbeschreibungen 
 

 

C  4620 DiyǕb, Hanna. Von Aleppo nach Paris. Die Reise eines jungen Syrers bis an den 

  Hof Ludwigs XIV. Unter Berücksichtigung der arabischen Handschrift aus der 

  französischen Übertragung übersetzt von Gennaro Ghirardelli und von diesem 

  mit einem Vorwort versehen. Angereichert mit historischen Abbildungen. [Die 

  Andere Bibliothek, Bd. 378]. Berlin: Die Andere Bibliothek 2016. ï 489 S., 

  hist. Abb., hist. Doc., hist. Kt., ill. auf Vorsatzblatt. 
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C  4617 Gustave Flaubert 

  Maxime Du Camp. Über Felder und Strände. Eine Reise in die Bretagne. 

    [1852/53; 1858]. Aus dem Französischen übersetzt und mit Anmerkungen 

    versehen von Cornelia Hasting. Zürich: Dörlemann 2016. ï 444 S., s/w 

    Porträt, farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

C  4618 Hearn, Lafcadio. Japans Geister. Aus dem Englischen übertragen von Berta 

  Franzos. Ausgewählt von Christian Döring. Mit Holzschnitten von Franziska 

  Neubert. Mit einem Nachwort versehen von Christoph Neidhart. [Die Andere 

  Bibliothek, Bd. 372]. Berlin: Die Andere Bibliothek 2015. ï 411 S., farb. 

  Holzschnitte. 
 

C  4619 Loetscher, Hugo. Das Entdecken erfinden. Unterwegs in meinem Brasilien. 

  Reisereportagen. Herausgegeben und mit einem Nachwort von Jeroen Dewulf. 

  Zürich: Diogenes 2016. ï 381 S. 
 

C  4615 Hanns-Josef Ortheil. Die Pariser Abende des Roland Barthes. Eine Hommage. 

  Mit Fotos von Lotta und Hanns-Josef Ortheil. 

  Roland Barthes. Pariser Abende. [1979; erschienen 1987]. Aus dem 

   Französischen von Hans-Horst Henschen. [1988]. Mainz: Dieterichôsche 

   Verlagsbuchhandlung 2015. ï 159 S., s/w Fotogr., farb. Plan auf 

   Vorsatzblatt. 
 

C  4616 Ruge, Eugen. Annäherung. Notizen aus 14 Ländern. Reinbek: Rowohlt 

  2015. ï 187 S. 
 

 

 

ABTEILUNG  F 

 

Wissenschaftliche Werke, ausgewählte und gesammelte Werke 
 

 

F  8512 Adam, Christian . Der Traum vom Jahre Null. Autoren, Bestseller, Leser. Die 

  Neuordnung der Bücherwelt in Ost und West nach 1945. Berlin: Galiani 2016. 

  ï 441 S., s/w Abb., graph. Darst. 
 

F  8513 Albus, Anita . Das botanische Schauspiel. Vierundzwanzig Blumen, nach dem 

  Leben gemalt und beschrieben. Frankfurt: Fischer 2007. ï 188 S., farb. Zeichn. 

  ẢGả 
 

F  8497 Arendt , Hannah. Sokrates. Apologie der Pluralität. Eingeleitet von Matthias Bormuth 

  und mit Erinnerungen von Jerome Kohn. Aus dem Englischen von Joachim Kalka. 

  Berlin: Matthes &  Seitz 2016. ï 107 S. 
 

F  8472 Baberowski, Jörg. Räume der Gewalt. Frankfurt: Fischer 2015. ï 263 S. 
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F  8498 Baker, J. A. Der Wanderfalke. Mit einem Vorwort von Robert Macfarlane. Aus dem 

  Englischen von Andreas Jandl und Frank Sievers. [Naturkunden, Nr. 10. Hrsg.v. 

  Judith Schalansky]. Berlin: Matthes &  Seitz 2015. ï 218 S., farb. Zeichn. 
 

F  8523 Bakewell, Sarah. Das Café der Existenzialisten. Freiheit, Sein und Aprikosencock- 

  tails mit Jean-Paul Sartre, Simone de Beauvoir, Albert  Camus, Martin  Heidegger, 

  Edmund Husserl, Karl Jaspers, Maurice Merleau-Ponty und anderen. Aus dem 

  Englischen von Rita Seuss. München: Beck 2016. ï 448 S., s/w Abb. 
 

F  8473 Barnes, Julian. Am Fenster. Siebzehn Essays über Literatur und eine Short Story. 

  Aus dem Englischen von Gertraude Krueger, Thomas Bodmer, Alexander Brock 

  und Peter Kleinhempel. Köln: Kiepenheuer &  Witsch 2016. ï 350 S. 
 

F  8474 Birkhead, Tim . Die Sinne der Vögel oder Wie es ist, ein Vogel zu sein. Mit  

  Zeichnungen von Katrina van Grouw. Heidelberg: Springer Spektrum 2015. 

  ï 210 S., s/w Zeichn. 
 

F  8499 Bitterli , Urs. Licht und Schatten über Europa 1900ï1945. Eine etwas andere 

  Kulturgeschichte. Zürich: NZZ Libro 2016. ï 350 S. 
 

 Hans Blumenberg. 

  Frankfurt: Suhrkamp. 

F  8486  Die Sorge geht über den Fluss. 1987. ï 222 S. 
 

F  8487  Löwen. [2001]. Mit einem Nachwort von Martin Meyer. 2010. ï 129 S. 
 

F  8488  Quellen, Ströme, Eisberge. Herausgegeben von Ulrich von Bülow und 

   Dorit Krusche. 2012. ï 303 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc. 
 

F  8475 Bucher, Otmar . Design by Nature. Warum die Tiere so aussehen, wie sie 

  aussehen. Zürich: NZZ Libro 2015. ï 176 S., farb. + s/w Abb., farb. 

  + s/w Zeichn. 
 

F  8500 Caillois, Roger. Patagonien und weitere Streifzüge. Aus dem Französischen 

  von Rainer G. Schmidt. Graz; Wien: Droschl 2016. ï 126 S. 
 

F  8489 Del Buono, Zora. Das Leben der Mächtigen. Reisen zu alten Bäumen. 

  [Naturkunden, Nr. 22. Hrsg.v. Judith Schalansky]. Berlin: Matthes &  Seitz 

  2015. ï 146 S., farb. Abb. 
 

F  8501 Heinz Durrer  

  Lukas Landmann. Kostbarkeiten der Petite Camargue Alsacienne. 

  Trésors de la Petite Camargue Alsacienne. [Paralleltext in dt. u. franz.]. 

   Basel: Schwabe 2016. ï 195 S., graph. Darst., zahlr. farb. Fotogr., 

   farb. + s/w Kt., s/w Zeichn., farb. Plan + farb. Fotogr. auf Vorsatzblatt. 
 

F  8522 Emcke, Carolin . Gegen den Hass. Frankfurt: Fischer 2016. ï 239 S. 
 

F  8514 Eribon , Didier . Rückkehr nach Reims. Aus dem Französischen von Tobias 
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  Haberkorn. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 237 S. 
 

F  8490 Flasch, Kurt . Der Teufel und seine Engel. Die neue Biographie. München: Beck 

  2015. ï 462 S. 
 

F  8502 Die Gewalt des einen Gottes. Die Monotheismus-Debatte zwischen Jan Assmann, 

  Micha Brumlik , Rolf Schieder, Peter Sloterdijk  und anderen. Herausgegeben von 

  Rolf Schieder. Berlin: University Press 2016. ï 360 S. 
 

F  6055 Goethe-Jahrbuch 2015. 

  44: 132. Band der Gesamtfolge. 

       Im Auftrag des Vorstands der Goethe-Gesellschaft herausgegeben von 

       Jochen Golz, Albert Meier und Edith Zehm. Göttingen: Wallstein 

       2016. ï 379 S., s/w Abb., graph. Darst., s/w Zeichn. 
 

F  8515 Göttert , Karl -Heinz. Abschied von Mutter Sprache. Deutsch in Zeiten der 

  Globalisierung. Darmstadt: WBG 2013. ï 367 S. ẢGả 
 

F  8476 Grünbein, Durs. Die Jahre im Zoo. Ein Kaleidoskop. Berlin: Suhrkamp 2015. 

  ï 398 S., s/w Abb., s/w Plan. 
 

F  8503 Hackl, Erich . So weit uns Spaniens Hoffnung trug. Erzählungen und Berichte 

  aus dem Spanischen Bürgerkrieg. 46 Texte deutschsprachiger Frauen und Männer 

  aus sechs Ländern. Herausgegeben von Erich Hackl. Zürich: Rotpunktverlag 2016. 

  ï 399 S., s/w Zeichn. 
 

F  8477 Handke, Peter. Tage und Werke. Begleitschreiben. Berlin: Suhrkamp 2015. 

  ï 286 S. 
 

F  8491 Haġek, Jaroslav. Die Ausrottung der Praktikanten der Speditionsfirma Kobkán. 

  Absurde Geschichten. Übersetzung aus dem Tschechischen, Kommentar und Nachwort 

  von Antonín Brousek. Stuttgart: Reclam 2015. ï 423 S. 
 

F  8492 Emmy Hennings. Werke und Briefe. Kommentierte Studienausgabe. 

  Herausgegeben im Auftrag des Schweizerischen Literaturarchivs und des Vereins 

  zur Förderung des Schweizerischen Literaturarchivs. 

  Göttingen: Wallstein 2015. 

  Gefängnis. [1919]. 

  Das graue Haus. 

  Das Haus im Schatten. 

   Herausgegeben und kommentiert von Christa Baumberger und Nicola Behrmann. 

   Unter Mitarbeit von Simone Sumpf. Mit einem Nachwort von Christa Baumberger. 

   ï 576 S., teilw. hs. Doc. 
 

F  8478 Illouz , Eva. Israel. Soziologische Essays. Aus dem Englischen von Michael Adrian. 

  Berlin: Suhrkamp 2015. ï 228 S. 
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F  8418 Isaak Iselin. Gesammelte Schriften. Kommentierte Ausgabe. 

  Basel: Schwabe 2016. 

  Bd. 2: Schriften zur  Ökonomie. Herausgegeben von Lina Weber in Zusammenarbeit 

   mit Carmen Götz. ï 284 S., s/w Doc. ẢGả 
 

F  8504 Karl Jaspers. Korrespondenzen. Drei Bände. 

  Herausgegeben im Auftrag der Karl Jaspers-Stiftung. 

  Göttingen: Wallstein 2016. ẢGả 

  Bd. 1: Korrespondenzen. Philosophie. Herausgegeben von Dominic Kaegi 

   und Reiner Wiehl. ï 722 S. 

  Bd. 2: Korrespondenzen. Psychiatrie. Medizin. Naturwissenschaften. Heraus- 

   gegeben von Matthias Bormuth und Dietrich v. Engelhardt. ï 703 S. 

  Bd. 3: Korrespondenzen. Politik. Universität. Herausgegeben von Carsten Dutt 

   und Eike Wolgast. ï 860 S. 
 

F  8505 Jens, Inge. Langsames Entschwinden. Vom Leben mit einem Demenzkranken. 

  Reinbek: Rowohlt 2016. ï 152 S. 
 

F  8493 Kaehlbrandt , Roland. Logbuch Deutsch. Wie wir sprechen, wie wir schreiben. 

  [Rote Reihe, Bd. 79]. Frankfurt: Klostermann 2016. ï 249 S. 
 

F  8494 Landshoff-Yorck , Ruth. Das Mädchen mit wenig PS. Feuilletons aus den 

  zwanziger Jahren. Herausgegeben und mit einem Nachwort von Walter Fähnders. 

  Berlin: AvivA 2015. ï 221 S., s/w Abb. ẢGả 
 

F  8479 Lanzmann, Claude. Das Grab des göttlichen Tauchers. Ausgewählte Texte. 

  Aus dem Französischen von Erich Wolfgang Skwara. Reinbek: Rowohlt 2015. 

  ï 543 S. 
 

F  8480 Manea, Norman. Wir sind alle im Exil. Essays. Aus dem Rumänischen von Georg 

  Aescht, Roland Erb, Paul Schuster, Eva Ruth Wemme und Ernest Wichner. München: 

  Hanser 2015. ï 220 S. 
 

F  8506 Maron , Monika . Krähengekrächz. Mit einem Nachwort von Elke Gilson. 

  Frankfurt: Fischer 2016. ï 61 S. 
 

F  8495 Mayröcker , Friederike. Fleurs. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 150 S., ill. 
 

F  8481 Menke, Christoph. Kritik der Rechte. Berlin: Suhrkamp 2015. ï 485 S. 
 

F  8524 Randolf Menzel 

  Matthias Eckoldt . Die Intelligenz der Bienen. Wie sie denken, planen, 

    fühlen und was wir  daraus lernen können. München: Knaus 2016. ï 366 S., 

    farb. Abb. auf Taf., s/w Abb., graph. Darst. 
 

F  8516 Miklós , Tamás. Der kalte Dämon. Versuche zur Domestizierung des Wissens. 

  Übersetzt von Eva Zador. München: Beck 2016. ï 362 S. 
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F  8517 Mosebach, Martin . Das Leben ist kurz. Zwölf Bagatellen. Reinbek: Rowohlt 

  2016. ï 156 S. 
 

F  8496 Juan Carlos Onetti. Gesammelte Werke. Fünf Bände. 

  Herausgegeben von Jürgen Dormagen und Gerhard Poppenberg. 

  Berlin: Suhrkamp 2015. 

  Bd. 1: Der Schacht. [1939]. 

    Niemandsland. [1941]. 

    Für diese Nacht. [1943]. 

       Mit einem Vorwort von Daniel Kehlmann. ï 607 S. 

  Bd. 2: Das kurze Leben. [1950]. 

    Abschiede. [1954]. 

    Für ein Grab ohne Namen. [1959]. ï 633 S. 

  Bd. 3: Leichensammler. [1964]. 

    Die Werft . [1961]. ï 547 S. 

  Bd. 4: Der Tod und das Mädchen. [1973]. 

    Lassen wir den Wind sprechen. [1979]. 

    Wenn damals. [1987]. 

    Wenn es nicht mehr wichtig ist. [1993]. ï 662 S. 

  Bd. 5: Sämtliche Erzählungen. [1939]. 

    Herausgegeben von Svenja Becker und Jürgen Dormagen. ï 579 S. 
 

F  8525 Parks, Tim . Worüber wir sprechen, wenn wir über Bücher sprechen. Aus dem 

  Englischen von Ulrike Becker und Ruth Keen. München: Kunstmann 2016. ï 234 S. 
 

F  8482 Pessoa, Fernando. Genie und Wahnsinn. Schriften zu einer intellektuellen Biographie. 

  Aus dem Portugiesischen und Englischen übersetz, mit Anmerkungen und einem 

  Nachwort versehen von Steffen Dix. Basierend auf der von Jerónimo Pizarro heraus- 

  gegebenen kritischen Ausgabe. Zürich: Ammann 2010. ï 441 S. 
 

F  8518 Preisendörfer, Bruno. Als unser Deutsch erfunden wurde. Reise in die Lutherzeit. 

  Berlin: Galiani 2016. ï 472 S., farb. + s/w Abb. auf Taf., farb. Zeichn. auf Vor- 

  satzblatt. 
 

F  8519 Raabe, Elisabeth. Eine Arche ist eine Arche ist eine Arche. Verlegerinnenleben. 

  Zürich; Hamburg: Edition Momente 2015. ï 238 S. 
 

F  8507 Fritz Schade 

  Harald Jockusch. Betörend, berauschend, tödlich. Giftpflanzen in unserer 

    Umgebung. Berlin: Springer Spektrum 2016. ï 205 S., zahlr. farb. Zeichn. 
 

F  8508 Josef Schovanec 

  Caroline Glorion . Durch den Wind. Savant und Autist. Ein einzigartiges Zeugnis. 

   Übersetzung aus dem Französischen von Gerhard Protschka. Zürich: Spères 2015. 

   ï 201 S. 
 

F  8526 Schrott, Raoul. Erste Erde. Epos. München: Hanser 2016. ï 843 S., farb. Zeichn. 
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F  8483 Schumacher, Björn . Das Geheimnis des menschlichen Alterns. Die überraschenden 

  Erkenntnisse der noch jungen Alternsforschung. München: Blessing 2015. ï 288 S. 
 

F  8520 Sommer, Andreas Urs. Werte. Warum man sie braucht, obwohl es sie nicht gibt. 

  Stuttgart: Metzler 2016. ï 199 S. 
 

F  8509 Spector, Tim . Mythos Diät. Was wir wirklich über gesunde Ernährung wissen. 

  Aus dem Englischen von Helmut Reuter. Berlin: Berlin Verlag 2016. ï 415 S. 
 

F  8510 Stern, Fritz . Zu Hause in der Ferne. Historische Essays. Aus dem Englischen 

  übertragen unter Mitarbeit von Andrea Stumpf. München: Beck 2015. ï 221 S. 
 

F  8485 Szerb, Antal . Geschichte der Weltliteratur. Aus dem Ungarischen übertragen und 

  mit Anmerkungen versehen von András Horn. Mit einem Nachwort von György 

  Poszler. Basel: Schwabe 2016. ï 995 S., s/w Abb. ẢGả 
 

F  8484 Veen, Mirjam van . Die Freiheit des Denkens. Sebastian Castellio, Wegbereiter 

  der Toleranz. 1515ï1563. Eine Biographie. Aus dem Niederländischen übersetzt 

  von Andreas Ecke. Herausgegeben von Wolfgang F. Stammler. Essen: Alcorde 

  Verlag 2015. ï 351 S., s/w Doc. 
 

F  8511 Rainer Warning . 

  Marcel Proust. Paderborn: Fink 2016. ï 182 S. 
 

F  8527 Christian Wenker  

  Stefan Hoby 

  Tanja Dietrich . Das Okapi hat Husten. Geschichten aus dem Alltag eines 

   Zooarztes. Fotos von Torben Weber. Basel: Christoph Merian Verlag 2016. 

   ï 231 S., zahlr. farb. + s/w Abb. ẢGả 
 

F  8521 Zingg, Martin. ĂTranslationenñ. Otto F. Walter  und Paul Celan. Ein kleines 

  Kapitel Verlagsgeschichte. Norderstedt: Books on Demand 2015. ï 39 S., 

  Doc. ẢGả 
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ABTEILUNG  G 

 

Helvetica, Basiliensia 
 

 

G  2645 Appenzellische Jahrbücher 2016. 

  Bd. 143: Die Brüder von Heiden. 

    Mit Beiträgen unter anderem von 

    Yves Demuth. Hans Konrad Sonderegger. Der erfolgreichste Gegner 

     des Appenzeller Freisinns. 

    Hanspeter Spörri. Zeitzeugen. 

    Christof Wamister . Zwischen Freiwirtschaft und Fronten. Der andere 

     Sonderegger oder die Irrfahrten des Severin Reinhard. 

    Herausgegeben von der Appenzellischen Gemeinnützigen 

    Gesellschaft. Redigiert von Heidi Eisenhut und Hanspeter Spörri. 

    Herisau: Appenzeller Druckerei 2016. ï 293 S., zahlr. farb. 

   + s/w Abb., teilw. hs. Doc., s/w Zeichn. ẢGả 
 

G  2646 Das Basler Frauenstimmrecht. Der lange Weg zur politischen Gleichberechtigung 

  von 1966. Beiträge unter anderem von 

  Georg Kreis. Fünf Anläufe zum Basler Frauenstimmrecht, 1916-1966. 

  Regina Wecker. Der Staat bin ich! Was geht das die Frauen an? 

     Plakate in der Auseinandersetzung um das Frauenstimmrecht im Kanton Basel-Stadt. 

  Esther Baur und Sabine Strebel. Fotos machen Geschichte. 

     Zum Kampf um das Frauenstimmrecht von 1954 bis 1971. Herausgegeben von 

    Georg Kreis. [Beiträge zur Basler Geschichte]. Basel: Christoph Merian 

    Verlag 2016. ï 294 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc. ẢGả 
 

G  1657 Basler Stadtbuch 2015. 

  136. Jahr, Ausgabe 2016. 

     Hrsg.v. der Christoph Merian Stiftung. [farb. Registergriffe] Basel: Christoph 

     Merian Verlag 2015. ï 231 S. in Sp., zahlr. farb. Abb., graph. Darst. ẢGả 
 

G   57 a  Basler Zeitschrift für Geschichte und Altertumskunde 2016. 

   Bd. 116: Reformation in Basel. 

    Hrsg.v. der Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel. 

    Basel: Schwabe 2016. ï 218 S., farb. + s/w Abb., hs. Doc., s/w Zeichn. 
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G  2557 Jonas Breitenstein. Geschichten und Dichtungen. 

  Binningen: Ortsmuseum Binningen. 

  Bd. 2: Der Her Ehrli . 

   Gedichte. 

   Der Herbstmäret in Liestal. 

   Der Vetter Hansheiri im Mätteli . 

   Ein gemachter Mann. 

   Die Geschichte vom Vikterli und seiner Frau. [u.a. bldt.] 2014. 

     ï 311 S., farb. + s/w Abb., graph. Darst., hs. Doc., farb. Zeichn. 

  Bd. 3: Jakob, der Glücksschmied. 

   Ein Lebensbild. 

   Die Geschichte vom Storzefried und vom Häfelibäbi. 

   Das arme Annegreteli und sein Kind. 

   Gottfried, der Waisenknabe. 

   Jörgli . 

   Der Heilig Obe. 

   Die Rittersfrau . 

   Gedichte. 

   Acta Ecclesiae Margarethanae. [u.a. bldt.] 2015. ï 367 S., hs. 

    Doc., farb. Kt., farb. + s/w Zeichn. 
 

G  2638 Burgert , Franz. Das Lied von Courgenay. Die wahre Entstehungsgeschichte. Das 

  wundersamste Liederschicksal. Hanns In der Gand und seiner Familie gewidmet. 

  Mit späten Grüssen vom Füs. Bat. 41, dem Entlebucher Bataillon. Schüpfheim: 

  Das Entlebucher Medienhaus 2016. ï 307 S., farb. + s/w Abb., teilw. hs. 

  Doc. + 1 Beil. ï o.P. ẢGả 
 

G  1751 Familienforschung Schweiz 2016. 

  Généalogie suisse 2016. 

  Genealogia svizzera 2016. 

  Swiss Genealogical Studies 2016. 

  Vol. 43: Jahrbuch ï Schweizerische Gesellschaft für Familienforschung (SGFF) 

    Annuaire ï Soci®t® Suisse dô£tudes G®n®alogiques (SSEG) 

    Annuario  ï Società Svizzera di Studi Genealogici (SSSG) 

    Yearbook ï Swiss Society for Genealogical Studies (SSGS). [dt. u. franz.] 

    Windisch: Weibel 2016. ï 255 S., farb. + s/w Abb., hs. Briefabdr., 

    graph. Darst., teilw. hs. Doc., farb. Kt. 
 

G  2647 Favre, Gilberte. Guggenheim Saga. From Switzerland to America. Von der Schweiz 

  nach Amerika. De la Suisse à lôAm®rique. Pioneers, philanthropists and benefactors. 

  Pioniere, Philanthropen und Mäzene. Pionniers, philanthropes et mécènes. Biographical 

  essay. Ein biografischer Essay. Essai biographique. Lausanne: Editions Z 2016. 

  ï 118 S., s/w Abb., graph. Darst. 
 

G  2635 Feitknecht, Thomas. Die Pionierin am Mikrofon. Trudi Weder -Greiner. Zürich: 

  NZZ Libro 2015. ï 140 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., s/w Zeichn. 
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G  2636 Galle, Sara. Kindswegnahmen. Das ĂHilfswerk f¿r die Kinder der Landstrasseñ der 

  Stiftung Pro Juventute im Kontext der schweizerischen Jugendfürsorge. Zürich: 

  Chronos 2016. ï 710 S., s/w Abb. 
 

G   69 Der Geschichtsfreund. 

  Bd. 168: Neue Sicht(en) auf Morgarten 1315? Mitteilungen des Historischen 

    Vereins Zentralschweiz. Zug: Historischer Verein Zentralschweiz 

    2015. ï 400 S., farb. + s/w Abb., graph. Darst., hs. Doc., farb. Kt., 

    Tab. + 1 farb. Faltplan. 

  Bd. 169: Die Zentralschweiz im Ersten Weltkrieg. Mitteilungen des Historischen 

    Vereins Zentralschweiz. Zug: Historischer Verein Zentralschweiz 

    2016. ï 400 S., farb. + s/w Abb., graph. Darst., hs. Doc., farb. Kt., 

    Tab. 
 

G  2629 Gross, Andreas. Die unvollendete Direkte Demokratie. 1984ï2015. Texte zur 

  Schweiz und darüber hinaus. Mit einem Vorwort von Roger Blum. Thun: Werd 

  Verlag 2015. ï 382 S., farb. Abb. 
 

G  2622 Martin Hauzenberger. 

  Franz Hohler. Der realistische Fantast. Zürich: Römerhof Verlag 2015. ï 392 S., 

   s/w Abb. 
 

G  2648 Inspiration Schweiz. 70 Autoren, Künstler, Musiker, Schauspielerinnen an 

  70 Schauplätzen. Herausgegeben von Martin Ebel. Illustrationen von Lea Küchler. 

  Mit Beiträgen unter anderem von Pierfrancesco Basile, Barbara Basting, Monika 

  Burri. Zürich: Limmat Verlag 2016. ï 356 S., zahlr. s/w ill. 
 

G  2471 Kantonale Denkmalpflege Basel-Stadt 2015. 

  Jahresbericht 2015. 

    Herausgeberin: Kantonale Denkmalpflege Basel-Stadt 2016. 

    Basel: Schwabe 2016. ï 130 S., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., Kt., 

    Pläne, s/w Zeichn. ẢGả 
 

G  2623 Korzeniowski-Kneule, Mercedes. 111 Orte in Basel, die man gesehen haben muss. 

  (Köln): emons 2015. ï 230 S., zahlr. farb. Abb., farb. Plan. ẢGả 
 

G  2649 Krämer, Daniel. ĂMenschen grasten nun mit dem Vieh.ñ Die letzte grosse Hunger- 

  krise in der Schweiz 1816/1817. Mit  einer theoretischen und methodischen Einführung 

  in die historische Hungerforschung. [Wirtschafts-, Sozial- und Umweltgeschichte (WSU). 

  Bd. 4.] Basel: Schwabe 2015. ï 527 S., s/w Abb., farb. teilw. aufklappbare Kt., 

  farb. + s/w Tab. 
 

G  2624 Ute Kröger. 

  Gottfried Semper. Seine Zürcher Jahre 1855ï1871. Zürich: Limmat Verlag 2015. 

   ï 198 S., s/w Abb., hs. Doc., s/w Pläne, s/w Zeichn. 
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G   967 Die Kunstdenkmäler der Schweiz 2016. 

  Bd. 130: Martin Möhle . Die Altstadt von Grossbasel II, Profanbauten. 

     Die Kunstdenkmäler des Kantons Basel-Stadt. Band VIII . 

     Hrsg.v. der Gesellschaft für Schweizerische Kunstgeschichte (GSK). 

     Bern: GSK 2016. ï 499 S. in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., 

   Kt., Plan, Zeichn. ẢGả 

  Bd. 131: Regula Crottet 

     Karl Grunder  

     Verena Rothenbühler. Die Stadt Zürich VI . Die Grossstadt Zürich 

      1860ï1940. 

      Die Kunstdenkmäler des Kantons Zürich. Neue Ausgabe Band VI . 

      Hrsg.v. der Gesellschaft für Schweizerische Kunstgeschichte (GSK). 

       Bern: GSK 2016. ï 519 S. in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., 

     Kt., Plan. 
 

G  2630 Urs B. Leu. 

  Conrad Gessner. (1516ï1565). Universalgelehrter und Naturforscher der Renaissance. 

   Zürich: NZZ Libro 2016. ï 253 S., farb. Abb., teilw. hs. Doc., sepiafarb. Kt., 

   sepiafarb. + farb. Zeichn. 
 

G  2639 Madörin , Mascha. Quer denken. Über Antikolonialismus, Südafrika-Solidarität, 

  Kritik am Schweizer Finanzplatz, feministische Wirtschaftstheorie und Care-Öko- 

  nomie. Ein Lesebuch mit und über Mascha Madörin. Herausgegeben von Bettina 

  Dyttrich und Stefan Howald. Zürich: Edition 8 2016. ï 143 S., s/w Abb. 
 

G  2650 Matter , Mani . Was kann einer allein gegen Zen Buddhisten. Philosophisches, 

  Gedichte, Politisches, Erzähltes und Dramatik. Basel: Zytglogge 2016. ï 191 S. 
 

G  2625 Meichtry , Wilfried . Die Welt ist verkehrt, nicht wir! Katharina von Arx  und 

  Freddy Drilhon . München: Nagel &  Kimche 2015. ï 345 S., s/w Abb., s/w 

  Zeichn. 
 

G  2640 Mischke, Jürgen. Familiennamen im mittelalterlichen Basel. Kulturhistorische 

  Studien zu ihrer Entstehung und zeitgenössischen Bedeutung. [Hochschulschrift. 

  Dissertation, Universität Basel]. Basel: Schwabe 2015. ï 421 S., farb. + s/w 

  Abb., teilw. hs. Doc. 
 

G   967 Les Monuments dôart et dôhistoire de la Suisse 2016. 

  Vol. 129: Isabelle Brunier 

    Matthieu de la Corbière 

    Bénédict Frommel etc. Avec les contributions de Matteo Campagnolo et 

    Catherine Santschi. Genève, espaces et édifices publics. Les Monuments 

    dôart et dôhistoire du canton de Genève. Tome IV . 

    Publ. par la Soci®t® dôhistoire de lôart en Suisse (SHAS). 

    Berne: SHAS 2016. ï 426 p. en colonnes, ill.  col. + n/b, graph., plan. 
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G   441  Neujahrsblatt 2017. 

   Bd. 195: Sabine Braunschweig. 

    Die GGG im 20. Jahrhundert. Die Bedeutung der ĂGesellschaft f¿r das 

    Gute und Gemeinn¿tzigeñ im kulturellen, sozialen und wirtschaftlichen 

    Basel. Hrsg.v. der Gesellschaft für das Gute und Gemeinnützige Basel 

    (GGG). Basel: Schwabe 2016. ï 230 S., farb. + s/w Abb., hs. Doc. ẢGả 
 

G  2641 Obermüller , Klara . Spurensuche. Ein Lebensrückblick in zwölf Bildern. Zürich: 

  Xanthippe 2016. ï 206 S., s/w Abb. 
 

G  2642 Piatti , Barbara. Von Casanova bis Churchill. Berühmte Reisende auf ihrem Weg 

  durch die Schweiz. Baden: Hier und Jetzt 2016. ï 509 S., zahlr. s/w Abb. ẢGả 
 

G  2631 Polivka, Heinz. Basel und seine Wirtschaft. Eine Zeitreise durch 2000 Jahre. 

  Lenzburg: Merker im Effingerhof 2016. ï 535 S., farb. + s/w Abb., Dia- 

  gramme, farb. + s/w Kt., farb. Tab. ẢGả 
 

G  2643 Der Reiz des Nebensächlichen. Sieben Spaziergänge durch Basel. 

  Texte: 

   Simon Baur 

  Fotos: 

   Silvia Buol. Herausgegeben von den nomadisierenden Veranstaltern. [Griffregister] 

     Zürich: Park Books 2015. ï 123 S., zahlr. farb. Fotogr., s/w Pläne. ẢGả 
 

G  2626 Schulz-Rehberg, Rose Marie. Architekten des Klassizismus und Historismus. 

  Bauen in Basel 1780ï1880. Basel: Christoph Merian Verlag 2015. ï 239 S., 

  farb. + s/w Abb., s/w Pläne. ẢGả 
 

G  2627 Schumacher, Beatrice. Kleine Geschichte der Stadt Luzern. [Luzern im Wandel der 

  Zeiten, Neue Folge 16]. Baden: Hier + Jetzt 2015. ï 228 S., farb. + s/w Abb., farb. 

  Plan. ẢGả 

G  2632 Eine Schweiz ï viele Religionen. Risiken und Chancen des Zusammenlebens. 

  Herausgegeben von Martin Baumann und Jörg Stolz. Bielefeld: Transkript 2007. 

  ï 406 S., s/w Abb. ẢGả 
 

G  2633 Die Schweizermacher. Und was die Schweiz ausmacht. Herausgegeben von Georg 

  Kohler und Felix Ghezzi. Zürich: Rüffer &  Rub 2016. ï 335 S., s/w Abb., s/w 

  Zeichn. 
 

G  2628 Standort Strasse. Menschen in Not nehmen das Heft in die Hand. Porträts aus 

  achtzehn Jahren āSurprise Strassenmagazinó. Aufgezeichnet von Olivier Joliat und 

  fotografiert von Matthias Willi. Hrsg.v. Verein Surprise. Basel: Christoph Merian 

  Verlag 2015. ï 150 S., zahlr. farb. Abb. ẢGả 
 

G  2634 Steiner, Jörg. Im Sessel von Robert Walser. Kartenpost herausgegeben von Hanne 

  Kulessa. Zürich: Limmat Verlag 2015. ï 140 S., Doc., farb. + s/w Fotogr., farb. 

  Zeichn. 
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G  2520 b Peter Paul Stöckli. Gartenwege der Schweiz. 

  Schlossgärten zwischen Aare und Seetal. Ausflüge in den Alten Aargau. Hrsg.v. 
   ICOMOS Schweiz, Arbeitsgruppe Gartendenkmalpflege, Barbara Piatti. Baden: 
   Hier und Jetzt 2016. ï 120 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Kt., farb. Pläne. 
 

G  2637 Udo Weilacher 

  Peter Wullschleger. Landschaftsarchitekturführer Schweiz. Herausgegeben 

   vom Bund Schweizer Landschaftsarchitekten und Landschaftsarchitektinnen BSLA 

   in Zusammenarbeit mit der Gesellschaft für Schweizerische Kunstgeschichte GSK 

   und der Schweizerischen Stiftung für Landschaftsarchitekten SLA. Basel: Birkhäuser 

   2002. ï 355 S., zahlr. farb. + s/w Abb., farb. Kt., s/w Pläne. ẢGả 
 

G   461 Zürcher Taschenbuch 2017. 

  137. Jahrgang. Neue Folge. 

   Mit Beiträgen unter anderem von 

   Adrian  Baschung. Krämer, Krieger und ĂKriminellerñ. Das Leben von 

   Onoffrion Setzstab (Zweiter Teil). 

   Franziska Lombardi . Die Privatbibliothek des Rheinauer Mönchs George 

    Sebastian Harzer von Salenstein (ca. 1562ï1611). 

   Jean-Pierre Bodmer. Casanova in Zürich im Jahr 1760. Eine Spurensuche. 

     [Hrsg.v. einer Gesellschaft zürcherischer Geschichtsfreunde seit 1858 (Alte 

     Folge) u. 1878 (Neue Folge) in Zusammenarbeit mit dem Staatsarchiv Zürich]. 

     Zürich: Sihldruck 2016. ï 306 S., farb. + s/w Abb., graph. Darst., hs. 

     Doc., farb. + s/w Kt. 
 

G  2644 Zumthor , Nina. Die Frau des Direktors. Annelise Leu, die Schweizer Hotelpionierin. 

  Zürich: Elfundzehn  Verlag 2016. ï 240 S., s/w Abb. 
 

 

 

ABTEILUNG  H 

 

Handbibliothek  
 

 

H   153 Sebastian Aeppli. ZGB/OR. (Stand der Gesetzgebung, 1. Juli 2016, Änderungen per 

  1. Januar 2017, soweit bei Drucklegung bekannt. 2 Bde. in 1 Bd.). Zürich: Orell 

  Füssli 2016. 

  ZGB plus Verweise. Schweizerisches Zivilgesetzbuch mit weiteren Erlassen sowie 

  Bundesgerichtspraxis. 39., überarbeitete Auflage 2016. ï 891 S. 

  OR plus Verweise. Schweizerisches Obligationenrecht mit weiteren Erlassen sowie 

  Bundesgerichtspraxis. 41., überarbeitete Auflage 2016. ï 989 S. 
 

H   120 L Die Bibel. Nach Martin Luthers Übersetzung. Lutherbibel.  Revidiert 2017. 

  Jubiläumsausgabe. 500 Jahre Reformation. Mit Sonderseiten zu Martin Luthers 

  Wirken als Reformator und Bibelübersetzer. Stuttgart: Deutsche Bibelgesellschaft 

  2016. ï 64 + 1115 + 407 S., farb. + s/w Abb., hist. Doc., farb. Kt., s/w Plan. 
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 Brockhaus. 

  Herausgegeben von der Lexikonredaktion des Verlags F. A. Brockhaus, Mannheim. 

  Mannheim: Brockhaus. 

H   638  Astronomie. Planeten, Sterne, Galaxien. 2006. ï 542 S., zahlr. farb. + s/w Abb., 

   farb. + s/w graph. Darst., s/w Zeichn. 
 

H   135  Mythologie. Die Welt der Götter, Helden und Mythen. 2010. ï 639 S., zahlr. 

   farb. + s/w Abb., farb. Tab., farb. + s/w Zeichn. 
 

H   559 Dornseiff, Franz. Der deutsche Wortschatz nach Sachgruppen. 8., völlig neu 

  bearbeitete und mit einem vollständigen alphabetischen Zugriffsregister versehene 

  Auflage von Uwe Quasthoff. Mit einer lexikographisch-historischen Einführung und 

  einer ausgewählten Bibliographie zur Lexikographie und Onomasiologie von Herbert 

  Ernst Wiegand. Berlin: de Gruyter 2004. ï 933 S. + 1 CD-ROM. 
 

 Duden. 

  Herausgegeben von der Dudenredaktion. Berlin: Dudenverlag. 

H   518  Die deutsche Rechtschreibung. 

  Bd. 1: 26., völlig neu bearbeitete und erweiterte Auflage. Auf der Grundlage der 

   aktuellen amtlichen Rechtschreibregeln. 2013. ï 1216 S., Tab. 
 

H   493  Deutsches Universalwörterbuch. 8., überarbeitete und erweiterte Auflage. 2015. 

   ï 2127 S., graph. Darst. 
 

H  518 a  Das grosse Vornamenlexikon. 4., völlig neu bearbeitete Auflage. Bearbeitet von 

   Rosa und Volker Kohlheim. 2014. ï 588 S. in Sp. ẢGả 
 

H   410 Enzyklopädie des Nationalsozialismus. Herausgegeben von Wolfgang Benz, 

  Hermann Graml und Hermann Weiss. (5., aktualisierte und erweiterte Auflage). 

  Stuttgart: Klett-Cotta; München: dtv 2007. ï 991 S. 
 

H   200 Fremuth, Michael-Lysander. Menschenrechte. Grundlagen und Dokumente. 

  Berlin: Berliner Wissenschafts-Verlag 2015. ï 800 S., graph. Darst. 
 

H   640 Christian Gnägi 

  Toni P. Labhart . Geologie der Schweiz. Bern: Ott 2016. ï 208 S., zahlr. 

   farb. Abb., farb. + s/w graph. Darst., farb. Kt. 
 

H   858 Der Grosse DuMont Weltatlas. 

  Kartografie: 

   Mairdumont . 

  Texte: 

   Wolfram Schwieder. (3., aktualisierte und erweiterte Auflage). Ostfildern: 

    DuMont 2016. ï 716 S., zahlr. farb. Abb., zahlr. farb. Kt., farb. Kt. auf 

    Vorsatzblatt. 
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H   624 a Johann von Hirschheydt 

  Michael Schaad. Vögel in der Schweiz. (2., vollständig überarbeitete und 

   erweiterte Auflage). Sempach: Schweizerische Vogelwarte 2013. ï 343 S., 

   zahlr. farb. Abb., farb. + s/w graph. Darst., farb. Kt. 
 

H   588 Jahn, Johannes. Wörterbuch der Kunst. Begründet von Johannes Jahn, fortgeführt 

  von Stefanie Lieb. Mit 330 Abbildungen. 13., vollständig überarbeitete und ergänzte 

  Auflage. Stuttgart: Kröner 2015. ï 917 S., s/w Abb. 
 

H   154 Jolanta Kren Kostkiewicz. 

  SchKG . Kommentar. Schuldbetreibungs- und Konkursgesetz mit weiteren Erlassen. 

   Unter Mitarbeit von Ilija  Penon, MLaw, Denise Weingart. 19., vollständig überar- 

   beitete und ergänzte Auflage 2016. Zürich: Orell Füssli 2016. ï 1453 S. 
 

H   585 a Kretschmer, Hildegard. Lexikon der Symbole und Attribute in der Kunst. 

  Mit 30 Abbildungen. Stuttgart: Reclam 2008. ï 487 S., s/w Abb. 
 

H   472 Lexikon der Weltliteratur . 

  Biographisch-bibliographisches Handwörterbuch nach Autoren und anonymen 

  Werken. Unter Mitarbeit zahlreicher Fachgelehrter. Herausgegeben von Gero von 

  Wilpert. Vierte, völlig neubearbeitete Auflage. Stuttgart: Kröner 2004. 

  1: Fremdsprachige Autoren A-K . ï VII -XVII  + 998 S. 

  2: Fremdsprachige Autoren L-Z. ï VII -XI  + S. 999ï1999. 
 

H   325 Der neue Fischer Weltalmanach 2017. 

  Zahlen, Daten, Fakten. [Schwerpunkt Sicherheit]. 

   Frankfurt: FTV 2016. ï 735 S. in Sp., farb. Abb., farb. graph. Darst., farb. Kt. 
 

H   466 Eine neue Geschichte der deutschen Literatur. Herausgegeben unter anderem 

  von David E. Wellbery, Judith Ryan, Hans Ulrich Gumbrecht. Übersetzt von 

  Christian Döring, Volker von Aue, John von Düffel, Peter von Düffel, Helmut 

  Ettinger, Gerhard Falkner, Sabine Franke, Herbert Genzmer, Nora Matocza und 

  Peter Torberg. Darmstadt: Lambert Schneider 2015. ï 1219 S. 
 

H   633 b Parker, Steve. Der menschliche Körper. Vorwort von Robert Winston. München: 

  Dorling Kindersley 2008. ï 288 S., zahlr. farb. + s/w Abb., zahlr. farb. graph. 

  Darst., farb. Zeichn. + 1 DVD-ROM. 
 

H   267 a Publicus 2017. 

  Schweizer Jahrbuch des öffentlichen Lebens. 

  Annuaire suisse de la vie publique. 

  Annuario svizzero della vita pubblica. 

   Herausgegeben in Zusammenarbeit mit den in diesem Jahrbuch aufgeführten 

   Behörden, Organisationen und Institutionen des öffentlichen Lebens, denen hier 

   wiederum der Dank für ihre wertvolle Mitwirkung abgestattet sei. [dt. u. franz.] 

   Basel: Schwabe 2016. ï II -XX  + 1264 S. in Sp. 
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H   463 Schweizer Literaturgeschichte. 

  Unter Mitarbeit unter anderem von 

  Claudia Brinker . Von den Anfängen bis 1700. 

  Rémy Charbon. Das achtzehnte Jahrhundert (1700ï1830). 

  Dominik Müller . Der liberale Bundesstaat (1830ï1848ï1914). Herausgegeben 

   von Peter Rusterholz und Andreas Solbach. Mit 195 Abbildungen. Stuttgart: 

   Metzler 2016. ï V-XII  + 529 S., s/w Abb. 
 

H   499 Schweizerisches Idiotikon. Wörterbuch der schweizerdeutschen Sprache. 

  Frauenfeld: Huber 2012. ï 2429 S. in Sp., s/w Faltkt. 

  Bd. 16: W-n bis X. 

    Gesammelt auf Veranstaltung der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich 

    unter Beihülfe aus allen Kreisen des Schweizervolkes. 

    Herausgegeben mit Unterstützung des Bundes und der Kantone. 

    Begonnen von Friedrich Staub und Ludwig Tobler und fortgesetzt 

    unter der Leitung von Albert Bachmann, Otto Gröger, Hans Wanner, 

    Peter Dalcher, Peter Ott und Hans-Peter Schifferle. 

    Bearbeitet von Peter Ott, Thomas A. Hammer, Niklaus Bigler, 

    Hans-Peter Schifferle, Andreas Burri, Christoph Landolt, Hans Bickel, 

    Martin H. Graf. 
 

H  266 Statistisches Jahrbuch der Schweiz 2016. 

  Annuaire statistique de la Suisse 2016. 

 123. Jahrgang. Hrsg.v. Bundesamt für Statistik. Publ. par lôOffice fédéral de la 

  statistique. [dt. u. franz.] With English supplement; con supplemento 

  italiano. Zürich: NZZ Libro 2016. ï 616 S. in Sp., zahlr. farb. graph. 

  Darst., Tab. 
 

H   943 Statistisches Jahrbuch des Kantons Basel-Stadt 2016. 

   95. Jahrgang. [Zeit und Raum in Zahlen]. 
   Herausgeber: Statistisches Amt des Kantons Basel-Stadt. 

   Basel: Gremper 2016. ï 320 S., graph. Darst., farb. Faltplan, Tab. ẢGả 
 

H   585 b Wetzel, Christoph. Das grosse Lexikon der Symbole. Darmstadt: Primus Verlag 

  2011. ï 319 S., zahlr. farb. + s/w Abb., farb. + s/w Zeichn. 
 

H   470 Wilpert , Gero von. Lexikon der Weltliteratur. 

  Biographisch-bibliographisches Handwörterbuch nach Autoren und anonymen 

  Werken. Vierte, völlig neubearbeitete Auflage.  

  Deutsche Autoren A-Z. Stuttgart: Kröner 2004. ï VII -XIII  + 698 S. 
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ABTEILUNG  K  

 

Bildende Kunst, Musik , Theater, Lyrik , Dramatik  
 

 

K  4573 Henning Albrecht. 

  Horst Janssen. Ein Leben. Berlin: Rowohlt 2016. ï 717 S., s/w Abb., zahlr. 

   farb. + s/w Zeichn. 
 

K  4563 Arendt , Hannah. Ich selbst, auch ich tanze. Die Gedichte. München; Zürich: 

  Piper 2015. ï 157 S. 
 

K  4558 Sigrid Bauschinger. 

  Die Cassirers. Unternehmer, Kunsthändler, Philosophen. Biographie einer Familie. 

   München: Beck 2015. ï 464 S., s/w Abb. 
 

K  4574 Olivier Bellamy . 

  Martha  Argerich . Lôenfant et les sortilèges. Paris: Buchet Chastel 2010. ï 288 p., 

   photogr. n/b sur papier glacé. ẢGả 
 

K  4564 Bernasconi, Yari . Nuovi giorni di polvere. Bellinzona: Casagrande 2015. ï 88 p. 
 

K  4559 Ian Bostridge. 

  Schuberts Winterreise. Lieder von Liebe und Schmerz. Aus dem Englischen von 

   Annabel Zettel. München: Beck 2016. ï 405 S., farb. + s/w Abb., Notenbeisp., 

   farb. + s/w Zeichn., Notenbeisp. auf Vorsatzblatt. 
 

K  4565 Braml , Ariane. Vergissmeinland. Gedichte. [DIE REIHE, Bd. 32. Herausgeber: Markus 

  Bundi]. Zürich: Wolfbach 2016. ï 77 S. ẢGả 
 

K  4566 Die Dada. Wie Frauen Dada prägten. 

  Herausgegeben von Ina Boesch. 

  Mit Beiträgen unter anderem von 

  Ralf  Baumeister, Irene Gammel, Ruth  Hemus. Zürich: Scheidegger & Spiess 

   2015. ï 235 S., teilw. hs. Doc., s/w Fotogr., farb. + s/w Zeichn. 
 

K  4575 DADA  total. Manifeste, Aktionen, Texte, Bilder. Herausgegeben von Karl Riha und 

  Jörgen Schäfer. [Durchgesehene und bibliographisch ergänzte Ausgabe]. Stuttgart: 

  Reclam 2015. ï 384 S., zahlr. s/w Abb., teilw. hs. Doc., zahlr. s/w Zeichn. 
 

K  4579 De Waal, Edmund. Die weisse Strasse. Auf den Spuren meiner Leidenschaft. 

  Aus dem Englischen von Brigitte Hilzensauer. Wien: Zsolnay 2016. ï 332 S., 

  s/w Abb., teilw. hist. Doc., s/w Kt., s/w Zeichn., farb. ill. auf Vorsatzblatt. 
 

K  4585 Claudia Dillmann 

  Olaf  Müller . Geliebt und verdrängt. Das Kino der jungen Bundesrepublik 

   Deutschland von 1949 bis 1963. Frankfurt: Deutsches Filminstitut 2016. 

   ï 415 S., teilw. farb. Doc., zahlr. farb. + s/w Fotogr. 
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K  4580 Ulrich Drüner . 

  Richard Wagner. Die Inszenierung eines Lebens. Biografie. Mit  122 Abbildungen. 

   München: Blessing 2016. ï 831 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., teilw. hs. 

   Doc. 
 

K  4560 T. S. Eliot . The Waste Land. [1922]. 

  Das öde Land. [Paralleltext in engl. u. dt.]. 

   Übertragen und mit einem Nachwort versehen von Norbert Hummelt. [2008]. 

   Frankfurt: Suhrkamp 2013. ï 68 S. 
 

K  4586 Feuerstein, Herbert . Die neun Leben des Herrn F. Autobiographie. Berlin: 

  Ullstein 2014. ï 382 S., farb. Abb. auf Taf., s/w Abb. 
 

K  4567 Gezzi, Massimo. Il numero dei vivi. Roma: Donzelli 2015. ï 86 p. 
 

K  4568 Hochhuth, Rolf. Das Grundbuch. 365 Sieben- bis Zwölfzeiler. Reinbek: 

  Rowohlt 2016. ï 235 S., s/w Abb., s/w Zeichn. ẢGả 
 

K  4576 Ernst Jandl. Werke in sechs Bänden + einem Register. 

  Herausgegeben von Klaus Siblewski. 

  München: Luchterhand 2016. 
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  Augenzeugenberichte von Celso Gargia, Gaspar de Carvajal und Samuel Fritz. 

  Herausgegeben und bearbeitet von Robert und Evamaria Grün. Mit  einem Nachwort 

  von Ernst Bartsch. Mit zahlreichen Abbildungen. Wiesbaden: Erdmann 2015. 

  ï 319 S., zahlr. s/w Abb., s/w Zeichn., s/w Abb. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3857 Niall Ferguson. 

  Kissinger. Der Idealist. 1923ï1968. Aus dem Englischen von Michael Bayer und 

   Werner Roller. Berlin: Propyläen 2016. ï 1119 S., s/w Abb. auf Taf., s/w 

   Zeichn. auf Taf. 
 

P  3818 Mario Frank . 

  Gauck. Eine Biographie. Berlin: Suhrkamp 2013. ï 414 S., s/w Abb. ẢGả 
 

P  3819 Frankl , Viktor E . ... trotzdem Ja zum Leben sagen. Ein Psychologe erlebt das 

  Konzentrationslager. [1977]. Vorwort von Hans Weigel. München: Kösel 2015. 

  ï 191 S. ẢGả 
 

P  3858 Fried, Johannes. Dies irae. Eine Geschichte des Weltuntergangs. München: Beck 

  2016. ï 352 S., s/w Zeichn., farb. Abb. + farb. Zeichn. auf Taf. 
 

P  3859 Gal-Ed, Efrat . Niemandssprache. Itzik Manger . Ein europäischer Dichter. Berlin: 

  Jüdischer Verlag im Suhrkamp 2016. ï 784 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., teilw. 
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  hebräische Schrift, farb. + s/w Zeichn. 
 

P  3820 Gartenschönheit oder Die Zerstörung von Mitteleuropa. 

  Sidonie Nádherný. Briefe an Václav Wagner 1942ï1949. Mit Dokumenten. 

   Herausgegeben von Friedrich Pfäfflin und Alena Wagnerová. [Bibliothek 

   Janowitz]. Göttingen: Wallstein 2015. ï 342 S., s/w Abb., s/w Plan. 
 

P  3842 Giroud , Françoise. Ich bin eine freie Frau. Herausgegeben von Alix de Saint- 

  André. Aus dem Französischen von Patricia Klobusiczky. Wien: Zsolnay 2016. 

  ï 236 S. 
 

P  3843 Hall , Simon. 1956. Welt im Aufstand. Aus dem Englischen von Susanne Held. 

  Stuttgart: Klett-Cotta 2016. ï 478 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

P  3821 Hardekopf, Ferdinand. Berliner Briefe. 1899ï1902. Mit zwei Zugaben aus Hand- 

  schriften. Herausgegeben von Bernard Echte. Wädenswil: Nimbus 2015. ï 223 S., 

  s/w Abb., hs. Doc. 
 

P  3822 Hart , Maarten ôt. Magdalena. Eine Familiengeschichte. Aus dem Niederländischen 

  von Gregor Seferens. München; Zürich: Piper 2015. ï 314 S. 
 

P  3844 Catherine Hickley. 

  Gurlitts  Schatz. Hitlers Kunsthändler und sein geheimes Erbe. Aus dem Englischen 

   übersetzt von Karin Fleischanderl. Wien: Czernin Verlag 2016. ï 334 S., s/w 

   Abb. 
 

P  3823 Gunter Hofmann. 

  Helmut Schmidt. Soldat, Kanzler, Ikone. Biographie. München: Beck 2015. 

   ï 463 S., s/w Ab. 
 

P  3860 Hourani , Albert . Die Geschichte der arabischen Völker. Weitererzählt bis zum 

  Arabischen Frühling von Malise Ruthven. Aus dem Englischen von Manfred Ohl 

  und Hans Sartorius sowie Michael Bischoff. Frankfurt: Fischer 2014. ï 701 S. 
 

P  3824 Jürgs, Michael. Bürger Grass. Eine deutsche Biografie. [Aktualisierte und erweiterte 

  Neuauflage von 2007]. München: Bertelsmann 2015. ï 471 S., s/w Abb. 
 

P  3873 Kaiser, Reinhard. Der glückliche Kunsträuber. Das Leben des Vivant Denon. 

  München: Beck 2016. ï 398 S., s/w Abb., farb. + s/w Abb. auf Taf., s/w Kt. 

  auf Vorsatzblatt. 
 

P  3874 Kapitelman, Dmitrij . Das Lächeln meines unsichtbaren Vaters. München: 

  Hanser Berlin 2016. ï 286 S. 
 

P  3875 Kershaw, Ian. Höllensturz. Europa 1914 bis 1949. Aus dem Englischen von Klaus 

  Binder, Bernd Leineweber und Britta Schröder. München: Deutsche Verlags- 

  Anstalt 2016. ï 764 S., s/w Abb., farb. + s/w Abb. auf Taf., s/w Kt. auf 

  Vorsatzblatt. 
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P  3825 Beate Klarsfeld 

  Serge Klarsfeld. Erinnerungen. Mit einem Vorwort zur deutschen Ausgabe 

   von Arno Klarsfeld. Aus dem Französischen von Anna Schade, Andrea 

   Stephani und Helmut Reuter. Mit 22 Abbildungen. München; Zürich: 

   Piper 2015. ï 623 S., farb. + s/w Abb. auf Taf. 
 

P  3861 Klingenstein, Susanne. Wege mit Martin Walser . Zauber und Wirklichkeit eines 

  Schriftstellers. Frankfurt: Weissbooks 2016. ï 380 S., s/w Abb. 
 

P  3845 Kuschtewskaja, Tatjana. Am Anfang war die Frau. Die Frauen russischer Genies. 

  Aus dem Russischen von Ilse Tschörtner und Steffi Lunau. Mit  19 Portraits von Janina 

  Kuschtewskaja. Düsseldorf: Grupello 2016. ï 297 S., s/w Zeichn. ẢGả 
 

P  3846 Birgit Lahann . 

  Hochhuth. Der Störenfried. Mit Fotografien von Karin Rocholl. Bonn: Dietz 2016. 

   ï 382 S., s/w Fotogr. 
 

P  3826 Tilmann Lahme. 

  Die Manns. Geschichte einer Familie. Frankfurt: Fischer 2015. ï 478 S., s/w Abb., 

    hs. Doc. 
 

P  3876 Lavant, Christine. Aufzeichnungen aus dem Irrenhaus. Neu herausgegeben und mit 

  einem Nachwort versehen von Klaus Amann. Göttingen: Wallstein 2016. ï 140 S. 
 

P  3877 Le Carré, John. Der Taubentunnel. Geschichten aus meinem Leben. Aus dem 

  Englischen von Peter Torberg. Berlin: Ullstein 2016. ï 381 S. 
 

P  3890 Lem, Anton van der. Die Entstehung der Niederlande aus der Revolte. Staaten- 

  bildung im Westen Europas. Aus dem Niederländischen von Marianne Holberg. 

  Berlin: Wagenbach 2016. ï 259 S., s/w Abb., s/w Kt., teilw. hs. Doc. 
 

P  3862 Lindgren , Astrid . Die Menschheit hat den Verstand verloren. Tagebücher 

  1939ï1945. Aus dem Schwedischen von Angelika Kutsch und Gabriele Haefs. 

  Berlin: Ullstein 2016. ï 573 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., sepiafarb. Vignetten. 
 

P  3827 Wilfried Loth . 

  Charles de Gaulle. Stuttgart: Kohlhammer 2015. ï 331 S. 
 

P  3878 Lozo, Ignaz. Der Putsch gegen Gorbatschow und das Ende der Sowjetunion. 

  Köln; Weimar; Wien: Böhlau 2014. ï 501 S., s/w Abb. 
 

P  3891 Mak , Geert. Die vielen Leben des Jan Six. Geschichte einer Amsterdamer Dynastie. 

  Aus dem Niederländischen von Gregor Seferns und Andreas Ecke. München: Siedler 

  2016. ï 509 S., s/w Abb., farb. Porträt. 
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P  3828 Martus , Steffen. Aufklärung. Das deutsche 18. Jahrhundert. Ein Epochenbild. 

  [Epiphania. Herausgegeben von Barbara Hallensleben, Guido Vergauwen, Nikolaus 

  Wyrwoll in Zusammenarbeit mit dem Institut für Ökumenische Studien der Universität 

  Freiburg Schweiz und dem Ostkirchlichen Institut Regensburg Deutschland]. Berlin: 

  Rowohlt 2015. ï 1033 S., s/w Abb. 
 

P  3892 Moore, Peter. Das Wetter-Experiment. Von Himmelsbeobachtern und den Pionieren 

  der Meteorologie. Aus dem Englischen von Michael Hein. Hamburg: Mare 2016. 

  ï 560 S. 
 

P  3879 Mühling , Jens. Schwarze Erde. Eine Reise durch die Ukraine. Reinbek: Rowohlt 

  2016. ï 286 S., s/w Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3829 Uwe Neumahr. 

  Miguel de Cervantes. Ein wildes Leben. Biografie. München: Beck 2015. ï 394 S., 

   s/w Abb. 
 

P  3893 Nüchtern, Klaus. Kontinent Doderer. Eine Durchquerung. München: Beck 2016. 

  ï 351 S., s/w Abb., farb. hist. Doc. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3847 Ohler, Norman. Der totale Rausch. Drogen im Dritten Reich. Mit einem Nachwort 

  von Hans Mommsen. Köln: Kiepenheuer &  Witsch 2015. ï 363 S., s/w Abb. 
 

P  3880 Piskorski, Jan M. Die Verjagten. Flucht und Vertreibung im Europa des 20. Jahr- 

  hunderts. Aus dem Polnischen von Peter Oliver Loew. München: Siedler 2010. 

  ï 430 S., s/w Abb., s/w Kt. auf Vorsatzblatt. ẢGả 
 

P  3830 Raulff , Ulrich . Das letzte Jahrhundert der Pferde. Geschichte einer Trennung. 

  München: Beck 2015. ï 461 S., farb. Abb. auf Taf., s/w Abb. 
 

P  3831 Reetz, Bärbel. Das Paradies war für uns. Emmy Ball-Hennings und Hugo Ball. 

  Berlin: Insel 2015. ï 477 S., s/w Abb. 
 

P  3881 Brigitte Reimann 

  Christa Wolf . Sei gegrüsst und lebe. Eine Freundschaft in Briefen und 

   Tagebüchern 1963ï1973. Mit einem Vorwort von Gerhard Wolf. Heraus- 

   gegeben von Angela Drescher. Berlin: Aufbau 2016. ï 270 S. 
 

P  3863 Reinhard, Wolfgang. Die Unterwerfung der Welt. Globalgeschichte der 

  europäischen Expansion 1415ï2015. München: Beck 2016. ï 1648 S. 
 

P  3848 Volker Reinhardt . 

  Luther , der Ketzer. Rom und die Reformation. München: Beck 2016. ï 352 S., 

   s/w Zeichn., farb. Abb. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3849 Rolland, Romain. Über den Gräben. Aus den Tagebüchern 1914ï1919. Mit einem 

  Nachwort von Julia Encke. Herausgegeben von Hans Peter Buohler. [Textgrundlage: 

  Romain Rolland. Das Gewissen Europas. Tagebuch der Kriegsjahre 1914ï1919. 

  3 Bände. Rütten & Loening 1963ï1974]. München: Beck 2015. ï 175 S. 
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P  3832 Sailer, Gudrun . Monsignorina. Die deutsche Jüdin Hermine Speier im Vatikan. 

  Münster: Aschendorf 2015. ï 382 S., s/w Abb. 
 

P  3833 Tiphaine Samoyault. 

  Roland Barthes. Die Biographie. Aus dem Französischen von Maria Hoffmann- 

   Dartevelle und Lis Künzli. Berlin: Suhrkamp 2015. ï 869 S., s/w Abb., hs. 

   Doc. 
 

P  3894 Werner Schmidt. 

  Peter Weiss. Das Leben eines kritischen Intellektuellen. Berlin: Suhrkamp 2016. 

   ï 460 S. 
 

P  3850 Schulze, Reinhard. Geschichte der Islamischen Welt. Von 1900 bis zur Gegenwart. 

  München: Beck 2016. ï 767 S., s/w Kt. 
 

P  3864 Carl Schurz. Lebenserinnerungen. Zwei Bände. 

  Herausgegeben von Daniel Göske. Mit einem Essay von Uwe Timm. 

  Göttingen: Wallstein 2016. 

  Bd. 1: Lebenserinnerungen. Bis zum Jahre 1852. ï VII -XXXIII  + 514 S. 

  Bd. 2: Lebenserinnerungen. Von 1852 bis 1870. ï 725 S. 
 

P  3882 Seierstad, Åsne. Einer von uns. Die Geschichte eines Massenmörders. Aus dem 

  Norwegischen und Englischen von Frank Zuber und Nora Pröfrock. Zürich; 

  Berlin: Kein &  Aber 2016. ï 543 S. 
 

P  3865 Shavit, Ari . Mein gelobtes Land. Triumph und Tragödie Israels. Aus dem 

  Amerikanischen übersetzt von Michael Müller. München: Bertelsmann 2015. 

  ï 590 S., s/w Abb., s/w Kt. 
 

P  3866 Wolfram  Siemann. 

  Metternich . Stratege und Visionär. Eine Biografie. München: Beck 2016. 

   ï 983 S., s/w Abb., graph. Darst., hist. Doc., s/w Zeichn. 
 

P  3851 Strigl , Daniela. Berühmt sein ist nichts. Marie von Ebner-Eschenbach. Eine 

  Biographie. Salzburg; Wien: Residenz 2016. ï 439 S., farb. + s/w Abb. auf Taf., 

  farb. Zeichn. auf Taf., Diagramm auf Vorsatzblatt. 
 

P  3867 Peter Suhrkamp 

  Annemarie Seidel. ĂNun leb wohl! Und habôs gut!ñ Briefe 1935ï1959. Heraus- 

   gegeben von Wolfgang Schopf. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 847 S. 
 

P  3895 Karina Urbach . 

  Hitlers  heimliche Helfer. Der Adel im Dienst der Macht. Aus dem Englischen von 

   Cornelius Hartz. Darmstadt: Theiss 2016. ï 464 S., s/w Abb. 
 

P  3883 Deborah Vietor-Engländer. 

  Alfred Kerr . Die Biographie. Reinbek: Rowohlt 2016. ï 717 S., s/w Abb. 

   + s/w Zeichn. auf Taf. 
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P  3834 Michaela Vocelka 

  Karl Vocelka . 

   Franz Joseph I. Kaiser von Österreich und König von Ungarn. 1830ï1916. Eine 

    Biographie. München: Beck 2015. ï 458 S., s/w Abb. 
 

P  3868 Werth , Léon. 33 Tage. Ein Bericht. Aus dem Französischen von Tobias Scheffel. Mit  

  einem Vorwort von Antoine de Saint-Exupéry und einem Nachwort von Peter Stamm. 

  Frankfurt: Fischer 2016. ï 206 S. 
 

P  3835 Wolfgang Will . 

  Herodot und Thukydides. Die Geburt der Geschichte. München: Beck 2015. 

   ï 279 S., s/w Vignetten, s/w Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3884 Willi Winkler . 

  Luther . Ein deutscher Rebell. Reinbek: Rowohlt 2016. ï 639 S. 
 

P  3836 Wolff , Uwe. Der vierte König lebt! Edzard Schaper. Dichter des 20. Jahrhunderts. 

  Basel: Reinhardt 2012. ï 407 S. 
 

P  3852 Hans Woller. 

  Mussolini. Der erste Faschist. Eine Biografie. München: Beck 2016. ï 397 S., 

   s/w Abb. 
 

P  3896 Andrea Wulf . 

  Alexander von Humboldt und die Erfindung der Natur. Aus dem Englischen 

   übertragen von Hainer Kober. München: Bertelsmann 2016. ï 555 S., s/w 

   Abb., farb. Abb. auf Taf., teilw. hs. Doc., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

P  3869 Helmut Zander. 

  Rudolf Steiner. Die Biografie. Mit 28 Abbildungen auf Tafeln. München; Zürich: 

   Piper 2011. ï 535 S., s/w Abb. auf Taf., s/w Zeichn. 
 

P  3870 Zaremba, Marcin . Die grosse Angst. Polen 1944ï1947. Leben im Ausnahmezustand. 

  Übersetzt von Sandra Ewers. Paderborn: Schöningh 2016. ï 627 S., s/w Abb. auf 

  Taf., graph. Darst. 
 

P  3853 Harro Zimmermann . 

  Friedrich Sieburg. Ästhet und Provokateur. Eine Biographie. Göttingen: Wallstein 

   2015. ï 488 S. 
 

P  3854 Till Zimmermann  

  Nikolas Dörr . Gesichter des Bösen. Verbrechen und Verbrecher des 20. Jahrhunderts. 

   Mit einem Geleitwort von Heribert Prantl. Bremen: Donat Verlag 2015. ï 287 S., 

   s/w Abb. 
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ABTEILUNG  R 

 

Bücher in französischer Sprache 
 

 

R  1209 Corinna S. Bille 

  Maurice Chappaz. Jours fastes. Correspondance 1942ï1979. Édition établie et 

   annotée par Pierre-François Mettan, avec la collaboration de Céline Cerny, 

   Fabrice Filliez, Marie-Laure König, sous la direction de Jérôme Meizoz. 

   Carouge-Genève: Zoé 2016. ï 1200 p., manuscrits, photogr. col. + n/b 

   sur papier glacé. 
 

 Yves Bonnefoy. 

R  1220  Les planches courbes. Précédé de 

   Ce qui fut sans lumière. 

   Début et fin de la neige. 

   Là où retombe la flèche. 

   La Vie errante. 

   Une autre époque de lô®criture. 

   Remarques sur le dessin. Paris: Gallimard 2015. ï 483 p. 
 

R  1221  Lô®charpe rouge. Suivi de Deux scènes et notes conjointes. Paris: Mercure de 

   France 2016. ï 263 p. 
 

R  1222  Ensemble encore. Suivi de Perambulans in noctem. Paris: Mercure de France 

   2016. ï 135 p. 
 

R  1223 Dargent, Agnès. Échappée. Le Chambon-sur-Lignon: Cheyne 2014. ï 87 p., ill. 
 

 Delphine De Vigan. 

  Paris: Jean-Claude Lattès. 

R  1224  Rien ne sôoppose ¨ la nuit. 2011. ï 436 p. 
 

R  1225  Dôapr¯s une histoire vraie. 2015. ï 478 p. 
 

R  1205 Dicker, Joël. Les derniers jours de nos pères. [2012]. Paris: Fallois 2015. ï 449 p. 
 

R  1210 Duras, Marguerite . Le dernier des métiers. Entretiens 1962ï1991. Textes réunis, 

  transcrits et postfacés par Sophie Bogaert. Paris: Seuil 2016. ï 435 p. 
 

R  1226 Eribon , Didier . Retour à Reims. Paris: Flammarion 2016. ï 247 p. 
 

R  1211 Ernaux, Annie. Mémoire de fille. Paris: Gallimard 2016. ï 150 p. 
 

R  1212 Flem, Lydia. Je me souviens de lôimperm®able rouge que je portais lô®t® de mes 

  vingt ans. Paris: Seuil 2016. ï 232 p. 
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R  1227 Gafner-Lambert , Marcelle. Ni guerre ni paix. Journal et correspondance dôune 

  jeune Lausannoise, 1939-1945. Édition présentée par Ariane Gualtierotti-Gafner, 

  Charlotte Christeler et Françoise Fornerod. Lausanne: £ditions dôen bas 2013. 

  ï 269 p. 
 

R  1213 Marcel Gauchet 

  Éric Conan 

  François Azouvi. Comprendre le malheur français. Paris: Stock 2016. ï 368 p. 

    ẢGả 
 

R  1214 Gilles Kepel 

  Antoine Jardin. Terreur dans lôHexagone. Genèse du Djihad Français. Paris: 

   Gallimard 2015. ï 273 p., manuscrits. ẢGả 
 

R  1206 Laplace, Yves. Plaine des héros. Paris: Fayard 2015. ï 345 p. 
 

R  1228 Leiris , Antoine. Vous nôaurez pas ma haine. Paris: Fayard 2016. ï 138 p. 
 

R  1215 Louis, Édouard. Histoire de la violence. Paris: Seuil 2016. ï 229 p. 
 

R  1207 Roulet, Daniel de. Tous les lointains sont bleus. Chroniques. Paris: Phébus 

  2015. ï 248 p. 
 

R  1216 Roux, François. Le Bonheur national brut. Paris: Michel 2014. ï 763 p. 
 

R  1229 Rufin , Jean-Christophe. Check-point. Paris: Gallimard 2015. ï 386 p. ẢGả 
 

R  1208 Rychner, Antoinette. Le prix. Paris: Buchet Castel 2015. ï 281 p. 
 

 Boualem Sansal. 

R  1217  Romans 1999ï2011. Paris: Quarto Gallimard 2015. ï 1226 p., photogr. n/b. 
 

R  1218  2084. La fin du monde. Paris: Gallimard 2015. ï 273 p. ẢGả 
 

R  1231 Slimani, Leïla. Chanson douce. Paris: Gallimard 2016. ï 226 p. 
 

R  1230 Vargas, Fred. Temps glaciaires. Paris: Flammarion 2015. ï 489 p. ẢGả 
 

R  1219 Verne, Jules. Voyages extraordinaires. Voyage au centre de la Terre et autres 

  romans. Édition publiée sous la direction de Jean-Luc Steinmetz, avec la 

  collaboration de Jacques-Remi Dahan, Marie-Hélène Huet et Henri Scepi. 

  Paris: Gallimard 2016. ï 1346 p. + 1 jeu n/b sur carte dépliante. 
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ABTEILUNG  T 

 

Romane, Novellen, Märchen in deutscher Sprache 
 

 

T  9182 Alioth, Gabrielle . Die entwendete Handschrift. Basel: Lenos 2016. ï 224 S. 
 

 

T  9133 Allende, Isabel. Der japanische Liebhaber. (El amante japonés). Aus dem 

  Spanischen von Svenja Becker. Berlin: Suhrkamp 2015. ï 335 S. 
 

T  9183 Anselme, Daniel. Adieu Paris. (La Permission. [1957]). Aus dem Französischen 

  von Julia Schoch. Zürich: Arche 2015. ï 205 S. 
 

T  9184 Baker, Nicholson. Das Regenmobil. (Traveling Sprinkler). Aus dem Englischen 

  von Eike Schönfeld. Reinbek: Rowohlt 2016. ï 297 S. 
 

T  9237 Baricco, Alessandro. Mr. Gwyn. (Mr Gwyn). Aus dem Italienischen von Annette 

  Kopetzki. Hamburg: Hoffmann und Campe 2016. ï 315 S. 
 

T  9134 Barnás, Ferenc. Der Neunte. Aus dem Ungarischen von Eva Zador. Wien: Nischen- 

  Verlag 2015. ï 223 S. 
 

T  9185 Bator, Joanna. Dunkel, fast Nacht. Aus dem Polnischen von Lisa Palmes. Berlin: 

  Suhrkamp 2016. ï 510 S. 
 

T  9269 Bayer, Thommie. Seltene Affären. München; Zürich: Piper 2016. ï 191 S. 
 

T  9135 Becker, Jürgen. Jetzt die Gegend damals. Journalroman. Berlin: Suhrkamp 2015. 

  ï 161 S. 
 

T  9186 Beksultanow, Musa. Sie kamen vor Tagesanbruch. Erzählungen. Übersetzt von 

  Marianne Herold. Klagenfurt; Wien: Kitab-Verlag 2015. ï 176 S. 
 

T  9187 Bergmann, Emanuel. Der Trick. Zürich: Diogenes 2016. ï 395 S. 
 

T  9188 Berlin, Lucia . Was ich sonst noch verpasst habe. Stories. (A Manual for Cleaning 

  Women). Herausgegeben von Stephen Emerson. Aus dem amerikanischen Englisch 

  von Antje Rávic Strubel. Zürich: Arche 2016. ï 381 S. 
 

T  9136 Bodenheimer, Alfred. Kains Opfer. München: Nagel &  Kimche 2014. ï 223 S. 
 

T  9189 Bodroģiĺ, Marica. Mein weisser Frieden. München: Luchterhand 2014. ï 335 S. 
 

T  9270 Bove, Emmanuel. Geschichte eines Wahnsinnigen. Erzählungen. (Henri Duchemin 

  et ses ombres. [1928]). Aus dem Französischen von Martin Zingg. Berlin: Edition diá 

  2016. ï 149 S. ẢGả 
 

T  9271 Broeckhoven, Diane. Was ich noch weiss. Aus dem Niederländischen von Isabel 

  Hessel. München: Beck 2016. ï 158 S. ẢGả 
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T  9190 Edward Bulwer-Lytton . Was wird er damit machen? (What Will He Do With It?) 

  [1857/1859]. Sechs Bände im Schuber. 

  Deutsch von Arno Schmidt. [1971]. Herausgegeben von Bernd Rauschenbach. 

  [Mit bislang unveröffentlichten Randglossen des Übersetzers. 

  Eine Edition der Arno Schmidt Stiftung im Suhrkamp Verlag]. 

  Berlin: Suhrkamp 2015. 

  Bd. 1: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. I. Buch / II. Buch. ï 234 S. 

  Bd. 2: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. III. Buch / IV. Buch. ï 333 S. 

  Bd. 3: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. V. Buch / VI. Buch. ï 208 S. 

  Bd. 4: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. VII. Buch / VIII. Buch. ï 332 S. 

  Bd. 5: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. IX. Buch / X. Buch. ï 183 S. 

  Bd. 6: Was wird er damit machen? 

    Nachrichten aus dem Leben eines Lords. XI. Buch / XII. Buch. ï 222 S. 
 

T  9272 Bunin, Iwan. Frühling. Erzählungen 1913. [1915]. Aus dem Russischen von Dorothea 

  Trottenberg. Herausgegeben und mit einem Nachwort von Thomas Grob. Zürich: 

  Dörlemann 2016. ï 284 S., s/w Porträt. 
 

T  9273 Burnside, John. Wie alle anderen. (Waking Up in Toytown). Aus dem Englischen 

  von Bernhard Robben. München: Knaus 2016. ï 314 S. 
 

T  9274 Bussmann, Rudolf. Das andere Du. Hitzkirch: Bücherlese 2016. ï 204 S. 
 

 Andrea Camilleri . 

T  9137  Aussetzer. (Lôintermittenza). Aus dem Italienischen von Markus Kayser. Reinbek: 

   Kindler 2015. ï 201 S. 
 

T  9238  Das Labyrinth  der Spiegel. Commissario Montalbano wagt sich in gefährliche Gefilde. 

   (Il  gioco degli specchi). Aus dem Italienischen von Rita Seuss und Walter Kögler. 

   Köln: Lübbe 2016. ï 252 S. 
 

T  9138 Capote, Truman. Wo die Welt anfängt. Erste Erzählungen. (The Early Stories of 

  Truman Capote). Aus dem Amerikanischen von Ulrich Blumenbach. Zürich: Kein 

  &  Aber 2015. ï 146 S. 
 

T  9239 Capus, Alex. Das Leben ist gut. München: Hanser 2016. ï 238 S. 
 

T  9139 Catton, Eleanor. Die Gestirne. (The Luminaries). Aus dem Englischen von Melanie 

  Walz. München: btb 2016. ï 1038 S., s/w Zeichn., sepiafarb. Zeichn. auf 

  Vorsatzblatt. 
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T  9191 Cervantes, Miguel de. Die Irrfahrten von Persiles und Sigismunda. (Los trabajos 

  de Persiles y Sigismunda. [1617]). Aus dem Spanischen übersetzt von Petra Strien, 
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  Porträt. 
 

T  9229 Walker, Martin . Eskapaden. Der achte Fall für Bruno, Chef de police. (The Dying 

  Season). Aus dem Englischen von Michael Windgassen. Zürich: Diogenes 2016. 

  ï 393 S. 
 

T  9268 Wallant, Edward Lewis. Der Pfandleiher. (The Pawnbroker. [1961]). Aus dem 

  amerikanischen Englisch von Barbara Schaden. Berlin: Berlin Verlag 2015. ï 431 S. 
 

T  9179 Walser, Martin . Ein sterbender Mann. Reinbek: Rowohlt 2016. ï 286 S. 
 

T  9311 Weidenholzer, Anna. Weshalb die Herren Seesterne tragen. Berlin: Matthes &  

  Seitz 2016. ï 190 S. 
 

T  9230 Wells, Benedict. Vom Ende der Einsamkeit. Zürich: Diogenes 2016. ï 354 S. 
 

T  9312 Williams, John. Augustus. (Augustus. [1971]). Aus dem amerikanischen Englisch 

  von Bernhard Robben und mit einem Nachwort von Daniel Mendelsohn. München: 

  dtv 2016. ï 473 S. 
 

T  9231 Winterson, Jeanette. Der weite Raum der Zeit. (Gap of Time). Aus dem 

  Englischen von Sabine Schwenk. München: Knaus 2015. ï 282 S., farb. 

  Motive auf Vorsatzblatt. 
 

 Rosa Yassin Hassan. 

  Köln: Alawi. 

T  9232  Ebenholz. [2004]. Aus dem Arabischen von Riem Tisini. 2010. ï 289 S., 

   graph. Darst. 
 

T  9233  Wächter der Lüfte. Aus dem Arabischen von Stephen Milich und Christine 

   Battermann. 2013. ï 333 S. 
 

T  9234 Yates, Richard. Cold Spring Harbor. (Cold Spring Harbor. [1986]). Aus dem 

  Englischen von Thomas Gunkel. München: Deutsche Verlags-Anstalt 2015. 

  ï 235 S. 
 

T  9180 Zeh, Juli. Unterleuten. München: Luchterhand 2016. ï 639 S. 
 

T  9181 Zhadan, Serhij. Mesopotamien. Aus dem Ukrainischen von Claudia Dathe, 

  Juri Durkot und Sabine Stöhr. Berlin: Suhrkamp 2015. ï 362 S. 
 

T  9235 Ziauddin, Bruno . Bad News. München: Nagel &  Kimche 2016. ï 203 S. 
 

T  9313 Zoderer, Joseph. Der Schmerz der Gewöhnung. München: Hanser 2002. 

  ï 494 S. 
 

T  9314 Zschokke, Matthias. Die Wolken waren gross und weiss und zogen da 

  oben hin. Göttingen: Wallstein 2016. ï 218 S. 
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T  9236 Zwamborn, Miek . Wir sehen uns am Ende der Welt. Aus dem Niederländischen 

  von Bettina Bach. München: Nagel &  Kimche 2015. ï 269 S., zahlr. s/w Abb., 

teilw. hs. Doc., s/w Fotogr., s/w Kt. 
 

 

 

ABTEILUNG  Y 

 

Bücher in englischer Sprache 
 

 

Y  494 Alderman, Naomi. The Power. London: Viking 2016. ï 340 p. 
 

Y  495 Atwood, Margaret . Hag-Seed. The Tempest Retold. London: Hogarth Shakespeare 

  2016. ï 293 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  470 Barker , Nicola. The Cauliflower. London:  Heinemann 2016. ï 327 p. 
 

Y  458 Barnes, Julian. The Noise of Time. London: Cape 2016. ï 183 p. 
 

Y  496 Barry , Sebastian. Days Without End. London: Faber &  Faber 2016. ï 259 p.,  

  col. maps on end paper. 
 

Y  497 Beatty, Paul. The Sellout. New York: Farrar, Straus and Giroux 2015. ï 288 p. 
 

Y  498 Bennett, Alan. Keeping On Keeping On. London: Faber &  Faber 2016. ï 721 p., 

  col. ill. on end paper. 
 

Y  471 Berlin , Lucia. A Manual for Cleaning Women. Edited and with an Introduction by 

  Stephen Emerson. Foreword by Lydia Davis. New York: Farrar, Straus and Giroux

  2015. ï 403 p., b/w photo. 
 

Y  449 The Best Australian Stories. Edited by Amanda Lohrey. Melbourne: Black Inc 

  2015. ï 226 p. 
 

Y  472 Cline, Emma. The Girls. London: Chatto &  Windus 2016. ï 355 p. 
 

Y  450 Coe, Jonathan. Number 11 or Tales That Witness Madness. London: Viking 2015. 

  ï 350 p. 
 

Y  499 Coetzee, J. M . The Schooldays of Jesus. London: Harvill Secker 2016. ï 260 p. 
 

Y  500 Cusk, Elizabeth. Transit. London: Jonathan Cape 2016. ï 259 p. 
 

Y  473 DeLillo , Don. Zero K. London: Picador 2016. ï 274 p. 
 

Y  459 Dunmore, Helen. Exposure. London: Hutchinson 2016. ï 391 p. 
 

Y  474 Eggers, Dave. Heroes of the Frontier. New York: Knopf 2016. ï 385 p. 
 

Y  475 Erdrich , Louise. La Rose. New York: HarperCollins 2015. ï 373 p., b/w ill. 
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Y  501 Foer, Jonathan Safran. Here I Am. London: Hamish Hamilton 2016. ï 571 p. 
 

Y  451 Franzen, Jonathan. Purity. London: Fourth Estate 2015. ï 563 p. ẢGả 
 

Y  460 Gardam, Jane. Old Filth. [2004]. London: Abacus 2013. ï 259 p. 
 

Y  502 Grant , Linda . The Dark Circle. London: Virago 2016. ï 310 p. 
 

Y  452 Claire Harman . 

  Charlotte Brontë. A Life . New York: Viking 2015. ï 446 p., b/w handwritten 

   doc., b/w + col. photo. on glossy pap., col. ill. on end paper. 
 

 Robert Harris . 

  London: Hutchinson. 

Y  453  Dictator . 2015. ï 449 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  503  Conclave. 2016. ï 289 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  476 Hensher, Philip . Tales of Persuasion. London: 4th Estate 2016. ï 316 p. 
 

Y  461 Jacobson, Howard. Shylock Is My Name. The Merchant of Venice Retold. 

  London: Hogarth Shakespeare 2016. ï 275 p. 
 

Y  477 Johnson, Daisy. Fen. London: Jonathan Cape 2016. ï 191 p., b/w ill., b/w ill.  

  on end paper. 
 

Y  478 Keneally, Thomas. Napoleonôs Last Island. London: Sceptre 2015. ï 430 p. 
 

Y  479 Kennedy, A. L . Serious Sweet. London: Jonathan Cape 2016. ï 515 p. 
 

Y  504 Le Carré, John. The Pigeon Tunnel. Stories from My Life. London: Viking 2016. 

  ï 310 p. 
 

Y  480 Levy, Deborah. Hot Milk. London: Hamish Hamilton 2016. ï 217 p. 
 

Y  481 Lodge, David. Quite a Good. Time to Be Born. A Memoir. 1935ï1975. 

  London: Harvill Secker 2015. ï 488 p. 
 

Y  482 McBride , James. The Good Lord Bird. New York: Riverhead Books 2013. 

  ï 417 p. 
 

Y  462 McCann, Colum. Thirteen Ways of Looking. New York: Random House 2015. 

  ï 242 p., b/w ill. 
 

Y  505 McEwan, Ian. Nutshell. London: Jonathan Cape 2016. ï 198 p. 
 

Y  463 McGuire , Ian. The North Water. New York: Henry Holt 2016. ï 255 p. 
 

Y  506 McInerney, Jay. Bright, Precious Days. London: Bloomsbury 2016. ï 397 p. 
 

Y  464 Martel , Yann. The High Mountains of Portugal. New York: Spiegel &  Grau 

  2016. ï 332 p. 
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Y  454 Mawer, Simon. Tightrope. London: Little, Brown 2015. ï 407 p. 
 

Y  507 Moshfegh, Ottessa. Eileen. London: Jonathan Cape 2016. ï 259 p. 
 

Y  465 OôBrien, Edna. The Little Red Chairs. London: Faber &  Faber 2015. ï 299 p. 
 

Y  483 OôFarrel l, Maggie. This Must Be the Place. New York: Knopf 2016. ï 382 p., 

  partly handwritten doc. 
 

Y  484 OôNan, Stewart. City of Secrets. London: Viking 2016. ï 194 p. 
 

Y  466 Parks, Tim . Thomas and Mary. A Love Story. London: Harvill Secker 2016. 

  ï 342 p. 
 

Y  485 Pinckney, Darryl . Black Deutschland. New York: Farrar, Straus and Giroux 

  2016. ï 294 p. 
 

Y  486 Proulx, Annie. Barkskins. New York; London: Scribner 2016. ï 717 p., diagram. 
 

Y  487 Schine, Cathleen. They May Not Mean to, But They Do. New York: Farrar, 

  Straus and Giroux 2016. ï 290 p. 
 

Y  488 Shriver, Lionel. The Mandibles. A Family, 2029ï2047. New York: HarperCollins 

  2016. ï 402 p. 
 

Y  508 Smith, Ali . Autumn. London: Hamish Hamilton 2016. ï 263 p., col. ill. on end 

  paper. 
 

Y  455 Smith, Patti. M Train. London; New York: Bloomsbury 2015. ï 253 p., b/w ill. 
 

Y  489 Stevie Smith. 

  Collected Poems and Drawings of Stevie Smith. Edited and Introduced by Will May. 

  London: Faber &  Faber 2015. ï VI-XlII  + 806 p. 
 

Y  509 Smith, Zadie. Swing Time. London: Penguin Books 2016. ï 453 p. 
 

Y  456 Stein, Gertrude. The Making of Americans. Being a History of a Familyôs Progress. 

  [1926]. Foreword by William H. Gass. Introduction by Steven Meyer. London: 

  Dalkey Archive Press 1995. ï VII -XXXVI  + 925 p., b/w ill. ẢGả 
 

Y  467 Strout, Elizabeth. My Name Is Lucy Barton. London: Viking 2016. ï 193 p. 
 

Y  468 Swift, Graham. Mothering Sunday. London: Scribner 2015. ï 132 p. 
 

Y  510 Szalay, David. All That Man Is. London: Jonathan Cape 2016. ï 437 p., col. 

  maps on end paper. 
 

Y  511 Thien, Madeleine. Do Not Say We Have Nothing. New York: Norton 2016. 

  ï 473 p., diagram. 
 

Y  490 Tremain, Rose. The Gustav Sonata. New York; London: Norton 2016. ï 240 p. 
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Y  491 Tripp , Dawn. Georgia. A Novel of Georgia OôKeeffe. New York: Random 

  House 2016. ï 318 p. 
 

Y  492 Tyler , Anne. Vinegar Girl. The Taming of the Shrew Retold. London: Hogarth 

  Shakespeare 2016. ï 233 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  512 Vance, J. D. Hillbilly Elegy. A Memoir of a Family and Culture in Crisis. New 

  York: HarperCollins 2016. ï 264 p. 
 

Y  513 Vickers, Salley. Cousins. London: Viking 2016. ï 393 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  493 White, Edmund. Our Young Man. London: Bloomsbury 2016. ï 282 p. 
 

Y  457 Winterson, Jeanette. The Gap of Time. The Winterôs Tale Retold. London: 

  Hogarth 2015. ï 273 p. 
 

Y  469 Wulf , Andrea. The Invention of Nature. Alexander von Humboldtôs New World. 

  New York: Knopf 2015. ï 473 p., b/w design, col. design on glossy pap., doc., 

  b/w maps. 
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NEUE BÜCHER 

 

92. Jahrgang 2017 

 

 

 

ABTEILUNG  B 

 

Werke in Gross-Format 
 

 

B  2173 Monique Barbier-Mueller  

  Cäsar Menz. 

   Gertrud Dübi -Müller . Sammlerin, Fotografin, Mäzenin. Zürich: NZZ Libro 

    2016. ï 175 S., farb. + s/w Abb., zahlr. farb. + s/w Zeichn. 
 

B  2166 Meike Fessmann. 

  Else Lasker-Schüler. Leben in Bildern. Herausgegeben von Dieter Stolz. Berlin 

   München: Deutscher Kunstverlag 2016. ï 95 S., zahlr. s/w Abb., teilw. 

   hs. Doc., sepiafarb. Fotogr., s/w Zeichn. 
 

B  2168 Forster, Georg. Ansichten vom Niederrhein. Von Brabant, Flandern, Holland, 

  England und Frankreich im April, Mai und Junius 1790. Mit einem Vorwort von 

  Jürgen Goldstein. Illustriert durch 54 Kunstwerke und zeitgenössische Stiche. 

  Berlin: Die Andere Bibliothek 2016. ï 477 S., farb. + s/w Abb., farb. Kt. 

  auf Vorsatzblatt. 
 

B  2175 Frai , Pascal. Island. Zuhause am Polarkreis. Fotografie und Text von Pascal Frai. 

  Bremen: Schünemann 2017. ï 160 S., zahlr. farb. Fotogr. 
 

B  2174 Kurt M . Füglister 

  Martin Hicklin  

  Pascal Mäser. Natura obscura. 200 Naturforschende. 200 Naturphänomene. 

   200 Jahre Naturforschende Gesellschaft in Basel. Mit  neun Abbildungen von 

   Martin Oeggerli (Micronaut), Basel. Basel: Schwabe 2017. ï 243 S., farb. 

   + s/w Abb., farb. graph. Darst., s/w Zeichn. { G}  
 

B  2170 Furet, François. La Révolution de Turgot  à Jules Ferry. 1770ï1880. Paris: 

  Hachette 1988. ï 525 p., nombreux dessins col. + n/b, nombreuses photogr. 

  col. + n/b. { G}  
 

B  2169 Robert Greib 

  Jean-Michel Niedermeyer 

  François Schaffner. Avec la participation de Frédéric Hartweg. 

   Histoire de la langue régionale dôAlsace. Préface de Bernard Vogler. 

     Strasbourg: Éditions CRDP; Strasbourg: SALDE 2013. ï 206 p., 

     ill. col., nombreux dessins col. + n/b, doc., graph. col. + n/b, 
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     nombreuses photogr. col. + n/b. 
 

B  2172 Das Herbarium des Felix Platter. Die älteste wissenschaftliche Pflanzensammlung der 

  Schweiz. Herausgegeben von der Burgerbibliothek Bern. Mitwirkende: Lea Dauwalder 

  und Luc Lienhard. Bern: Haupt 2016. ï 207 S., graph. Darst., hist. Doc., zahlr. farb. 

  Faks. 
 

B  2167 Kriemler , Daniel. Basler Lesegesellschaft 1825ï1915. Eine Kollektivbiographie im 

  sozialen und politischen Kontext der Basler Geschichte des 19. Jahrhunderts. Hoch- 

  wald: Librum Publishers 2017. ï 298 S., graph. Darst., Tab. { G}  
 

B  116 Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich. 

  Zürich: Chronos. 

  Bd. 83: Christoph Gasser. Das Kunst-, Weydny- oder Vogelbuch des Jodok 

   Oesenbry . Mit Beiträgen von Christoph Eggenberger, Christoph 

   Gasser, Peter Lüps, Peter Niederhäuser, Regula Schmid, Marlis 

   Stähli. [180. Neujahrsblatt]. 2016. ï 323 S. in Sp., farb. + s/w Abb., 

   graph. Darst., teilw. hs. Doc., Pläne, Zeichn. 
 

  Bd. 84: Stefan Frey. Fromme feste Junker. Neuer Stadtadel im spätmittelalterlichen 

   Zürich. [181. Neujahrsblatt]. 2017. ï 216 S. in Sp., farb. + s/w Abb., 

   graph. Darst., teilw. hs. Doc., Pläne, Zeichn. 
 

B  2171 Frank Unruh . 

  Trier . Biographie einer römischen Stadt. Von Augusta Treverorum  zu Treveris. 

   [ANTIKE WELT-Sonderheft]. Mainz: Philipp von Zabern 2017. ï 112 S., 

   zahlr. farb. Abb. { G}  
 

B  2176 Von Basel nach Bursa und zurück. Die Geschichte eines Fotoalbums von Sébah & 

  Joaillier . Herausgegeben von Martina Baleva. Köln; Weimar; Wien: Böhlau 2017. 

   ï 242 S., hist. Doc., zahlr. farb. + sepiafarb. Fotogr. { G}  
 

 

 

 

 

ABTEILUNG  C 

 

Geographie, Reise- und Länderbeschreibungen 
 

 

C  4626 Baltschev, Bettina. Hölle und Paradies. Amsterdam, Querido und die deutsche 

  Exilliteratur. Berlin: Berenberg 2016. ï 166 S., s/w Abb. 
 

C  4628 Berlin . Eine literarische Einladung. Herausgegeben von Susanne Schüssler und Linus 

  Guggenberger. Berlin: Klaus Wagenbach 2017. ï 141 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

C  4629 Bourguet, Marie-Noëlle. Le monde dans un carnet. Alexander von Humboldt 

  en Italie (1805). Paris: Editions du Félin 2017. ï 298 p., dessins col. sur papier 

  glacé, manuscrites. 
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C  4623 Julio Cortázar 

  Carol Dunlop. Los autonautas de la cosmopista. Un viaje atemporal París-Marsella. 

   Dibujos de Stéphane Hébert. Barcelona: Alfaguara 2016. ï 339 p., dibujo en b/n. 
 

C  4624 Gauss, Karl -Markus . Zwanzig Lewa oder tot. Vier Reisen. Wien: Zsolnay 2017. 

  ï 207 S. 
 

C  4625 Karl S . Guthke. 

  Goethes Reise nach Spanisch-Amerika. Weltbewohnen in Weimar. Göttingen: 

   Wallstein 2016. ï 79 S., s/w Abb. 
 

C  4622 Jean Paul. Taschenatlas. Herausgegeben von Bernhard Echte und Michael Mayer. 

  Unter Mitarbeit von Julia Knapp. Wädenswil: Nimbus 2016. ï 396 S., zahlr. 

  farb. + s/w Abb., teilw. hs. Doc., farb. Kt., s/w Vignetten, farb. + s/w Zeichn. 
 

C  4627 Märtin , Ralf-Peter. Die Alpen in der Antike. Von Ötzi bis zur Völkerwanderung. 

  Mit einem Nachwort von Christoph Ransmayr. Frankfurt: Fischer 2017. ï 207 S., 

  s/w Abb., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

C  4621 Weithmann, Michael W. Die Donau. Geschichte eines europäischen Flusses. Köln; 

  Weimar; Wien: Böhlau 2012. ï 317 S., s/w Abb., s/w Kt., s/w Zeichn., farb. Kt. 

  auf Vorsatzblatt. 
 

C  4630 Woltersdorff , Stefan. Nordelsass für Leser. Ein kurzweiliger Führer zu historischen 

  und literarischen Schauplätzen aus 12 Jahrhunderten. Kehl: Morstadt Verlag 2017. 

  ï 319 S., farb. Fotogr., farb. Kt., farb. Plan. { G}  
 

 

 

 

 

ABTEILUNG  F 

 

Wissenschaftliche Werke, ausgewählte und gesammelte Werke 
 

 

F  8573 Abboud, Hamed. Der Tod backt einen Geburtstagskuchen. Texte. Aus dem 

  Arabischen von Larissa Bender. Mit einem Nachwort von Stephan Milich. 

  Wädenswil: Pudelundpincher 2017. ï 78 S. + Texte in Arabisch. 
 

F  8528 Die Apokalypse. Aus dem Altgriechischen übersetzt und kommentiert von Kurt 

  Steinmann. Nachwort von Jürgen Kaube. Mit 7 Illustrationen von Daniel Egnéus. 

  Zürich: Manesse 2016. ï 169 S., farb. + s/w ill. 

 

F  8529 Assmann, Jan. Totale Religion. Ursprünge und Formen puritanischer Verschärfung. 

  Wien: Picus 2016. ï 183 S. 
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F  8560 Ingeborg Bachmann. Werke und Briefe. 

  Salzburger Bachmann Edition. Herausgegeben von Hans Höller und Irene Fussl. 

  Unter Mitarbeit von Silvia Bengesser und Martin Huber. Ein Editionsprojekt am 

  Literaturarchiv Salzburg. Mit Unterstützung des Literaturarchivs der Österreichischen 

  Nationalbibliothek. München; Berlin: Piper Suhrkamp. 

  Das Buch Goldmann. Herausgegeben von Marie Luise Wandruszka. 2017. ï 457 S., 

   Faksimiles. 
 

F  8574 Balzac, Honoré de. Von Edelfedern, Phrasendreschern und Schmierfinken. 

  Die schrägen Typen der Journaille. Herausgegeben und aus dem Französischen 

  übersetzt von Rudolf von Bitter. Zürich: Manesse 2016. ï 316 S. 
 

F  8530 Barth Handbuch. Herausgegeben von Michael Beintker. Tübingen: Mohr Siebeck 

  2016. ï 538 S. 
 

F  8576 Barthes, Roland. La chambre claire. Note sur la photographie. [1980]. Paris: 

  Gallimard Seuil 2016. ï 192 p., photogr. n/b, photogr. col. sur papier glacé. 
 

 Roland Barthes. 

  Berlin: Suhrkamp. 

F  7914  Fragmente einer Sprache der Liebe. [1977]. 

   Aus dem Französischen von Hans-Horst Henschen. ï 274 S. 

   Unveröffentlichte Figuren. 

    Aus dem Französischen von Horst Brühmann. 2015. S. 275ï398. 
 

F  8575  Die Lust am Text. Aus dem Französischen von Traugott König. 2016. ï 97 S. 
 

F  8561  Mythen des Alltags. Vollständige Ausgabe. [1957]. Aus dem Französischen von 

   Horst Brühmann. 2012. ï 325 S. 
 

F  8531 Baumgarten, Mark -Oliver . The Right to Die? Rechtliche Probleme um Sterben 

  und Tod. Suizid. Sterbehilfe. Patientenverfügung. āHealth Care Proxyô. Hospiz im 

  internationalen Vergleich. [2. überarb. Auflage, 1998]. Bern: Peter Lang 2000. 

  ï 367 S. { G}  
 

F  8542 Borchmeyer, Dieter. Was ist deutsch? Die Suche einer Nation nach sich selbst. 

  Berlin: Rowohlt Berlin 2017. ï 1055 S., s/w Abb. 
 

F  8553 Bouvier, Nicolas. Fundstücke eines Bilderjägers. Aus dem Französischen von 

  Hilde und Rolf Fieguth. Basel: Lenos 2017. ï 168 S., zahlr. farb. + s/w Abb., 

  farb. + s/w Zeichn. { G}  
 

F  8543 Challoner, Jack. Die Zelle. Aus dem Englischen von Hanne Henninger. Darmstadt: 

  Theiss 2016. ï 192 S., zahlr. farb. Abb., s/w Abb., graph. Darst., farb. Zeichn. 
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F  8544 Chomsky, Noam. Was für Lebewesen sind wir? Aus dem Amerikanischen von 

  Michael Schiffmann. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 248 S. 
 

 

 

 

F  8545 J. M . Coetzee 

  Arabella Kurtz . Eine gute Geschichte. Ein Gespräch über Wahrheit, Erfindung 

   und Psychotherapie. Aus dem Englischen von Reinhild Böhnke. Frankfurt: 

   Fischer 2016. ï 252 S. 
 

F  8546 Eco, Umberto. Pape Satàn. Chroniken einer flüssigen Gesellschaft oder Die Kunst, 

  die Welt zu verstehen. Ausgewählt, übersetzt und eingerichtet von Burkhart Kroeber. 

  München: Hanser Berlin 2016. ï 218 S. 
 

F  8577 Fox, Robine Lane. Augustinus. Bekenntnisse und Bekehrungen im Leben eines 

  Antiken Menschen. Aus dem Englischen von Karin Schuler und Heike Schlatterer. 

  Stuttgart: Klett-Cotta 2017. ï 745 S., farb. Abb. auf Taf. 
 

F  8562 Fuhr , Eckhard. Schafe. Ein Portrait. [Naturkunden, Nr. 31. Hrsg.v. Judith Schalansky]. 

  Berlin: Matthes &  Seitz 2017. ï 135 S., zahlr. farb. + s/w Zeichn. 
 

F  8532 Ganser, Daniele. Illegale Kriege. Wie die NATO-Länder die UNO sabotieren. Eine 

  Chronik von Kuba bis Syrien. Zürich: Orell Füssli 2016. ï 373 S. 
 

F  8533 Garton Ash, Timothy. Redefreiheit. Prinzipien für eine vernetzte Welt. Aus dem 

  Englischen von Helmut Dierlamm und Thomas Pfeiffer. München: Hanser 2016. 

  ï 687 S. 
 

F  6055 Goethe-Jahrbuch 2016. 

  45: 133. Band der Gesamtfolge. 

    Im Auftrag des Vorstands der Goethe-Gesellschaft herausgegeben von 

    Frieder von Ammon, Jochen Golz und Edith Zehm. Göttingen: Wallstein 

    2017. ï 292 S., s/w Abb., graph. Darst., s/w Zeichn. 
 

F  8578 Günter Grass 

  Heinrich Detering. In letzter Zeit. Ein Gespräch im Herbst. Göttingen: Steidl 

   2017. ï 127 S. 
 

F  8547 Anselm Grün 

  Tom§ġ Hal²k. Gott los werden? Wenn Glaube und Unglaube sich umarmen. 

   Hrsg.v. Winfried Nonhoff. Beiträge von Tom§ġ Hal²k wurden von Markéta 

   Barth unter Mitarbeit von Benedikt Barth aus dem Tschechischen übersetzt. 

   Münsterschwarzbach: Vier-Türme-Verlag 2016. ï 206 S. 
 

F  8563 Handke, Peter. Vor der Baumschattenwand nachts. Zeichen und Anflüge von der 

  Peripherie 2007-2015. Salzburg; Wien: Jung und Jung 2016. ï 421 S., teilw. hs. 

  Doc., farb. Zeichn. 
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F  8579 Harari , Yuval Noah. Homo Deus. Eine Geschichte von Morgen. Aus dem Eng- 

  lischen von Andreas Wirthensohn. München: Beck 2017. ï 576 S. 
 

F  8554 Heinrich , Bernd. Der Heimatinstinkt. Das Geheimnis der Tierwanderung. Aus dem 

  Englischen von Hainer Kober. Hrsg.v. Judith Schalansky. Berlin: Matthes &  Seitz 

  2016. ï 319 S., farb. Abb. 
 

 

F  8492 a Emmy Hennings. Werke und Briefe. Kommentierte Studienausgabe. 

  Herausgegeben im Auftrag des Schweizerischen Literaturarchivs und des Vereins 

  zur Förderung des Schweizerischen Literaturarchivs. 

  Göttingen: Wallstein 2017. 

  Das Brandmal Haus. Ein Tagebuch. [1920]. ï 244 S. 

   Das ewige Lied. [1923]. ï S. 248ï305. 

    Herausgegeben und kommentiert von Nicola Behrmann und Christa Baumberger. 

    Unter Mitarbeit von Simone Sumpf. Mit einem Nachwort von Nicola Behrmann. 

    Anhang: S. 309ï507 S., teilw. hs. Doc., sepiafarb. Fotogr. 
 

F  8548 Gottfried -Keller-Handbuch. 

  Leben, Werk, Wirkung . Herausgegeben von Ursula Amrein. Stuttgart: Metzler 

   2016. ï 420 S. in Sp., Diagr. 
 

F  8580 Irmgard  Keun. Das Werk. Drei Bände. 

  Im Auftrag der Deutschen Akademie für Sprache und Dichtung und der Wüstenrot 

  Stiftung herausgegeben von Heinrich Detering und Beate Kennedy. 

  Göttingen: Wallstein 2017. 

  Bd. 1: Texte aus der Weimarer Republik. 1931ï1933. Mit einem Essay von 

    Ursula Krechel. ï 455 S. 
 

  Bd. 2: Texte aus NS-Deutschland. 

    Texte aus dem Exil . 1933ï1940. ï 837 S. 
 

  Bd. 3: Texte aus der Nachkriegszeit und der Bundesrepublik. 1946ï1962. 

    ï 743 S., s/w Abb. 
 

F  8534 Koechlin, Florianne. Schwatzhafte Tomate, wehrhafter Tabak. Pflanzen neu 
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H   605 Die Musik in Geschichte und Gegenwart. Allgemeine Enzyklopädie der Musik. 

  Unter Mitarbeit zahlreicher Musikforscher des In- und Auslandes herausgegeben 

  von Friedrich Blume. 16 Bände + 1 Register. { G}  

  Kassel; Basel: Bärenreiter. 

  Bd. 1: Aachen - Blumner. Mit 68 Bildtafeln, 500 Abbildungen, 200 Notenbeispielen, 

     20 Tabellen. 1945-1951. ï XII S. + 1952 Sp. + XIII -XIX  S. 
 

  Bd. 2: Boccherini - Da Ponte. Mit 64 Bildtafeln, 540 Abbildungen, 120 Noten- 

     beispielen, 19 Tabellen. 1952. ï VII S. + 1920 Sp. + VII I-XV S. 
 

  Bd. 3: Daquin - Fechner. Mit 60 Bildtafeln, 540 Abbildungen, 260 Notenbeispielen, 

     20 Tabellen. 1954. ï VII S. + 1920 Sp. + VIII -XX  S. 
 

  Bd. 4: Fede - Gesangspädagogik. Mit 80 Bildtafeln, 620 Abbildungen, 170 Noten- 

     beispielen, 23 Tabellen. 1955. ï X S. + 1934 Sp. + XI-XVIII  S. 
 

  Bd. 5: Gesellschaften - Hayne. Mit 80 Bildtafeln, 3 Farbtafeln, 590 Abbildungen, 

     143 Notenbeispielen, 6 Tabellen. 1956. ï X S. + 1952 Sp. + XI-XVIII  S. 
 

  Bd. 6: Head - Jenny. Mit  77 Bildtafeln, 2 Farbtafeln, 420 Abbildungen, 220 Noten- 

     beispielen, 30 Tabellen. 1957. ï X S. + 1884 Sp. + XI-XIX  S. 
 

  Bd. 7: Jensen - Kyrie . Mit 80 Bildtafeln, 380 Abbildungen, 220 Notenbeispielen, 

     17 Tabellen. 1958. ï X S. + 1946 Sp. + XI-XXIV  S. 
 

  Bd. 8: Laaff  - Mejtus. Mit  104 Bildtafeln, 1 Farbtafel, 420 Abbildungen, 90 Noten- 

     beispielen, 10 Tabellen. 1960. ï X S. + 1920 Sp. + XI-XXV  S. 
 

  Bd. 9: Del Mel - Onslow. Mit 119 Bildtafeln, 3 Farbtafeln, 320 Abbildungen, 

     92 Notenbeispielen, 28 Tabellen. 1961. ï X S. + 1940 Sp. + XI-XXII  S. 
 

  Bd. 10: Oper - Rappresentazione. Mit 107 Bildtafeln, 1 Farbtafel, 357 Abbildungen, 

     128 Notenbeispielen, 17 Tabellen. 1962. ï X  S. + 1930 Sp. + XI-XXXI  S. 
 

  Bd. 11: Rasch - Schnyder von Wartensee. Mit 96 Bildtafeln, 416 Abbildungen, 
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     97 Notenbeispielen, 12 Notentafeln, 10 Tabellen. 1963. ï X S. + 

     1926 Sp. + XI-XXV  S. 
 

  Bd. 12: Schoberlechner - Symphonische Dichtung. Mit 84 Bildtafeln, 5 Farbtafeln, 

     298 Abbildungen, 27 Notenbeispielen, 9 Notentafeln, 10 Tabellen. 1965. 

     ï X S. + 1918 Sp. + XI-XXIV  S. 
 

  Bd. 13: Syrinx - Volksgesang, Volksmusik und Volkstanz. Mit  89 Bildtafeln, 

     1 Farbtafel, 265 Abbildungen, 111 Notenbeispielen, 34 Notentafeln, 

     70 Tabellen. 1966. ï X S. + 1956 Sp. + XI-XXV  S. 
 

  Bd. 14: Vollerthun  - Zyganow. Mit 88 Bildtafeln, 2 Farbtafeln, 163 Abbildungen, 

     47 Notenbeispielen, 4 Notentafeln, 2 Tab., 1 Falttafel. 1968. ï X S. 

     + 1544 Sp. + XI-XLVII  S.  
 

  Bd. 15: Supplement. Aachen - Dyson. Mit 64 Bildtafeln, 65 Abbildungen, 7 Noten- 

     beispielen. 1973. ï XIV  S. + 1900 Sp. + XIV -XXXIX  S. 
 

  Bd. 16: Supplement. Earsden - Zweibrücken. Mit 120 Bildtafeln, 28 Abbildungen, 

     11 Notenbeispielen, 16 Notentafeln. 1979. ï X S. + 1992 Sp. + XI-LX  S. 
 

  Bd. 17: Register. Zusammengestellt und bearbeitet von Elisabeth und Harald Heck- 

   mann unter Mitwirkung von Thomas Zimmer. 1986. ï VII  + 832 S. 
 

H  266 Statistisches Jahrbuch der Schweiz 2017. 

  Annuaire statistique de la Suisse 2017. 

 Herausgegeben vom Bundesamt für Statistik. Publié par lôOffice fédéral de la 

 statistique. [dt. u. franz.] With English supplement; con supplemento italiano. 

  Zürich: NZZ Libro 2017. 

  124. Jahrgang. ï 624 S. in Sp., zahlr. farb. graph. Darst., Tab. 
 

H   943 Statistisches Jahrbuch des Kantons Basel-Stadt 2017. 

   Herausgeber: Statistisches Amt des Kantons Basel-Stadt. 

   Basel: Gremper 2017. 

   96. Jahrgang. [Zeit und Raum in Zahlen]. ï 320 S., graph. Darst., farb. Faltplan, 

   Tab. { G}  
 

H   153 b Zugang zum Recht. Vom Grundrecht auf einen wirksamen Rechtschutz. 

  Herausgeberinnen 

  Claudia Kaufmann 

  Christina Hausammann. Basel: Helbing Lichtenhahn Verlag 2017. ï 106 S., 

   farb. graph. Darst., Tab. { G}  

 

 

 

 

 

ABTEILUNG  K  

 

Bildende Kunst, Musik , Theater, Lyrik , Dramatik  
 

 

K  4592 Bernstein, F. W. Frische Gedichte. München: Antje Kunstmann 2017. ï 207 S. 
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K  4588 Barbara Beuys. 

  Helene Schjerfbeck. Die Malerin aus Finnland. Mit zahlreichen Abbildungen. 

   Berlin: Insel 2016. ï 463 S., zahlr. s/w Abb. auf Taf. 
 

K  4594 Bjørnstad, Ketil . Mein Weg zu Mozart . Aus dem Norwegischen von Lothar 

  Schneider. Berlin: Insel 2016. ï 443 S. 
 

K  4600 Boerlin-Brodbeck, Yvonne. Künstler, Landschaften, Netzwerke. Kunstproduktion 

  in der Schweiz zwischen Barock und Romantik. Baden: Hier und Jetzt 2017. 

  ï 180 S., farb. + sepiafarb. Abb. 
 

K  4589 Braun, Volker . Handbibliothek der Unbehausten. Neue Gedichte. Berlin: 

  Suhrkamp 2016. ï 105 S. 
 

K  4601 Chagall, Marc . Ma vie. Traduction de Bella Chagall. [1928]. Paris: Stock 2016. 

  ï 249 p., nombreux dessins n/b. 
 

K  4590 John Eliot Gardiner . 

  Bach. Musik für die Himmelsburg. Aus dem Englischen von Richard Barth. 

   München: Hanser 2016. ï 734 S., farb. + s/w Abb., hist. Doc., Noten- 

   beispiele auf Vorsatzblatt. 
 

K  4602 Martin Geck . 

  Beethoven. Der Schöpfer und sein Universum. München: Siedler 2017. ï 507 S., 

   s/w Abb., Notenbeisp. 
 

K  4603 Haiku . Gedichte aus fünf Jahrhunderten. Japanisch/Deutsch. Ausgewählt, übersetzt 

  und kommentiert von Eduard Klopfenstein und Masami Ono-Feller. Unter Mitwir- 

  kung von Kaneko Töta und Kuroda Momoko. Stuttgart: Reclam 2016. ï 420 S. 
 

K  4595 Hohler, Franz. Alt? Gedichte. München: Luchterhand 2017. ï 90 S. 
 

K  4518 Christine Lavant . Werke in vier Bänden. 

  Göttingen: Wallstein 2017. 

  Bd. 3: Gedichte aus dem Nachlass. Herausgegeben von Doris Moser und Fabjan 

     Hafner unter Mitarbeit von Brigitte Strasser. Mit einem Nachwort von 

     Doris Moser. ï 649 S. 
 

K  4596 Silke Leopold. 

  Claudio Monteverdi. Biografie. Stuttgart: Reclam 2017. ï 256 S., s/w Abb., 

   hist. Doc., s/w Kt., Notenbeisp. 
 

K  4604 James Lord. 

  Alberto Giacometti. Ein Portrait. Weinheim; Berlin: Beltz Quadriga Verlag 1998. 

   ï 143 S., s/w Abb., s/w Zeichn. { G}  
 

 Publius Ovidius Naso. 

K  4605 a  Amores. 

   Medicamina Faciei Femineae. 
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   Ars Amatoria . 

   Remedia Amoris. Iteratis Curis Edidit: E. J. Kenney. Litterarum Latinarum Apud 

    Cantabrigienses. [1961]. New York: Oxford University Press 1995. ï VïXV  

    + 272 p., graph. diagram. 
 

K  4605  Liebeskunst. In der Übersetzung von Wilhelm Hertzberg und Franz Burger. Über- 

   arbeitet und reich kommentiert von Tobias Roth, Asmus Trautsch und Melanie 

   Möller. Berlin: Galiani ein Imprint von Kiepenheuer & Witsch 2017. 

   ï 378 S. 
 

K  4598 Siegbert Rampe. 

  Georg Philipp Telemann und seine Zeit. Mit 31 Abbildungen. Laaber: Laaber 

   Verlag 2017. ï 569 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., Notenbeisp. 
 

K  4599 Arthur  Rimbaud 

  Paul Verlaine. Un concert dôenfers. Vies et poésies. Édition établie et présentée 

   par Solenn Dupas, Yann Frémy et Henri Scepi. Paris: Quarto Gallimard 2017. 

   ï 1854 p. 
 

K  4591 Sayer, Walle. Was in die Streichholzschachtel passte. Feinarbeiten. Tübingen: 

  Klöpfer &  Meyer 2016. ï 123 S. 
 

 

 

K  4606 Schmalz, Ferdinand. Leibstücke. Mit einem Nachwort von Peter Waterhouse. 

  Herausgegeben von Friederike Emmerling und Stefanie von Lieven. Frankfurt: 

  Fischer Taschenbuch 2017. ï 282 S. 
 

K  4593 Wohlthat , Martina . Tonkunst macht Schule. 150 Jahre Musik-Akademie Basel 

  1867ï2017. Basel: Schwabe 2017. ï 437 S., farb. + s/w Abb., hist. Doc., 

  Notenbeisp. 
 

K  4597 Zweig, Arnold . Die Umkehr des Abtrünnigen. Schauspiel in fünf Akten. Berlin: 

  Soncino-Gesellschaft 1925. ï 95 S. { G}  
 

 

 

 

 

ABTEILUNG  M  

 

Bücher in italienischer Sprache 
 

 

M  2010 Agnello Hornby , Simonetta. Nessuno può volare con (lôinterferenza di) George 

  Hornby . Milano: Feltrinelli 2017. ï 220 p. 
 

M  2037 Agus, Milena. Terre promesse. Roma: Nottetempo 2017. ï 201 p., ill. in b/n sulla 

  rilegatura interna. 
 

M  2011 Albinati , Edoardo. Un adulterio. Milano: Rizzoli 2017. ï 126 p. 
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M  2038 Andreoli , Annamaria. Più che lôamore. Eleonora Duse e Gabriele DôAnnunzio. 

  Venezia: Marsilio 2017. ï 382 p. 
 

M  2012 Armeni , Ritanna. Di questo amore non si deve sapere. La storia di Inessa e Lenin. 

  Firenze: Ponte alle Grazie 2016. ï 235 p. 
 

M  1974 Asor Rosa, Alberto . Amori sospesi. Torino: Einaudi 2017. ï 323 p. 
 

M  2013 Rudi Assuntino 

  Wlodek Goldkorn. Il guardiano. Marek Edelman racconta. Palermo: Sellerio 

   2016. ï 216 p. 
 

M  2014 Corrado Augias. 

  Modigliani . Lôultimo romantico. Milano: Mondadori 2017. ï 329 p., foto. in b/n 

   sulla carta lucida. 
 

M  2015 Avallone, Silvia. Da dove la vita è perfetta. Milano: Rizzoli 2017. ï 376 p. 
 

M  2016 Bellonci, Maria . Rinascimento privato. [1985]. Milano: Mondadori 2017. 

  ï 488 p. 
 

M  1975 Brilli , Attilio . Il grande racconto delle città italiane. Bologna: Il Mulino 2016. 

  ï 622 p., ill. in b/n + col., fot. in b/n + col. sulla carta lucida, ill. col. sulla 

  rilegatura interna. 
 

M  2047 Calasso, Roberto. Lôinnominabile attuale. Milano: Adelphi 2017. ï 189 p. 
 

 Andrea Camilleri . 

M  2048  Esercizi di memoria. Con illustrazioni di Alessandro Gottardo, Gipi, Lorenzo 

   Mattotti, Guido Scarabottolo e Olimpia Zagnoli. Milano: Rizzoli 2017. 

   ï 237 p., disegni col. 
 

M  2017  La rete di protezione. Palermo: Sellerio 2017. ï 291 p. 
 

M  1988 Ciabatti , Teresa. La più amata. Milano: Mondadori 2017. ï 218 p. 
 

M  1989 Clerici , Gianni. Diario di un parroco del lago. Milano: Mondadori 2017. 

  ï 175 p., carta geogr. in b/n. 
 

M  1976 Cognetti, Paolo. Le otto montagne. Torino: Einaudi 2016. ï 199 p. 
 

M  2039 De Giovanni, Maurizio . I Guardiani. Milano: Rizzoli 2017. ï 362 p. 
 

M  1977 De Gregorio, Concita. Non chiedermi quando. Milano: Rizzoli 2016. ï 155 p. 
 

M  2040 Erri  De Luca 

  Alessandro Mendini . Diavoli custodi. Milano: Feltrinelli 2017. ï 89 p., 

   disegni in b/n + col. 
 

M 1990 Dentello, Crocifisso. La vita sconosciuta. Milano: La nave di Teseo 2017. 

  ï 120 p. 
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M  1978 Di Canio, Cristina . La libreria delle storie sospese. Milano: Rizzoli 2016. 

  ï 233 p. 
 

M  2041 Dones, Elvira . Vergine giurata. [2007]. Milano: Feltrinelli 2015. ï 204 p. 
 

M  2018 Angelo DôOrsi. 

  Gramsci. Una nuova biografia. Milano: Feltrinelli 2017. ï 387 p. 
 

M  1979 Durastanti, Claudia. Cleopatra va in prigione. Milano: Minimum fax 2016. 

  ï 129 p. 
 

M  1980 DôUrbano, Valentina. Non aspettare la notte. Milano: Longanesi 2016. ï 377 p. 
 

M  2042 Eco, Umberto. Sulle spalle dei giganti. Lezioni alla Milanesiana 2001-2015. 

  Milano: La nave di Teseo 2017. ï 444 p. 
 

 Fulvio Ervas. 

  Milano: Marcos y Marcos. 

M  2049  Buffalo Bill a Venezia. [2009]. 2012. ï 285 p. 
 

M  2050  L'amore è idrosolubile. [2011]. 2014. ï 351 p. 
 

M  2043  Si fa presto a dire Adriatico. 2013. ï 325 p. 
 

M  1991 Fallaci, Oriana. LôItalia della dolce vita. Milano: Rizzoli 2017. ï 345 p. 
 

M  1992 Ferrante, Marco. Gin tonic a occhi chiusi. Firenze; Milano: Giunti 2016. 

  ï 347 p., fot. in b/n sulla rilegatura interna. 
 

M  2044 Fo, Dario. Quasi per caso una donna. Cristina di Svezia. Milano: Guanda 2017. 

  ï 142 p. 
 

M  2019 Fois, Marcello. Del dirsi addio. Torino: Einaudi 2017. ï 296 p. 
 

 Lorenza Foschini. 

  Milano: Mondadori. 

M  2020  Il cappotto di Proust. Storia di unôossessione letteraria. 2010. ï 100 p., foto. 

   in b/n, ill. in b/n. 
 

M  1981  Zoé, la principessa che incantò Bakunin. Passioni e anarchia all'ombra del Vesuvio. 

   2016. ï 190 p., ill. in b/n. 
 

M  2021 Gamberale, Chiara. Qualcosa. Illustrazioni di Tuono Pettinato. Milano: Longanesi 

  2017. ï 176 p., ill. col. 
 

M  1982 Ghetti, Noemi. La cartolina di Gramsci. A Mosca, tra politica e amori, 1922-1924. 

  Roma: Donzelli 2016. ï 221 p., ill. col., fot. col., manoscritto. 
 

M  2022 Gucci, Emiliano. Voi due senza di me. Milano: Feltrinelli 2017. ï 221 p. 
 

M  1993 Lattmann , Silvana. Vita e viaggi di J. L . Burckhardt . Un incontro con lôislam 

  dellôottocento. Novara: Interlinea 2016. ï 199 p., carta geogr. in b/n, fot. in 

  b/n. 
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M  1994 Levi, Primo. Così fu Auschwitz. Testimonianze 1945-1986. Con Leonardo De 

  Benedetti. A cura di Fabio Levi e Domenico Scarpa. Torino: Einaudi 2015. 

  ï 245 p. 
 

 Curzio Malaparte. 

  Milano: Adelphi. 

M  2023  Kaputt . [1944]. A cura di Giorgio Pinotti. 2009. ï 476 p. 
 

M  2024  Il ballo al Kremlino . (Materiale per un romanzo). [1950]. A cura di Raffaella 

   Rodondi. 2012. ï 417 p. 
 

M  2025  Maledetti toscani. [1956]. 2017. ï 220 p. 
 

 Federica Manzon. 

M  1995  Come si dice addio. Milano: Mondadori 2008. ï 200 p. 
 

M  1996  La nostalgia degli altri. Milano: Feltrinelli 2015. ï 210 p. 
 

M  1997 Marasco, Wanda. La compagnia delle anime finte. Vicenza: Neri Pozza 2017. 

  ï 238 p. 
 

M  1998 Marchelli , Chiara. Le notti blu. Roma: Giulio Perrone 2017. ï 233 p. 
 

M  1999 Marzano, Michela. Lôamore che mi resta. Torino: Einaudi 2017. ï 235 p. 
 

 

 

 

 

 

 

 Melania G. Mazzucco. 

M  2026  Lei così amata. [2000]. Torino: Einaudi 2016. ï 496 p. 
 

M  2027  La lunga attesa dellôangelo. [2008]. Milano: BUR Rizzoli 2014. ï 411 p. 
 

M  2028  Jacomo Tintoretto e i suoi figli. Storia di una famiglia veneziana. [2009]. Milano: 

   Rizzoli 2015. ï 1020 p. 
 

M  2029  Sei come sei. Torino: Einaudi 2013. ï 235 p. 
 

 Rita Monaldi  

  Francesco Sorti. 

   Milano: Baldini &  Castoldi. 

M  2000   Malaparte. Morte come me. 2016. ï 494 p., fot. in b/n. 
 

M  2030   Dissimulatio ovvero Della farsa di Stato. La tetralogia di Moebius. Storie a due 

    volti. 2017. ï 235 p., ill. in b/n. 
 

M  2045 Negli immediati dintorni . Guida letteraria tra Lombardia e Canton Ticino. A cura 

  di Matteo Terzaghi e Matteo Campagnoli. Disegni di Giovanna Durì. Bellinzona: 

  Casagrande 2015. ï 166 p., carta geogr. in b/n, ill. in b/n sulla carta lucida. { G}  
 

M  2001 Nucci, Matteo. È giusto obbedire alla notte. Firenze: Ponte alle Grazie 2017. 

  ï 363 p., carta geogr. in b/n. 
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M  2002 Parazzoli, Ferruccio. Amici per paura. Milano: SEM 2017. ï 219 p. 
 

M  2003 Pasolini, Pier Paolo. La lunga strada di sabbia. [1959]. Introduzione di Paolo Mauri. 

  Milano: Guanda 2017. ï 127 p. 
 

M  2004 Ravera Rafele, Nicola. Il senso della lotta. Roma: Fandango 2017. ï 438 p. 
 

 Ermanno Rea. 

  Milano: Feltrinelli. 

M  2031  Mistero napoletano. Vita e passione di una comunista negli anni della guerra fredda. 

   [1995]. Postfazione di Silvio Perrella. 2014. ï 398 p. 
 

M  2032  Fuochi fiammanti a unôhora di notte. [1998]. 2017. ï 353 p. 
 

M  1983 Ricciardi , Toni. Associazionismo ed emigrazione. Storia delle Colonie Libere e 

  degli Italiani in Svizzera. Roma-Bari: Laterza 2017. ï VII -XI  + 305 p., tab. 
 

M  1984 Rico, Francisco. I venerdì del Petrarca. Seguita da āProfilo biografico del Petrarcaô 

  in collaborazione con Luca Marcozzi. Milano: Adelphi 2016. ï 219 p., mano- 

  scritto sulla carta lucida. 
 

 Alessandro Robecchi. 

  Palermo: Sellerio. 

M  1985  Dove sei stanotte. 2015. ï 345 p. 
 

M  1986  Di rabbia e di vento. 2016. ï 407 p. 
 

M  2005 Rollo, Alberto. Unôeducazione milanese. Lecce: Manni 2016. ï 317 p. 
 

 

M  2033 Romagnoli, Gabriele. Solo bagaglio a mano. Milano: Feltrinelli 2017. ï 87 p. 
 

M  2006 Rossari, Marco. Le cento vite di Nemesio. Roma: Edizioni e/o 2017. ï 500 p. 
 

M  2007 Santoni, Vanni. La stanza profonda. Bari: Laterza 2017. ï 151 p. 
 

M  1987 Saviano, Roberto. La paranza dei bambini. Milano: Feltrinelli 2016. ï 347 p. 
 

M  2008 Terranova, Nadia. Gli anni al contrario. Torino: Einaudi 2017. ï 144 p. 
 

M  2046 Anna Torretta  

  Andrea Ottolini . La montagna che non cô¯. Milano: Piemme 2017. ï 174 p. 
 

M  2009 Giuseppe Ungaretti. Vita dôun uomo. Tutte le poesie. Testi secondo lôedizione 

  āMeridianiô 2009 a cura di Carlo Ossola. Cronologia di Leone Piccioni con studi 

  di Leone Piccioni, Giuseppe De Robertis, Alfredo Gargiulo, Piero Bigongiari. 

  Milano: Mondadori 2013. ï 694 p. 
 

 Andrea Vitali . 

  Milano: Garzanti. 

M  2034  Viva più che mai. 2016. ï 548 p., foto. col. sulla rilegatura interna. 
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M  2035  A cantare fu il cane. 2017. ï 421 p., foto. col. sulla rilegatura interna. 
 

M  2036  Bello, elegante e con la fede al dito. 2017. ï 271 p., foto. col. sulla rilegatura 

   interna. 
 

 

 

 

 

ABTEILUNG  N 

 

Bücher in spanischer Sprache 
 

 

N   291 Aramburu , Fernando. Patria. Barcelona: Tusquets 2016. ï 646 p. 
 

N   292 Axat, Federico. La última salida. Barcelona: Destino 2016. ï 542 p. 
 

N   293 Barceló, Elia. El color del silencio. Barcelona: Roca editorial 2017. ï 477 p. 
 

N   294 Benítez Reyes, Felipe. El azar y viceversa. Barcelona: Destino 2016. ï 508 p. 
 

N   295 Bolaño, Roberto. El espíritu de la ciencia-ficción. Barcelona: Alfaguara 2016. 

  ï 223 p. + sin numerar dibujo en b/n + manuscrito. 
 

N   296 Castellarnau, Ariadna . Quema. Buenos Aires: Como Gog y Magog 2015. ï 160 p. 
 

N   297 Cercas, Javier. El monarca de las sombras. Barcelona: Literatura Random House 

  2017. ï 281 p., doc., foto en b/n, manuscrito. 
 

N   298 Cerezales Laforet, Cristina . Ulises y Yacir. Barcelona: Destino 2016. ï 303 p. 
 

N   299 Chicot, Marcos. El asesinato de Sócrates. Barcelona: Planeta 2016. ï 759 p. 
 

N   300 Cruz Ruiz, Juan. Literatura que cuenta. Entrevistas con grandes cronistas de 

  América Latina y España. Héctor Abad Faciolince, Martín Caparrós etc. Epílogo 

  con Elena Poniatowska. Buenos Aires: Adriana Hidalgo 2016. ï 231 p. 
 

N   301 Díaz-Mas, Paloma. Lo que olvidamos. Barcelona: Anagrama 2016. ï 163 p. 
 

N   334 Esteban, Ana. Peces de charco. Tenerife: Baile del Sol 2016. ï 169 p. 
 

N   302 Flores, Paulina. Qué vergüenza. Barcelona: Seix Barral 2015. ï 293 p. 
 

N   303 Franz, Carlos. Si te vieras con mis ojos. Barcelona: Alfaguara 2016. ï 371 p. 
 

N   304 Fuentes, Carlos. Aquiles o El guerrillero y el asesino. Barcelona: Alfaguara 

  2016. ï 191 p. 
 

N   305 Goytisolo, Luis. Coincidencias. Barcelona: Anagrama 2017. ï 120 p. 
 

N   335 Grandes, Almudena. Los pacientes del doctor García. Barcelona: Tusquets 2017. 

  ï 763 p. 
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N   306 Guerra, Wendy. Domingo de Revolución. Barcelona: Anagrama 2016. ï 224 p. 
 

N   336 Hernández, Sònia. El hombre que se creía Vicente Rojo. Barcelona: Acantilado 

  2017. ï 136 p. 
 

N   337 Jufresa, Laia. Umami. Barcelona: Literatura Random House 2017. ï 234 p. 
 

N   307 Landero, Luis. La vida negociable. Barcelona: Tusquets 2017. ï 333 p. 
 

N   323 Loriga , Ray. Rendición. Barcelona: Alfaguara 2017. ï 210 p. 
 

N   338 Marías, Javier. Berta Isla. Barcelona: Alfaguara 2017. ï 544 p. 
 

N   324 Martínez de Pisón, Ignacio. Derecho natural. Barcelona: Seix Barral 2017. 

  ï 446 p. 
 

N   325 Millás , Juan José. Mi verdadera historia. Ilustraciones de Lucas Climent Baró. 

  Barcelona: Seix Barral 2017. ï 107 p., il. en b/n. 
 

N   308 Molino , Sergio Del. La España vacía. Viaje por un país que nunca fue. Madrid: 

  Turner 2016. ï 292 p. 
 

N   309 Montero, Rosa. La carne. Barcelona: Alfaguara 2016. ï 236 p. 
 

N   310 Montoya, Pablo. Lejos de Roma. [2008]. Medellín: Silaba 2016. ï 166 p. 
 

N   311 Navarro, Elvira . Los últimos días de Adelaida García Morales. Barcelona: 

  Literatura Random House 2016. ï 111 p., il. en b/n. 
 

N   312 Victoria Ocampo. 

  Darse. Autobiografía y testimonios. Selección y prólogo de Carlos Pardo. Madrid: 

   Colección Fundamental 2016. ï XI-XXVIII  + 488 p., foto en b/n. 
 

 

N   326 Orejudo, Antonio. Los cinco y yo. Barcelona: Tusquets 2017. ï 251 p. 
 

N   313 Pombo, Álvaro. La casa del reloj. Barcelona: Destino 2016. ï 318 p. 
 

N   314 Poniatowska, Elena. Dos veces única. Barcelona: Seix Barral 2015. ï 412 p. 
 

N   315 Redondo, Dolores. Todo esto te daré. Barcelona: Planeta 2016. ï 616 p. 
 

N   327 Reverte, Javier. Banderas en la niebla. Barcelona: Plaza &  Janés 2017. ï 426 p. 
 

N   316 Rico, Manuel. Un extraño viajero. Sevilla: Algaida 2016. ï 431 p. 
 

N   317 Roca Barea, María Elvira . Imperiofobia y leyenda negra. Roma, Rusia, Estados 

  Unidos y el Imperio español. Prólogo de Arcadi Espada. Madrid: Siruela 2016. 

  ï 481 p., dibujo en b/n, doc., foto en b/n. 
 

N   339 Rodríguez, Antonio J. Vidas perfectas. Barcelona: Literatura Random House 

  2017. ï 190 p. 
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N   318 Rodríguez, Antonio Orlando . Salchichas vienesas y otras ficciones. Madrid: 

  Huso 2016. ï 209 p., il. en b/n. 
 

N   319 Ruiz García, Daniel. La gran ola. Barcelona: Tusquets 2016. ï 243 p. 
 

N   328 Ruiz Zafón, Carlos. El Laberinto de los Espíritus. Barcelona: Planeta 2017. 

  ï 925 p., il. en b/n, il. de col. en la portada y la contraportada. 
 

N   320 Sánchez, Clara. Cuando llega la luz. Barcelona: Destino 2016. ï 446 p. 
 

N   329 Santos, Care. Media vida. Barcelona: Destino 2017. ï 411 p. 
 

N   330 Sanz, Marta . Clavícula. (Mi clavícula y otros inmensos desajustes). Barcelona: 

  Anagrama 2017. ï 201 p., il. en b/n. 
 

N   340 Schweblin, Samanta. Distancia de rescate. Barcelona: Literatura Random House 

  2017. ï 124 p. 
 

N   331 Sepúlveda, Luis. El fin de la historia. Barcelona: Tusquets 2017. ï 199 p. 
 

N   332 Silva, Lorenzo. Recordarán tu nombre. Barcelona: Destino 2017. ï 494 p. 
 

N   321 Torné, Gonzalo. Años felices. Barcelona: Anagrama 2017. ï 360 p. 
 

N   341 Trejo, Juan. La otra parte del mundo. Barcelona: Tusquets 2017. ï 253 p. 
 

N   333 Trueba, David. Tierra de campos. Barcelona: Anagrama 2017. ï 404 p. 
 

N   322 Ugarte, Pedro. Nuestra historia. Madrid: Páginas de Espuma 2016. ï 166 p. 
 

 

 

 

 

 

 

 

ABTEILUNG  P 

 

Geschichte, Biographien, Briefe, Memoiren 
 

 

P  3897 Hannah Arendt 

  Günther Anders. Schreib doch mal hard facts über Dich. Briefe 1939 bis 1975. 

   Texte und Dokumente. Herausgegeben von Kerstin Putz. München: Beck 2016. 

   ï 286 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., s/w Zeichn. 
 

P  3910 Ingeborg Bachmann. Werke und Briefe. 

  Salzburger Bachmann Edition. Herausgegeben von Hans Höller und Irene Fussl.

  Unter Mitarbeit von Silvia Bengesser und Martin Huber. Ein Editionsprojekt am 

  Literaturarchiv Salzburg. Mit Unterstützung des Literaturarchivs der Österreichischen 

  Nationalbibliothek. 



-  - 

 

 

79 

  München; Berlin: Piper Suhrkamp. 

  Male oscuro. Aufzeichnungen aus der Zeit der Krankheit. Traumnotate, Briefe, Brief- 

   und Redeentwürfe. Herausgegeben von Isolde Schiffermüller und Gabriella Pelloni. 

   2017. ï 257 S., Faksimiles. 
 

P  3938 Beard, Mary . SPQR. Die tausendjährige Geschichte Roms. Aus dem Englischen von 

  Ulrike Bischoff. Frankfurt: Fischer 2016. ï 651 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., 

  graph. Darst., s/w Kt., s/w Zeichn., farb. Zeichn. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3921 Beevor, Antony. Die Ardennen-Offensive 1944. Hitlers  letzte Schlacht im Westen. 

  Aus dem Englischen übertragen von Helmut Ettinger. München: Bertelsmann 2015. 

  ï 477 S., s/w Abb. auf Taf., s/w Kt., s/w Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3898 Berger, Lutz . Die Entstehung des Islam. Die ersten hundert Jahre. Von Mohammed 

  bis zum Weltreich der Kalifen . München: Beck 2016. ï 334 S., s/w Abb., farb. 

  Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3911 Barbara Beuys. 

  Maria Sibylla Merian . Künstlerin. Forscherin. Geschäftsfrau. Mit zahlreichen 

   Abbildungen. Berlin: Insel 2016. ï 283 S., zahlr. farb. Abb., teilw. hs. 

   Doc., farb. + s/w Kt., farb. + s/w Zeichn. 
 

P  3956 Blom, Philipp . Die Welt aus den Angeln. Eine Geschichte der Kleinen Eiszeit 

  von 1570 bis 1700, sowie der Entstehung der modernen Welt, verbunden mit 

  einigen Überlegungen zum Klima der Gegenwart. München: Hanser 2017. 

  ï 302 S., s/w Abb., Faksimiles, farb. Zeichn. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3939 Heiner Boehncke 

  Hans Sarkowicz 

  Joachim Seng. 

   Monsieur Göthé. Goethes unbekannter Grossvater. [Die Andere Bibliothek, 

    Bd. 391]. Berlin: Die Andere Bibliothek 2017. ï 476 S., farb. Abb., 

    Diagr., teilw. hist. Doc., sepiafarb. Fotogr., farb. Kt., Schattenriss. 
 

 

P  3957 Böttiger, Helmut. Wir sagen uns Dunkles. Die Liebesgeschichte zwischen Ingeborg 

  Bachmann und Paul Celan. München: Deutsche Verlags-Anstalt 2017. ï 269 S., 

  s/w Abb. 
 

P  3940 Magnus Brechtken. 

  Albert Speer. Eine deutsche Karriere. München: Siedler 2017. ï 909 S., farb. 

   + s/w Abb. 
 

P  3958 Bunin, Iwan. Verfluchte Tage. Ein Revolutionstagebuch. Aus dem Russischen 

  übersetzt und mit Anmerkungen versehen von Dorothea Trottenberg und mit einem 

  Nachwort von Thomas Grob. Zürich: Dörlemann 2017. ï 259 S., s/w Abb. 
 

P  3922 Calic, Marie-Janine. Südosteuropa. Weltgeschichte einer Region. München: Beck 

  2016. ï 704 S., s/w Abb., farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
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P  3959 Chateaubriand, François-René de. Erinnerungen von Jenseits des Grabes. 

  [1849-1850]. Herausgegeben und mit einem Nachwort von Sigrid v. Massenbach. 

  Mit einem Essay von Ursula Pia Jauch. Berlin: Matthes &  Seitz 2017. ï 895 S., 

  s/w Porträt. 
 

P  3941 Christie, Agatha. Autobiographie. [1977]. Aus dem Englischen von Hans Erik 

  Hausner. Hamburg: Atlantik 2017. ï 637 S., s/w Abb. 
 

P  3912 Debrunner, Albert M . ĂZu Hause im 20. Jahrhundertñ. Hermann Kesten. 

  Biographie. Wädenswil: Nimbus 2017. ï 411 S., farb. + s/w Abb., hist. 

  Doc. { G}  
 

P  3923 Decker, Kerstin . Die Schwester. Das Leben der Elisabeth Förster-Nietzsche. 

  Berlin: Berlin Verlag 2016. ï 652 S., s/w Abb. 
 

P  3899 Cristina De Stefano. 

  Oriana Fallaci. Ein Frauenleben. Aus dem Italienischen von Judith Schwaab. 

   München: btb 2015. ï 374 S., s/w Abb. auf Taf. 
 

P  3924 Frank Dikötter . 

  Mao und seine verlorenen Kinder. Chinas Kulturrevolution. Aus dem Englischen 

   von Marlies Glaser und Jörn Pinnow. Darmstadt: Theiss 2017. ï 414 S. 
 

P  3960 Doron, Lizzie. Sweet Occupation. Aus dem Hebräischen von Mirjam Pressler. 

  München: dtv 2017. ï 202 S., farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3942 Tomas Espedal. 

  Biografie. Vergessenheit. 

  Tagebuch. Epitaphe. 

  Briefe. Ein Versuch. Aus dem Norwegischen von Hinrich Schmidt-Henkel. Berlin: 

   Matthes &  Seitz 2017. ï 347 S. 
 

P  3925 Esterházy, Péter. Bauchspeicheldrüsentagebuch. Aus dem Ungarischen von 

  György Buda. München: Hanser Berlin 2017. ï 238 S. 
 

 

P  3961 Fauvelle, François-Xavier. Das goldene Rhinozeros. Afrika im Mittelalter. Aus 

  dem Französischen übersetzt von Thomas Schultz. München: Beck 2017. ï 319 S., 

  farb. Abb., Faksimiles, farb. Kt., farb. + s/w Zeichn. 
 

P  3900 Albrecht Fölsing. 

  Albert Einstein . Eine Biographie. Berlin: Suhrkamp 1995. ï 959 S., s/w Abb. 

   auf Taf. { G}  
 

P  3962 Ford, Richard. Zwischen ihnen. Aus dem Englischen von Frank Heibert. München: 

  Hanser Berlin 2017. ï 143 S. 
 

P  3901 Friedländer, Saul. Wohin die Erinnerung führt. Mein Leben. Aus dem Englischen 

  übersetzt von Ruth Keen und Erhard Stölting. München: Beck 2016. ï 328 S., s/w 
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  Abb. auf Taf. 
 

P  3913 Manfred Geier. 

  Wittgenstein und Heidegger. Die letzten Philosophen. Reinbek bei Hamburg: 

   Rowohlt 2017. ï 444 S., s/w Abb. auf Taf., hist. Doc. 
 

P  3914 Stefan George 

  Karl Wolfskehl 

  Hanna Wolfskehl. Der Briefwechsel 1892ï1933. Herausgegeben von Birgit 

   Wägenbaur und Ute Oelmann im Auftrag der Stefan George Stiftung. München: 

   Beck 2015. ï 879 S., s/w Abb., hs. Doc. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3943 Gerlach, Heinrich . Odyssee in Rot. Bericht einer Irrfahrt. Herausgegeben, mit 

  einem Nachwort und dokumentarischem Material versehen von Carsten Gansel. 

  Berlin: Galiani 2017. ï 914 S., teilw. hs. Doc. 
 

P  3915 Gerwarth , Robert. Die Besiegten. Das blutige Erbe des Ersten Weltkriegs. 

  Aus dem Englischen von Alexander Weber. München: Siedler 2017. ï 478 S., 

  s/w Abb., teilw. hs. Doc., s/w Kt., farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3916 Göle, Nilüfer . Europäischer Islam. Muslime im Alltag. Aus dem Französischen 

  von Bertold Galli. Berlin: Klaus Wagenbach 2016. ï 298 S. 
 

P  3917 Hans Günther. 

  Andrej Platonow. Biographie. Leben. Werk. Wirkung. Berlin: Suhrkamp 2016. 

   ï 148 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc., s/w Zeichn. 
 

P  3944 Hanimann, Joseph. Der Unzeitgenosse. Charles Péguy. Rebell gegen die Herrschaft 

  des Neuen. München: Hanser 2017. ï 238 S. 
 

P  3902 Haumann, Heiko. Die Akte Zilli  Reichmann. Zur Geschichte der Sinti im 

  20. Jahrhundert. Frankfurt: Fischer 2016. ï 358 S., s/w Abb., teilw. hs. Doc. 
 

 

 

 

 

 

P  3945 Eric J . Hobsbawm. Das lange 19. Jahrhundert. Drei Bände. 

  Darmstadt: Theiss 2017. 

  Bd. 1: Europäische Revolutionen. 1789-1848. Aus dem Englischen von Boris 

   Goldenberg. ï 420 S. 
 

  Bd. 2: Die Blütezeit des Kapitals. 1848-1875. Aus dem Englischen von Johann 

   George Scheffner. ï 419 S. 
 

  Bd. 3: Das imperiale Zeitalter. 1875-1914. Aus dem Englischen von Udo Rennert. 

   ï 459 S. 
 

P  3946 Horowski, Leonhard. Das Europa der Könige. Macht und Spiel an den Höfen des 
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  17. und 18. Jahrhunderts. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2017. ï 1119 S., farb. 

  Abb. auf Taf., graph. Darst. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3918 Lorenz Jäger. 

  Walter Benjamin . Das Leben eines Unvollendeten. Berlin: Rowohlt 2017. 

   ï 395 S., s/w Abb. 
 

P  3947 Jones, Mark . Am Anfang war Gewalt. Die deutsche Revolution 1918/19 und der 

  Beginn der Weimarer Republik. Aus dem Englischen von Karl Heinz Siber. Berlin: 

  Propyläen 2017. ï 431 S., s/w Kt. 
 

P  3919 Judson, Pieter M. Habsburg. Geschichte eines Imperiums. 1740-1918. Aus dem 

  Englischen von Michael Müller. München: Beck 2017. ï 667 S., s/w Abb., s/w 

  Kt. 
 

P  3926 Kaufmann, Thomas. Erlöste und Verdammte. Eine Geschichte der Reformation. 

  München: Beck 2017. ï 508 S., farb. + s/w Abb., hist. Doc., farb. Kt., farb. 

  Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3963 Kennedy, Hugh. Das Kalifat. Von Mohammeds Tod bis zum āIslamischen Staatô. 

  Aus dem Englischen von Ulrike Bischoff. München: Beck 2017. ï 221 S. 
 

P  3927 Kertész, Imre . Der Betrachter. Aufzeichnungen 1991ï2001. Aus dem Ungarischen 

  von Heike Flemming und Lacy Kornitzer. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2016. 

  ï 253 S. 
 

P  3948 Klemperer, Victor . Warum soll man nicht auf bessere Zeiten hoffen. Ein Leben in 

  Briefen. Herausgegeben von Walter Nowojski und Nele Holdack unter Mitarbeit von 

  Christian Löser. Berlin: Aufbau 2017. ï 640 S., teilw. hist. Doc. 
 

P  3903 Birgit Lahann . 

  Peter Weiss. Bonn: Dietz 2016. ï 336 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

P  3928 Levi, Primo. So war Auschwitz. Zeugnisse 1945ï1986. Mit Leonardo De Benedetti. 

  Herausgegeben von Domenico Scarpa und Fabio Levi. Aus dem Italienischen von 

  Barbara Kleiner. München: Hanser 2017. ï 303 S. 
 

 

 

 

P  3904 Astrid Lindgren   

  Louise Hartung. Ich habe auch gelebt! Briefe einer Freundschaft. Ausgewählt 

   und herausgegeben von Jens Andersen und Jette Glargaard. Aus dem Schwe- 

   dischen, Dänischen und Englischen von Angelika Kutsch, Ursel Allenstein und 

   Brigitte Jakobeit. Berlin: Ullstein 2016. ï 564 S., farb. + s/w Abb., hs. Doc. 
 

P  3964 Emmanuelle Loyer. 

  Lévi-Strauss. Eine Biographie. Aus dem Französischen von Eva Moldenhauer. 

   Berlin: Suhrkamp 2017. ï 1088 S., s/w Abb., hs. Doc., s/w Kt., s/w Zeichn. 
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P  3949 Klaus-Rüdiger Mai. 

  Gutenberg. Der Mann, der die Welt veränderte. Berlin: Propyläen 2016. ï 381 S., 

   Faksimiles, farb. + s/w Zeichn., farb. Zeichn. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3905 Mann, Charles C. Amerika vor Kolumbus. Die Geschichte eines unentdeckten 

  Kontinents. Aus dem Englischen von Bernd Rullkötter. Berlin: Rowohlt 2016. 

  ï 719 S., s/w Abb., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

P  3929 Maria Theresia 

  Marie Antoinette. Der geheime Briefwechsel. Herausgegeben von Paul 

   Christoph. Darmstadt: Lambert Schneider 2017. ï 348 S., s/w Abb., hs. Doc. 

 

P  3930 Mattioli , Aram . Verlorene Welten. Eine Geschichte der Indianer Nordamerikas 

  1700ï1910. Stuttgart: Klett-Cotta 2017. ï 464 S., s/w Kt., s/w Kt. auf 

  Vorsatzblatt. 
 

P  3950 Simon Sebag Montefiore. 

  Die Romanows. Glanz und Untergang der Zarendynastie 1613-1918. Aus dem 

   Englischen von Gabriele Gockel, Naemi Schuhmacher, Sonja Schuhmacher 

   und Barbara Steckhan. Frankfurt: Fischer 2016. ï 1027 S., farb. + s/w Abb. 

   auf Taf., graph. Darst., farb. Zeichn. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3931 Günter Müchler  

  Napoleons Sohn. Biographie eines ungelebten Lebens. Darmstadt: Theiss 2017. 
   ï 365 S., s/w Abb. 
 

 Vladimir Nabokov . Gesammelte Werke. 

  Herausgegeben von Dieter E. Zimmer. 

  Reinbek: Rowohlt 2017. 

P  3965  Briefe an Véra. Herausgegeben von Brian Boyd und Olga Voronina. Deutsch 

   Von Ludger Tolksdorf. [Band 24].ï 1147 S., hs. Doc., s/w Zeichn. 
 

P  3951 Norwich, John Julius. Sizilien. Eine Geschichte von der Antike bis in die Moderne. 

  Aus dem Englischen von Gerlinde Schermer-Rauwolf und Rita Seuss. Stuttgart: 

  Klett-Cotta 2017. ï 367 S., s/w Abb., farb. + s/w Abb. auf Taf., s/w Kt. 
 

P  3932 Thomas Posch. 

  Johannes Kepler. Die Entdeckung der Weltharmonie. Darmstadt: Theiss 2017. 

   ï 264 S., s/w Abb., s/w Kt. 
 

P  3906 Prochnik, George. Das unmögliche Exil. Stefan Zweig am Ende der Welt. Aus 

  dem Englischen von Andreas Wirthensohn. München: Beck 2016. ï 397 S., 

  s/w Abb. 
 

P  3933 Reybrouck, David Van. Zink. Aus dem Niederländischen von Waltraud Hüsmert. 

  Berlin: Suhrkamp 2017. ï 86 S., s/w Kt. 
 

P  3966 Roeck, Bernd. Der Morgen der Welt. Geschichte der Renaissance. München: 

  Beck 2017. ï 1304 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., farb. + s/w hist. Kt. 
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P  3952 Schklowskij, Viktor . Sentimentale Reise. [EA 1923; 2002]. Aus dem Russischen 

  übersetzt und mit einer Nachbemerkung versehen von Olga Radetzkaja. Bereichert 

  mit Anmerkungen und einem Nachwort von Anselm Bühling. [Die Andere Bibliothek, 

  Bd. 390]. Berlin: Die Andere Bibliothek 2017. ï 485 S., s/w Zeichn. 
 

P  3934 Heimo Schwilk. 

  Luther . Der Zorn Gottes. Biografie. München: Blessing 2017. ï 463 S., s/w Abb. 
 

P  3907 Simek, Rudolf. Vinland! Wie die Wikinger Amerika  entdeckten. München: Beck 

  2016. ï 160 S., s/w Abb., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

P  3920 Sommer, Michael. Syria. Geschichte einer zerstörten Welt. Stuttgart: Klett-Cotta 

  2016. ï 216 S., zahlr. s/w Abb., farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3967 Stieger, Cyrill. ĂWir wissen nicht mehr, wer wir sindñ. Vergessene Minderheiten 

  auf dem Balkan. Wien: Zsolnay 2017. ï 332 S., s/w Kt. 
 

P  3908 Stöver, Bernd. United States of America. Geschichte und Kultur. Von der ersten 

  Kolonie bis zur Gegenwart. München: Beck 2013. ï 763 S., s/w Abb., graph. 

  Darst., s/w Kt., farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

P  3935 Barbara Stollberg-Rilinger . 

  Maria Theresia. Die Kaiserin in ihrer Zeit. Eine Biographie. München: Beck 

   2017. ï IX-XXVIII  + 1083 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., Diagr., s/w Kt. 

 

P  3953 Gerhard Streminger. 

  Adam Smith. Wohlstand und Moral. Eine Biographie. München: Beck 2017. 

   ï 253 S., s/w Abb., 
 

P  3968 Strohmeyr, Armin . Die leuchtenden Länder. Reisende Frauen erkunden den Orient. 

  München; Zürich: Piper 2017. ï 343 S. 
 

P  3969 Voltaire . Stürmischer als das Meer. Briefe aus England. Herausgegeben, aus dem 

  Französischen übersetzt und mit einem Nachwort versehen von Rudolf von Bitter. 

  Zürich: Diogenes 2017. ï 356 S. 
 

P  3936 Wodin, Natascha. Sie kam aus Mariupol. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2017. 

  ï 363 S., s/w Abb. 
 

P  3909 Wolf , Christa. Man steht sehr bequem zwischen allen Fronten. Briefe 1952ï2011. 

  Herausgegeben von Sabine Wolf. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 1040 S. 
 

P  3954 Thilo Wydra . 

  Ingrid Bergman . Ein Leben. München: Deutsche Verlags-Anstalt 2017. 

   ï 751 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

P  3937 Hanns Zischler. 

  Kafka  geht ins Kino. [1996]. Berlin: Galiani 2017. ï 216 S., zahlr. farb. 

   + s/w Abb., teilw. hs. Doc., farb. + s/w Zeichn. + 

   1 DVD 
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    Strassenbahnfahrt durch Prag, 1908. [ca. 2 Min.] 

    Erster Internationaler Wettbewerb für Luftschiffe und Flugmaschinen, Brescia, 

    1909. [ca. 13 Min.] 

    Nick Winter und der Diebstahl der Mona Lisa, 1911. [ca. 10 Min.] 

    Die weisse Sklavin, 1911. [ca. 46 Min.] 

    Peschiera, 1913. [ca. 5 Min.] 

    Rückkehr nach Zion, 1921. [ca. 74 Min.]. 
 

P  3955 Zwetajewa, Marina . Unsre Zeit ist die Kürze. Unveröffentlichte Schreibhefte. 

  Herausgegeben und aus dem Russischen und Französischen übersetzt von Felix 

  Philipp Ingold. Berlin: Suhrkamp 2017. ï 317 S., s/w Abb. 
 

 

 

 

 

ABTEILUNG  R 

 

Bücher in französischer Sprache 
 

 

R  1232 LôAJAR. Vivre près des tilleuls, par Esther Montandon. Paris: Flammarion 2016. 

  ï 127 p. 
 

R  1233 Boissier, Laurence. Inventaire des lieux. [2015]. Lausanne: art & fiction 2017. 

  ï 137 p. 
 

R  1253 Bona, Dominique. Colette et les siennes. Paris: Grasset 2017. ï 426 p. 
 

R  1234 Courtois, Stéphane. Le livre noir du communisme. Crimes, terreur et répression. 

  Avec la collaboration de Rémi Kauffer, Pierre Rigoulot, Pascal Fontaine, Yves Santa- 

  maria et Sylvain Boulouque. Paris: Robert Laffont 1997. ï 846 p., photogr. n/b 

  sur papier glacé. { G}  
 

R  1254 Dorra , Max. Angoisse. Le double secret. Paris: Milo 2017. ï 187 p., ill. n/b. 
 

R  1235 Ghislaine Dunant. 

  Charlotte Delbo. La vie retrouvée. Paris: Grasset 2016. ï 597 p. 
 

R  1236 Dusapin, Elisa Shua. Hiver à Sokcho. Carouge-Genève: Zoé 2016. ï 139 p. 
 

R  1262 Echenoz, Jean. Envoyée spéciale. Paris: Les Éditions de Minuit 2016. ï 312 p. 
 

R  1263 Gracq, Julien. Les Terres du Couchant. Paris: Corti 2014. ï 258 p. 
 

 Pascale Kramer. 

  Paris: Mercure de France. 

R  1237  Retour dôUruguay. 2003. ï 158 p. 
 

R  1239  LôAdieu au Nord. 2005. ï 227 p. 
 

R  1238  Fracas. 2007. ï 157 p. 
 

R  1240  Chronique dôun lieu en partage. Paris: Editions de lôAtelier 2016. ï 156 p., 
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   photogr. col. 
 

R  1241 Michel Layaz. 

  Louis Soutter, probablement. Carouge-Genève: Zoé 2016. ï 237 p. 
 

R  1264 Le Clézio, J. M . G. Alma. Paris: Gallimard 2017. ï 342 p. 
 

R  307 Emmanuel Le Roy Ladurie. 

  Paris: Fayard. 

  Tome 3: LôEurope de Thomas Platter. France, Angleterre, Pays-Bas 1599ï1600. 

   Le siècle des Platter. Texte traduit par Emmanuel Le Roy Ladurie et 

   Francine-Dominique Liechtenhan. Introduction, commentaire historique 

   et notes par Emmanuel Le Roy Ladurie. Postface de Francine-Dominique 

   Liechtenhan. 2006. ï 636 p., cartes n/b, dessins n/b, ill. n/b. 
 

R  1242 Lovey, Catherine. Monsieur et Madame Rivaz. Carouge-Genève: Zoé 2016. 

  ï 315 p. 
 

R  1243 Aurélie Luneau 

  Jeanne Guérout 

  Stefan Martens. Comme un Allemand en France. Lettres inédites sous 

   lôoccupation 1940-1944. Paris: LôIconoclaste 2016. ï 292 p., dessins n/b., 

   notes manuscrites, nombreuses photogr. col. + n/b, plan col. 
 

R  1244 Malte, Marcus. Le Garçon. Paris: Zulma 2016. ï 534 p. 
 

R  1255 Maulpoix , Jean-Michel. Lôhirondelle rouge. Paris: Mercure de France 2017. 

  ï 121 p. 
 

R  1256 Mélois, Clémentine. Sinon jôoublie. Paris: Grasset 2017. ï 225 p., nombreuses 

  manuscrites col. 
 

R  1265 Millet , Catherine. Aimer Lawrence. Paris: Flammarion 2017. ï 301 p. 
 

R  1257 Mréjen , Valérie. Troisième Personne. Paris: P.O.L. 2017. ï 140 p. 
 

R  1245 NDiaye, Marie . La Cheffe. Roman dôune cuisinière. Paris: Gallimard 2016. ï 275 p. 
 

R  1258 Olender, Maurice. Un fantôme dans la bibliothèque. Paris: Seuil 2015. ï 207 p. 
 

R  1259 Penser et écrire. LôAfrique aujourdôhui. Sous la direction dôAlain Mabanckou. 

  Achille Mbembe 

  Célestin Monga 

  Françoise Vergès etc. Paris: Seuil 2017. ï 212 p. 
 

R  1246 Prudhomme, Sylvain. Légende. Paris: Lôarbal¯te Gallimard 2016. ï 291 p. 
 

 Philippe Rahmy. 

  Paris: La Table Ronde. 

R  1247  Allegra. 2016. ï 186 p. 
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R  1266  Monarques. 2017. ï 197 p. 
 

R  1248 Reza, Yasmina. Babylone. Paris: Flammarion 2016. ï 218 p. 
 

R  1249 Rychner, Antoinette. Devenir pré. Carouge: DôAutre Part 2016. ï 179 p. 
 

R  1267 Sabolo, Monica. Summer. Paris: JC Lattès 2017. ï 315 p. 
 

R  1260 Safonoff, Catherine. La distance de fuite. Carouge-Genève: Zoé 2017. ï 328 p. 
 

R  1268 Salvayre, Lydie. Tout homme est une nuit. Paris: Seuil 2017. ï 246 p. 
 

R  1250 Thomas, Chloé. Nos lieux communs. Paris: Gallimard 2016. ï 172 p. 
 

R  1269 Vallaeys, Anne. Hautes solitudes. Sur les traces des transhumants. Paris: 
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T  9354 Némirovsky, Irène. Pariser Symphonie. Erzählungen. (La Symphonie de Paris. 

  [1931; La Symphonie de Paris et autres histoires. erschienen 2012]). Aus dem 

  Französischen übersetzt von Susanne Röckel. Nachwort von Sandra Kegel. 

  Zürich: Manesse 2016. ï 223 S. 
 

T  9386 Nielsen, Jens. Flusspferd im Frauenbad. Kleine Erzählungen. Luzern: Der gesunde 

  Menschenversand 2017. ï 191 S. 
 

T  9472 Ohler, Norman. Die Gleichung des Lebens. Köln: Kiepenheuer &  Witsch 2017. 

  ï 415 S., farb. hist. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

T  9071 a Michail Ossorgin. Zeugen der Zeit. ï Zwei Romane in einem Band. 

  Zeuge der Geschichte. [1932 in Paris]. 

   Buch vom Ende. [1935 in Berlin]. 

    Aus dem Russischen übersetzt, mit Anmerkungen und einem Nachwort 
    versehen von Ursula Keller unter Mitarbeit von Natalja Sharandak. 

    [Die Andere Bibliothek Bd. 382]. Berlin: Die Andere Bibliothek 2016. 

    ï 546 S. 
 

T  9355 Otoo, Sharon Dodua. Die Dinge, die ich denke, während ich höflich lächle é 

  Eine Novelle. (The Things I Am Thinking While Smiling Politely). Aus dem 

  Englischen von Mirjam Nuenning. Münster: Edition Assemblage 2016. ï 126 S. 
 

T  9473 Pamuk, Orhan. Die rothaarige Frau. Aus dem Türkischen von Gerhard Meier. 

  München: Hanser 2017. ï 284 S. 
 

T  9387 Parks, Tim . Thomas &  Mary. (Thomas &  Mary). Aus dem Englischen von Ulrike 

  Becker. München: Antje Kunstmann 2017. ï 333 S., s/w ill . auf Vorsatzblatt. 
 

T  9414 Perutz, Leo. Zwischen neun und neun. [1917]. Herausgegeben und mit einem 

  Nachwort von Hans-Harald Müller. Wien: Zsolnay 2017. ï 235 S. 
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T  9356 Péterfy, Gergely. Der ausgestopfte Barbar. Aus dem Ungarischen von György Buda. 

  Wien: Nischen Verlag 2016. ï 556 S. 
 

T  9474 Pfammatter, Christine. Schnee im März. Kurzprosa. Leipzig: Leipziger Literatur 

  Verlag 2014. ï 113 S. 
 

 

 

T  9388 Platonow, Andrej . Die Baugrube. [1930]. Aus dem Russischen übersetzt, mit Kom- 

  mentaren und einem Nachwort versehen von Gabriele Leupold. Mit einem Essay von 

  Sibylle Lewitscharoff. Berlin: Suhrkamp 2016. ï 238 S., s/w Abb., hs. Doc. 
 

T  9475 Popescu, Marius Daniel. Die Farben der Schwalbe. (Les Couleurs de lôhiron- 

  delle). Aus dem Französischen von Yla M. von Dach. Biel: Die Brotsuppe 2017. 

  ï 374 S. 
 

T  9444 Poschmann, Marion . Die Kieferninseln. Berlin: Suhrkamp 2017. ï 164 S. 
 

T  9357 Rabinyan, Dorit . Wir sehen uns am Meer. Aus dem Hebräischen von Helene 

  Seidler. Köln: Kiepenheuer & Witsch 2016. ï 378 S. 
 

T  9476 Regener, Sven. Wiener Strasse. Berlin: Galiani 2017. ï 295 S. 
 

T  9358 Reichlin, Linus. Manitoba. Berlin: Galiani 2016. ï 277 S. 
 

T  9445 Reza, Yasmina. Babylon. (Babylone). Aus dem Französischen von Frank Heibert 

  und Hinrich Schmidt-Henkel. München: Hanser 2017. ï 218 S. 
 

T  9359 Roth, Joseph. Radetzkymarsch. [1932]. Herausgegeben von Werner Bellmann. 

  Stuttgart: Reclam 2010. ï 538 S. 
 

T  9477 Rushdie, Salman. Golden House. (The Golden House). Aus dem Englischen von 

  Sabine Herting. München: Bertelsmann 2017. ï 511 S. 
 

T  9415 Rutschmann, Martina . Durstig. Basel: Zytglogge 2017. ï 272 S. 
 

T  9446 Salzmann, Sasha Marianna. Ausser sich. Berlin: Suhrkamp 2017. ï 365 S. 
 

T  9416 Sawinkow, Boris. Das schwarze Pferd. Roman aus dem Russischen Bürgerkrieg. 

  Aus dem Russischen übersetzt, kommentiert und mit ergänzendem Material versehen 

  von Alexander Nitzberg. Berlin: Galiani 2017. ï 263 S. 
 

T  9360 Schönegg, Beat. Busoni in Bad Bottmingen. Eine phantastische Novelle. Basel: 

  IL -Verlag 2014. ï 101 S. { G}  
 

T  9447 Schulze, Ingo. Peter Holtz. Sein glückliches Leben erzählt von ihm selbst. Frankfurt: 

  Fischer 2016. ï 570 S. 
 

T  9389 Ġkǟma, Antanas. Das weisse Leintuch. Aus dem Litauischen von Claudia Sinnig. 

  Mit einer biografischen Skizze von Jonas Mekas. Berlin: Guggolz 2017. ï 255 S. 
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T  9328 Skram, Amalie. Professor Hieronimus. [1895]. Aus dem Norwegischen von 

  Christel Hildebrandt. Mit einem Nachwort von Gabriele Haefs. Berlin: Guggolz 

  2016. ï 692 S. 
 

T  9478 Slimani, Leila. Dann schlaf auch du. (Chanson Douce). Aus dem Französischen 

  von Amelie Thoma. München: Luchterhand 2017. ï 222 S. 
 

T  9448 Smith, Ali . Beides sein. (How to Be Both). Aus dem Englischen von Silvia 

  Morawetz. München: Luchterhand 2016. ï 319 S. 
 

T  9449 Steiner, Jens. Mein Leben als Hoffnungsträger. Zürich: Arche 2017. ï 189 S. 
 

T  9417 Stridsberg, Sara. Das grosse Herz. Aus dem Schwedischen von Ursel Allenstein. 

  München: Hanser 2017. ï 317 S. 
 

T  9329 Strout, Elizabeth. Die Unvollkommenheit der Liebe. (My Name is Lucy Barton). 

  Aus dem Amerikanischen von Sabine Roth. München: Luchterhand 2016. ï 205 S. 
 

T  9361 Suter, Martin . Elefant. Zürich: Diogenes 2017. ï 351 S. 
 

T  9479 Tamminen, Petri. Meeresroman oder Einige glückliche Momente aus dem tristen 

  Leben des Seekapitäns Vilhelm Huurna. Aus dem Finnischen von Stefan Moster. 

  Hamburg: Mare 2017. ï 108 S. 
 

T  9480 Timm , Uwe. Ikarien. Köln: Kiepenheuer &  Witsch 2017. ï 505 S. 
 

T  9330 Tóibín, Colm. Nora Webster. (Nora Webster). Aus dem Englischen von Giovanni 

  und Ditte Bandini. München: Hanser 2016. ï 383 S. 
 

T  9481 Ulitzkaja , Ljudmila . Jakobsleiter. Aus dem Russischen von Ganna-Maria Braungardt. 

  München: Hanser 2017. ï 603 S. 
 

T  9450 Vance, James David. Hillbilly -Elegie. Die Geschichte meiner Familie und einer 

  Gesellschaft in der Krise. (Hillbilly Elegy. A Memoir of a Family and Culture in 

  Crisis). Aus dem Amerikanischen von Gregor Hens. Berlin: Ullstein 2016. ï 302 S. 
 

T  9390 Vásárhelyi, Henriette. Seit ich fort bin. Zürich: Dörlemann 2017. ï 236 S. 
 

T  9391 Walker , Martin . Grand Prix. Der neunte Fall für Bruno, Chef de Police. (Fatal 

  Pursuit). Aus dem Englischen von Michael Windgassen. Zürich: Diogenes 2017. 

  ï 395 S. 
 

 

T  9392 Weber, Anne. Kirio. Frankfurt: Fischer 2017. ï 217 S. 
 

T  9393 Weber, Julia. Immer ist alles schön. Zürich: Limmat Verlag 2017. ï 212 S. + o.P. 

  s/w Zeichn. 
 

T  9331 Wieczorek, Rainer. Kreis und Quadrat. Eine Melancholie. Weilerswist-Metternich: 

  Dittrich 2016. ï 205 S. 
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T  9362 Willi , Jean. Morituro Sat. Novelle. Basel: Zum Kleinen Markgräflerhof 2016. 

  ï 52 S. { G}  
 

T  9332 Wittkamp, Rainer . Kriminalromane. 

  Dortmund: Grafit. { G}  

  1: Schneckenkönig. 2013. ï 255 S. 
 

  2: Kalter Hund . 2014. ï 251 S. 
 

  3: Frettchenland. 2015. ï 218 S. 
 

  4: Stumme Hechte. 2016. ï 220 S. 
 

T  9418 Wolf , Julia. Walter Nowak bleibt liegen. Frankfurt: FVA 2017. ï 157 S. 
 

T  9333 Wu Chengôen. Die Reise in den Westen. Ein klassischer chinesischer Roman. 

  Mit  100 Holzschnitten nach alten Angaben. Übersetzt und kommentiert von Eva 

  Lüdi Kong. Stuttgart: Reclam 2016. ï 1319 S., s/w Holzschnitte. 
 

T  9419 Wyss, Hedi. Der weisse Hirsch. Erzählung. Basel: Münster Verlag 2017. ï 396 S. 
 

T  9451 Wyss, Johann David. Der Schweizerische Robinson oder Der schiffbrüchige 

  Schweizer-Prediger und seine Familie. [1812/1813; 1826/1827]. Herausgegeben 

  von Johann Rudolf Wyss. [Die Andere Bibliothek, Bd. 383/384]. Berlin: Die 

  Andere Bibliothek 2016. ï 1169 S., farb. Abb. auf Klapptaf., Faksimiles, 

  farb. ill., farb. Kt., sepiafarb. Zeichn., hs. Doc. auf Vorsatzblatt. 
 

T  9420 Yanagihara, Hanya. Ein wenig Leben. (A Little Life). Aus dem Englischen von 

  Stephan Kleiner. München: Hanser Berlin 2016. ï 957 S. 
 

T  9394 Zwicker , Frédéric. Hier können Sie im Kreis gehen. München: Nagel &  Kimche 

  2016. ï 119 S. 
 

T  9363 Zwicky , Dieter. Hihi ï Mein argentinischer Vater. Erzählung. Mit der āStanser 

  Rede f¿r Dieter Zwickyô von Werner Morlang. Wädenswil: Pudelundpincher 

  2016. ï 165 S. 
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Y  514 Adiga, Aravind . Selection Day. London: Picador 2016. ï 330 p. 
 

Y  546 Arudpragasam, Anuk . The Story of a Brief Marriage. New York: Flatiron 

  Books 2016. ï 193 p. 
 

Y  547 Aslam, Nadeem. The Golden Legend. London: Faber &  Faber 2017. ï 364 p. 
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Y  515 Auster, Paul. 4 3 2 1. London: Faber &  Faber 2017. ï 866 p. 
 

Y  583 Banville, John. Mrs Osmond. London: Penguin Books 2017. ï 375 p., col. ill. on 

  end paper. 
 

Y  562 Barker , Nicola. H(a)ppy. London: Heinemann 2017. ï 282 p., ill. 
 

Y  529 Batuman, Elif . The Idiot. New York: Penguin Press 2017. ï 423 p. 
 

Y  563 Black, Benjamin. Prague Nights. London: Viking 2017. ï 330 p. 
 

Y  516 Boyle, T. C. The Terranauts. New York: HarperCollins 2016. ï 508 p., b/w ill. 
 

 

Y  517 Chabon, Michael. Moonglow. New York: HarperCollins 2016. ï 430 p., b/w 

  doc., b/w ill., b/w ill. on end paper. 
 

Y  564 Craig, Amanda. The Lie of the Land. New York; London: Little, Brown 2017. 

  ï 419 p. 
 

Y  530 Cusk, Rachel. Outline. New York: Farrar, Straus and Giroux 2015. ï 249 p. 
 

Y  531 Donoghue, Emma. The Wonder. London: Picador 2017. ï 291 p. 
 

Y  565 Doyle, Roddy. Smile. London: Jonathan Cape 2017. ï 213 p. 
 

Y  518 Drabble, Margaret . The Dark Flood Rises. London: Canongate 2016. ï 326 p. 
 

Y  532 Dunmore, Helen. Birdcage Walk. London: Hutchinson 2017. ï 406 p., b/w ill. 

  on end paper. 
 

Y  584 Egan, Jennifer. Manhattan Beach. New York: Scribner 2017. ï 438 p., b/w maps 

  on end paper. 
 

Y  548 El Akkad , Omar. American War. New York: Knopf 2017. ï 333 p., b/w maps. 
 

Y  585 Englander, Nathan. Dinner at the Centre of the Earth. New York: Knopf 2017. 

  ï 252 p. 
 

Y  586 Eugenides, Jeffrey. Fresh Complaint. Stories. London: Fourth Estate 2017. 

  ï 285 p. 
 

Y  566 Fitzgerald, F. Scott. Iôd Die for You and Other Lost Stories. Edited by Anne 

  Margaret Daniel. New York: Scribner 2017. ï 358 p., b/w design, partly 

  handwritten doc., b/w photo., col. ill. on end paper. 

 

Y  587 Flanagan, Richard. First Person. London: Chatto &  Windus 2017. ï 392 p. 
 

Y  567 Ford, Richard. Between Them. Remembering My Parents. New York: 

  HarperCollins 2017. ï 179 p., b/w photo. 
 

Y  533 Francis, Richard. Crane Pond: A Novel of Salem. New York: Europa Edition 
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  2016. ï 350 p. 
 

Y  568 Fridlund , Emily . History of Wolves. London: Weidenfeld & Nicolson 2017. 

  ï 279 p., b/w ill.  
 

Y  534 Gordon, Edmund. The Invention of Angela Carter. A Biography. London: 

  Chatto &  Windus 2016. ï 525 p., col. + b/w photo. on glossy paper. 
 

Y  535 Gottlieb, Eli . Best Boy. New York: Liveright Publishing 2015. ï 248 p. 
 

Y  536 Griffin , Matthew. Hide. London: Bloomsbury 2016. ï 257 p. 
 

Y  519 Gyasi, Yaa. Homegoing. London: Viking 2016. ï 305 p., col. ill. on end paper. 
 

 

 

Y  520 Hadley, Tessa. Bad Dreams and Other Stories. London: Jonathan Cape 2017. 

  ï 214 p. 
 

Y  537 Hamid, Mohsin. Exit West. London: Hamish Hamilton 2017. ï 228 p. 
 

 Susan Hill. 

Y  569  From the Heart. London: Chatto &  Windus 2017. ï 211 p., col. ill. on end 

   paper. 
 

Y  588  Jacobôs Room Is Full of Books. London: Profile Books 2017. ï 266 p. 
 

Y  521 Ivey, Eowyn. To the Bright Edge of the World. London: Tinder Press 2016. 

  ï 467 p., b/w ill., b/w photo. 
 

Y  570 Kelman, James. Dirt Road. London: Canongate 2016. ï 369 p. 
 

Y  549 Keneally, Thomas. Crimes of the Father. London: Sceptre 2017. ï 382 p. 
 

Y  589 Kitamura , Katie. A Separation. London: The Clerkenwell Press 2017. ï 229 p. 
 

Y  571 Krauss, Nicole. Forest Dark. New York: HarperCollins 2017. ï 290 p., b/w ill.  

  on end paper. 
 

Y  538 Kunzru , Hari . White Tears. London: Hamish Hamilton 2017. ï 271 p. 
 

Y  550 Kureishi , Hanif . The Nothing. London: Faber &  Faber 2017. ï 167 p. 
 

Y  572 Laing, Olivia . The Lonely City. Adventures in the Art of Being Alone. London: 

  Canongate 2016. ï 315 p., b/w photo. 
 

Y  539 Lasdun, James. The Fall Guy. London: Jonathan Cape 2017. ï 265 p. 
 

Y  590 Le Carré, John. A Legacy of Spies. London: Viking 2017. ï 264 p. 
 

Y  522 Lethem, Jonathan. The Blot. London: Jonathan Cape 2017. ï 288 p., col. ill. 

  on end paper. 
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Y  540 Lively , Penelope. The Purple Swamp Hen and Other Stories. London: Penguin 

  Books 2016. ï 196 p. 
 

Y  573 McCormack, Mike . Solar Bones. New York: Soho Press 2017. ï 217 p. 
 

Y  591 McDermott , Alice. The Ninth Hour. New York: Farrar, Straus and Giroux 2017. 

  ï 247 p. 
 

Y  574 McGregor, John. Reservoir 13. London: Fourth Estate 2017. ï 327 p., b/w ill.  
 

Y  592 McLaverty , Bernard. Midwinter Break. London: Jonathan Cape 2017. ï 242 p. 
 

Y  593 Mahmood, Imran . You Donôt Know Me. London: Penguin Books 2017. ï 389 p. 
 

Y  523 Matar , Hisham. The Return. Fathers, Sons and the Land in Between. London: 

  Viking 2016. ï 280 p. 
 

Y  524 Melrose, Fiona. Midwinter. London: Corsair 2017. ï 477 p. 
 

Y  575 Messud, Claire. The Burning Girl. London: Fleet 2017. ï 256 p. 
 

Y  551 Moss, Sarah. The Tidal Zone. New York: Granta 2017. ï 331 p., b/w ill. on end 

  paper. 
 

Y  576 Mozley, Fiona. Elmet. London: JM 2017. ï 311 p. 
 

Y  552 Mukherjee, Neel. A State of Freedom. London: Chatto &  Windus 2017. ï 275 p. 
 

Y  541 Murphy , Tim . Christodora. London: Picador 2017. ï 432 p. 
 

Y  577 Oates, Joyce Carol. A Book of American Martyrs. New York: HarperCollins 

  2017. ï 736 p. 
 

Y  553 Onuzo, Chibundu. Welcome to Lagos. London: Faber &  Faber 2017. ï 368 p. 
 

Y  542 Parks, Tim . In Extremis. London: Harvill Secker 2017. ï 352 p. 
 

Y  554 Riley, Gwendoline. First Love. London: Granta 2017. ï 169 p. 
 

Y  555 Roy, Arundhati . The Ministry of Utmost Happiness. London: Hamish Hamilton 

  2017. ï 445 p. 
 

Y  578 Rushdie, Salman. The Golden House. London: Jonathan Cape 2017. ï 370 p. 
 

Y  525 Russo, Richard. Everybodyôs Fool. London: Allen &  Umwin 2016. ï 308 p. 
 

Y  594 St Aubyn, Edward. Dunbar. London: Hogarth Shakespeare 2017. ï 213 p. 
 

Y  543 Saunders, George. Lincoln in the Bardo. New York: Random House 2017. 

  ï 341 p., b/w ill. 
 

 Will Self . 

Y  579  Shark. London: Penguin Books 2015. ï 466 p. 
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Y  580  Phone. London: Viking 2017. ï 617 p., col. ill. on end paper. 
 

 Kamila Shamsie. 

  London: Bloomsbury. 

Y  556  Burnt Shadows. 2009. ï 358 p. 
 

Y  581  Home Fire. 2017. ï 264 p. 
 

Y  595 Smith, Ali . Winter. London: Hamish Hamilton 2017. ï 321 p., col. ill.  on end paper. 
 

Y  544 Snyder, Timothy . On Tyranny. Twenty Lessons from the Twentieth Century. New 

  York: Tim Duggan Books 2017. ï 126 p. 
 

Y  545 Strout, Elizabeth. Anything Is Possible. London: Viking 2017. ï 254 p. 
 

Y  557 Tempest, Kate. The Bricks That Built the Houses. London: Bloomsbury 2017. 

  ï 399 p., col. ill. on end paper. 
 

 Viet Thanh Nguyen. 

Y  526  The Sympathizer. New York: Grove Press 2015. ï 371 p. 
 

Y  527  The Refugees. London: Corsair 2017. ï 209 p. 
 

Y  558 Theroux, Paul. Motherland. Boston; New York: Houghton Mifflin Harcourt 

  2017. ï 509 p. 
 

Y  559 Tóibín, Colm. House of Names. London: Viking 2017. ï 261 p. 
 

Y  596 Treloar , Lucy. Salt Creek. [2015]. London: Aardvark Bureau 2017. ï 368 p., 

  b/w design, b/w maps. 
 

Y  560 Trollope, Joanna. City of Friends. London: Mantle 2017. ï 329 p. 
 

Y  582 Turow , Scott. Testimony. London: Mantle 2017. ï 483 p. 
 

Y  561 Vidal , Gore. Palimpsest. A Memoir. [1995]. New York: Random House 2016. 

  ï 435 p., b/w ill., b/w photo. on glossy paper. 
 

Y  597 Walters, Minette. The Last Hours. London: Allen &  Unwin 2017. ï 547 p. 
 

Y  528 Whitehead, Colson. The Underground Railroad. London: Fleet 2016. ï 345 p.,

  b/w ill. on end paper. 
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93. Jahrgang 2018 

 

ABTEILUNG  B 
 
 

Werke in Gross-Format 
 

 

B  1031 Die Bauernhäuser der Schweiz 2018. 

   Les maisons rurales de Suisse 2018. 

   La casa rurale in Svizzera 2018. 

  Herausgegeben von der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde, Basel. 

   Herisau: Appenzeller Verlag 2018. 

   Bd. 35.1: Armin Eberle, Meinrad Gschwend, Irene Hochreutener Naef, Robert 

     Kruker . Die Bauernhäuser des Kantons St. Gallen. 

     Mit Textbeiträgen von Werner Kuster und Moritz Flury-Rova. 

     ï 408 S. in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., Faksimiles, 

     farb. Kt., Tab., farb. + s/w Zeichn. 
 

   Bd. 35.2: Armin Eberle, Meinrad Gschwend, Irene Hochreutener Naef, Robert 

     Kruker . Die Bauernhäuser des Kantons St. Gallen. 

     Mit Textbeiträgen von Werner Kuster und Moritz Flury-Rova. 

     ï S. 413ï 828 in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., farb. Kt., 

     Tab., farb. + s/w Zeichn. 
 

B  2177 Thomas Bitterli  

  Juri Jaquemet 

  Maurice Lovisa. Festungen in der Schweiz. 

   Fortifications de Suisse. [Deutsch-französischer Paralleltext]. Bern: GSK 2017. 

   ï 186 S., farb. Abb., farb. Zeichn. 
 

B  2178 Darwin , Charles. Die Entstehung der Arten. Illustrierte Edition. Darmstadt: Theiss 

  2013. ï 545 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Diagr., Faksimiles, farb. + s/w Zeichn. 
 

B  2179 Anne De Pury-Gysel. 

  Die Goldbüste des Septimius Severus. Gold- und Silberbüsten römischer Kaiser. Mit  

  Beiträgen von Alessandra Giumlia-Mair. Fotos der Goldbüste des Septimius Severus von 

  Thanos Kartsoglou. Basel; Frankfurt: Librum Publishers &  Editors 2017. ï 183 S., 

  zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., farb. Kt., sepiafarb. Zeichn. { G}  

 

B  2182 Digitale Moderne. 

  Die Modellwelten von Matthias Zimmermann. 

   Herausgegeben von Natascha Adamowsky. 

   Mit Beiträgen von Natascha Adamowsky, Marc Bonner, Ulrich Götz, Stephan 

   Günzel, Christian Huberts, Margarete Jahrmann, Henry Keazor, Martina 

   Pippal, Kristina Schippling, Stephan Schwingeler, Beat Suter, Hans Bjarne 

   Thomsen. 



-  - 

 

 

105 

   München: Hirmer 2018. ï 325 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Partituren, zahlr. 

   farb. + s/w Zeichn. { G}  

 

 

 

B  2186 Ferdinand Hodler in Karikatur und Satire. 

  Ferdinand Hodler par la caricature et la satire. 

   Herausgegeben und kommentiert von Matthias Fischer. 

   Édité et commenté par Matthias Fischer. [Deutsch-französischer Paralleltext]. 

   Berlin; Sulgen; Zürich: Benteli 2012. ï 271 S., zahlr. farb. + s/w Zeichn. 
   { G}  
 

B  2190 Homer. 

  Ilias. Aus dem Griechischen übersetzt und kommentiert von Kurt Steinmann. 

   Nachwort von Jan Philipp Reemtsma. Mit 16 Illustrationen von Anton Christian. 

   Zürich: Manesse 2017. ï 568 S., farb. ill. , farb. ill.  auf Vorsatzblatt. 
 

B  2183 Humboldt , Alexander von. Mein vielbewegtes Leben. Ein biographisches Porträt 

  präsentiert von Frank Holl. Berlin: Die Andere Bibliothek 2017. ï 381 S., zahlr. 

  farb. + s/w Abb., farb. Kt., farb. + sepiafarb. Zeichn. 
 

B  2180 Klammer , Jürgen. Beim Barte des Proleten. Geschichten aus dem Kabarett-Theater 

  Distel in den Zeiten von Walter Ulbricht , Erich Honecker und Helmut Kohl . Leipzig: 

  Selbstironieverlag 2013. ï 271 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Faksimiles. 
 

B  2191 Bruno P. Kremer  

  Fritz Gosselck. Die Küste. Lebensraum zwischen Land und Meer. Darmstadt: 

   Theiss 2018. ï 192 S., zahlr. farb. Fotogr. 
 

B  2197 Daniel Kriemler . 

  Cagliostros Geheimrezepte. Magistralformeln aus dem Ancien Régime. 

   In memoriam Michael Kessler. Basel; Frankfurt: Librum Publishers & 

   Editors 2018. ï 128 S., farb. Abb., Faksimiles, farb. Tab. { G}  
 

B  2184 Die Kunst der Griechen mit der Seele suchend. 

  Winckelmann in seiner Zeit. Herausgegeben von Friedrich-Wilhelm von Hase. 

   Mainz: Philipp von Zabern 2017. ï 144 S., farb. + s/w Abb., Faksimiles, 

   s/w Pläne. 
 

B  2185 Lüthy , Herbert . Die Bilderhandschrift von Ennenda. Mit einem Vorwort von Jakob 

  Tanner und einer biographischen Skizze von Christoph Lüthy. Bern: Peter Lang 2017. 

  ï 139 S., s/w Abb., zahlr. s/w Zeichn. { G}  
 

B  2181 Magee, Judith . Ars Natura. Meisterwerke grosser Naturforscher von Merian  bis Haeckel. 

  Aus dem Englischen von Gisella M. Vorderobermeier. Darmstadt: Theiss 2017. ï 256 S., 

  Faksimiles, zahlr. farb. Zeichn. 
 

B  2192 Harald Meller  

  Thomas Puttkammer. Klimagewalten. Treibende Kraft der Evolution. 
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   Begleitband zur Sonderausstellung im Landesmuseum für Vorgeschichte Halle 

   (Saale), 30. November 2017 bis 21. Mai 2018. Darmstadt: Theiss 2018. ï 447 S., 

   zahlr. farb. Fotogr., graph. Darst., farb. Kt., farb. + s/w Zeichn., farb. Zeichn. 

   auf Vorsatzblatt, farb. Fotogr. auf Nachsatzblatt. 
 

 

B  2193 Messmer, Kurt . Die Kunst des Möglichen. Zur Entstehung der Eidgenossenschaft 

  im 15. Jahrhundert. Plädoyer für einen Blickwechsel. Im historischen Steinbruch. 

  Die Geschichte der Geschichte. Baden: Hier und Jetzt 2018. ï 239 S., Diagr., 

  Faksimiles, farb. Kt., Tab., farb. + s/w Zeichn. 
 

B  2189 Gianna A. Mina  

  Tomas Lochman. 

   Carl Burckhardt . 1878ï1923. Uno scultore tra Basilea, Roma e Ligornetto. 

    Ein Bildhauer zwischen Basel, Rom und Ligornetto. [Deutsch-italienischer 

    Paralleltext]. Basel: Christoph Merian Verlag 2018. ï 180 S., farb. + 

    s/w Abb., Faksimiles, zahlr. farb. + s/w Zeichn. { G}  
 

B  116 Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich 2018. 

  Zürich: Chronos 2018. 

  Bd. 85: Erika  Hebeisen 

   Gisela Hürlimann  

   Regula Schmid. Reformen jenseits der Revolte. Zürich in den langen 

    Sechzigern. [182. Neujahrsblatt]. ï 164 S. in Sp., farb. + s/w Abb., 

    Pläne, Zeichn. 
 

B  2196 Hans Rudolf Sennhauser 

  Hans Rudolf Courvoisier. Das Basler Münster. Die frühen Kathedralen und 

   der Heinrichsdom. Ausgrabungen 1966, 1973/74. In Zusammenarbeit mit Alfred 

   Hidber, Eckart Kühne, Werner Peter. Ostfildern: Jan Thorbecke Verlag 2018. 

   ï 454 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Faksimiles, farb. + s/w Kt., zahlr. farb. + 

   s/w Pläne, farb. Tab. + o.P., farb. + s/w Falt-Tafeln: A.1ïA.14; G.3ïG.31; 

   H.1ïH.6. { G}  
 

B  2194 Verschwundenes Basel. 

  Historische Aufnahmen von verschwundenen Gebäuden und Anlagen der Stadt Basel 

  zwischen 1950ï1970. Fotos von Lukas M. Stöcklin. 

  Herausgeber: Daniel M. Cassaday. o.O. Oberli 2017. ï 117 S., zahlr. farb. + s/w 

  Fotogr. 
 

B  2187 Voies ferr®es du sud de lôAlsace. 

  Par Gabrielle Claerr Stamm, André Dubail, Jürgen Ehret, Paul-Bernard Munch, 

  Roland Vogel. [Découvrir le Sundgau]. Altkirch: Soci®t® dôHistoire du Sundgau 

  2017. ï 192 p., cartes col. + n/b, fac-similés, nombreuses photogr. col. + n/b. { G}  
 

B  2188 Wege in die Moderne. 

  Weltausstellungen, Medien und Musik im 19. Jahrhundert. Herausgegeben von Jutta 

   Zander-Seidel und Roland Prügel. Ausstellung im Germanischen Nationalmuseum, 

   Nürnberg vom 27. März ï 21. September 2014. Nürnberg: Verlag des Germanischen 
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   Nationalmuseums 2014. ï 440 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Faksimiles. { G}  
 

B  2195 Wilson, David M. Der Teppich von Bayeux. Aus dem Englischen übersetzt von 

  Wolfgang Proll. Berlin: Sonderausgabe bei Fröhlich &  Kaufmann Verlag 2017. 

  ï 231 S., zahlr. farb. Fotogr., s/w Fotogr. { G}  
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ABTEILUNG  C 

 

Geographie, Reise- und Länderbeschreibungen 
 

 

C  4638 Böttiger, Helmut. Celan am Meer. Göttingen: Wallstein 2017. ï 137 S. 
 

C  4631 Dijk , Willemijn van . Via Roma. Die Geschichte Roms in 50 Strassen. Aus dem 

  Niederländischen von Nathalie Lemmens. München: Deutsche Verlags-Anstalt 

  2017. ï 287 S., s/w Kt. 
 

C  4639 Endler, Adolf . Kleiner kaukasischer Divan. Von Georgien erzählen. Herausgegeben 

  von Brigitte Schreier-Endler. Göttingen: Wallstein 2018. ï 274 S. 
 

C  4640 Hughes, Bettany. Istanbul. Die Biographie einer Weltstadt. Aus dem Englischen von 

  Susanne Held. Stuttgart: Klett-Cotta 2018. ï 940 S., farb. + s/w Abb. auf Taf., 

  s/w Abb., s/w Kt., farb. Abb. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

C  4635 Humboldt , Alexander von. Das Buch der Begegnungen. Menschen. Kulturen. 

  Geschichten aus den Amerikanischen Reisetagebüchern. Herausgegeben, aus dem 

  Französischen übersetzt und kommentiert von Ottmar Ette. Mit Originalzeichnungen 

  Humbolts sowie historischen Landkarten und Zeittafeln. Zürich: Manesse 2018. 

  ï 393 S., Faksimiles, s/w Zeichn. 

 

C  4641 Die Ostsee. Berichte und Geschichten aus 2000 Jahren. Herausgegeben von Klaus- 

  Jürgen Liedtke. Berlin: Galiani 2018. ï 650 S. in Sp., farb. Kt. 
 

C  4636 Richter, Dieter. Die Insel Capri. Ein Portrait. Berlin: Wagenbach 2018. ï 221 S., 

  s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

C  4632 Shepherd, Nan. Der lebende Berg. Eine Huldigung der Cairngorms. Mit einer 

  Einführung von Robert Macfarlane. Aus dem Englischen von Judith Zander. 

  [Naturkunden, Nr. 37. Hrsg.v. Judith Schalansky]. Berlin: Matthes &  Seitz 

  2017. ï 182 S., s/w Abb., s/w Kt. 
 

C  4633 Sides, Hampton. Die Polarfahrt. Von einer unwiderstehlichen Sehnsucht, einem 

  grandiosen Plan und seinem dramatischen Ende im Eis. Aus dem Amerikanischen 

  von Rudolf Mast. Hamburg: Mare 2017. ï 576 S., s/w Abb., farb. Kt. auf 

  Vorsatzblatt. 
 

C  4634 Sparr, Thomas. Grunewald im Orient. Das deutsch-jüdische Jerusalem. Berlin: 

  Berenberg 2018. ï 183 S., s/w Abb., s/w Plan. 
 

C  4637 Waugh, Evelyn. Expeditionen eines englischen Gentleman. Aus dem Englischen 

  von Matthias Fienbork. Mit einem Nachwort von Rainer Wieland. Zürich: Diogenes 

  2018. ï 325 S., Faksimiles, farb. Kt. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
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ABTEILUNG  F 

 

Wissenschaftliche Werke, ausgewählte und gesammelte Werke 
 

 

F  8595 Arendt , Hannah. Die Freiheit, frei zu sein. Aus dem amerikanischen Englisch 

  von Andreas Wirthensohn. Mit einem Nachwort von Thomas Meyer. München: 

  dtv 2018. ï 60 S. 
 

 Aleida Assmann. 

F  8632  Erinnerungsräume. Formen und Wandlungen des kulturellen Gedächtnisses. [1999]. 

   München: Beck 2018. ï 424 S. 
 

F  8644  Der lange Schatten der Vergangenheit. Erinnerungskultur und Geschichtspolitik. 

   [2006]. München: Beck 2018. ï 320 S. 
 

F  8645  Ist die Zeit aus den Fugen? Aufstieg und Fall des Zeitregimes der Moderne. 

   München: Hanser 2013. ï 494 S. 
 

F  8646  Formen des Vergessens. [2016]. Göttingen: Wallstein 2017. ï 224 S., s/w Abb. 
 

F  8633  Der europäische Traum. Vier Lehren aus der Geschichte. München: Beck 2018. 

   ï 208 S. 
 

F  8647  Menschenrechte und Menschenpflichten. Schlüsselbegriffe für eine humane 

   Gesellschaft. Wien: Picus 2018. ï 189 S., s/w Abb. 
 

F  8615 Beard, Mary . Frauen und Macht. Ein Manifest. Aus dem Englischen von Ursula 

  Blank-Sangmeister unter Mitarbeit von Janet Schüffel. Frankfurt: Fischer 2018. 

  ï 108 S., s/w Abb. 
 

F  8596 Beck, Ulrich . Die Metamorphose der Welt. Aus dem Englischen von Frank Jakubzik. 

  Berlin: Suhrkamp 2017. ï 266 S. 
 

F  8616 Xandi Bischoff 

  Nadine Seeger. Psalmen destillieren. Alte Gebete neu lesen. Mit einem Vorwort 

   von Mathias Jeschke. Basel: Reinhardt Verlag 2018. ï 390 S., zahlr. farb. 

   Zeichn. { G}  
 

F  8587 Blaser, Martin J . Antibiotika-Overkill. So entstehen die modernen Seuchen. Aus dem 

  Englischen von Ulrich Magin. Freiburg; Basel: Herder 2017. ï 352 S. 
 

F  8597 Bleisch, Barbara. Warum wir unseren Eltern nichts schulden. München: Hanser 

  2018. ï 205 S. 
 

F  8598 Blume, Michael. 

  Islam in der Krise. Eine Weltreligion zwischen Radikalisierung und stillem Rückzug. 

   Ostfildern: Patmos 2017. ï 191 S. 
 

F  8588 Bosch, Manfred . Literarischer Sekretär der Region. Eine Freundschaftsgabe. 

  Herausgegeben von Siegmund Kopitzki und Inga Pohlmann. Konstanz: Südverlag 

  2017. ï 238 S., farb. + s/w Abb., Faksimiles, farb. + s/w Zeichn. { G}  
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F  8617 Butter , Michael. ,Nichts ist, wie es scheintᾶ. Über Verschwörungstheorien. 

  Berlin: Suhrkamp 2018. ï 270 S. 
 

F  8618 Carla Del Ponte 

  Roland Schäfli. Im Namen der Opfer. Das Versagen der UNO und der 

   internationalen Politik in Syrien. Altendorf: Giger 2018. ï 189 S. 
 

F  8634 Dutli , Ralph. Das Lied vom Honig. Eine Kulturgeschichte der Biene. [2012]. 

  Göttingen: Wallstein 2018. ï 208 S. 
 

F  8605 Eilenberger, Wolfram . Zeit der Zauberer. Das grosse Jahrzehnt der Philosophie 

  1919ï1929. Stuttgart: Klett-Cotta 2018. ï 429 S., s/w Fotogr. auf Taf. 
 

F  8619 English, Charlie. Die Bücherschmuggler von Timbuktu. Von der Suche nach der 

  sagenumwobenen Stadt und der Rettung ihres Schatzes. Aus dem Englischen von 

  Henning Dedekind und Heike Schlatterer. Hamburg: Hoffmann und Campe 2018. 

  ï 428 S., s/w Abb. + Faksimiles auf Taf., s/w Kt. 
 

F  8620 Enzensberger, Hans Magnus. Überlebenskünstler. 99 literarische Vignetten aus 

  dem 20. Jahrhundert. Berlin: Suhrkamp 2018. ï 366 S., s/w Vignetten. 
 

F  6055 Goethe-Jahrbuch 2017. 

  Im Auftrag des Vorstands der Goethe-Gesellschaft herausgegeben von Frieder von 

  Ammon, Jochen Golz und Edith Zehm. 

  Göttingen: Wallstein 2018. 

  46: 134. Band der Gesamtfolge. ï 473 S., s/w Abb., Faksimiles, s/w Zeichn. 
 

F  8606 Greenblatt, Stephen. Die Geschichte von Adam und Eva. Der mächtigste Mythos 

  der Menschheit. Aus dem Englischen von Klaus Binder. München: Siedler 2018. 

  ï 447 S., farb. Abb. auf Taf. 
 

F  8621 Gugerli, David. Wie die Welt in den Computer kam. Zur Entstehung digitaler 

  Wirklichkeit. Frankfurt: Fischer 2018. ï 251 S. 
 

F  8607 Hettche, Thomas. Unsere leeren Herzen. Über Literatur. Köln: Kiepenheuer 

  &  Witsch 2017. ï 201 S. 
 

F  8622 Hickel, Jason. Die Tyrannei des Wachstums. Wie globale Ungleichheit die Welt 

  spaltet und was dagegen zu tun ist. Aus dem Englischen von Karsten Petersen und 

  Thomas Pfeiffer. München: dtv 2017. ï 430 S. 
 

F  8599 Ricarda Huch. Die Romantik. Zwei Bücher in einem Band. 

  Blütezeit der  Romantik. [1899]. 

   Ausbreitung und Verfall  der  Romantik. [1902]. 

    Nachwort von Tilmann Spreckelsen. [Die Andere Bibliothek, Bd. 397]. 

    Berlin: Die Andere Bibliothek 2017. ï 729 S., s/w Porträt, s/w Zeichn. 
 

F  8623 Hustvedt, Siri . Die Illusion der Gewissheit. Aus dem Englischen von Bettina 

  Seifried. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2018. ï 413 S., s/w ill. 
 

F  8624 Joubert, Joseph. Alles muss seinen Himmel haben. Aus den Notizen. Auswahl, 
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  Übersetzung und Vorwort von Martin Zingg. Nachwort: Paul Auster. Salzburg; 

  Wien: Jung und Jung 2018. ï 165 S. 

F  8625 Kaube, Jürgen. Die Anfänge von allem. Berlin: Rowohlt Berlin 2018. ï 445 S., 

  farb. Abb. auf Taf. 
 

F  8635 Kegel, Bernhard. Ausgestorben, um zu bleiben. Dinosaurier und ihre Nachfahren. 

  Köln: DuMont 2018. ï 269 S., s/w Abb., s/w Tab., s/w Zeichn., farb. Zeichn. 

  auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

F  8589 Koerner, Joseph Leo. Die Reformation des Bildes. Aus dem Englischen von Rita 

  Seuss. München: Beck 2017. ï 598 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., teilw. hist. 

  Doc. 
 

F  8600 Korte , Martin . Wir sind Gedächtnis. Wie unsere Erinnerungen bestimmen, wer wir 

  sind. In Zusammenarbeit mit Gaby Miketta. München: Deutsche Verlags-Anstalt 

  2017. ï 376 S. 
 

F  8608 Leroi , Armand Marie . Die Lagune oder wie Aristoteles die Naturwissenschaften 

  erfand. Aus dem Englischen von Susanne Schmidt-Wussow und Manfred Roth. 

  Darmstadt: Theiss 2017. ï 528 S. 
 

F  8636 Sibylle Lewitscharoff 

  Najem Wali. Abraham trifft Ibrahîm. Streifzüge durch Bibel und Koran. Die 

   von Najem Wali verfassten Kapitel wurden von Christine Battermann aus dem 

   Arabischen übersetzt. Berlin: Suhrkamp 2018. ï 309 S. 
 

F  8590 Lovecraft, Howard Phillips . Das Werk. 

  Herausgegeben von Leslie S. Klinger. Aus dem Amerikanischen von Andreas Fliedner 

  und Alexander Pechmann. Frankfurt: Fischer TOR 2017. ï 912 S., zahlr. farb. + s/w 

  Abb., Faksimiles, zahlr. farb. + s/w Zeichn. 
 

F  8637 Lundius, Wiebke. Die Frauen in der Gruppe 47. Zur Bedeutung der Frauen für die 

  Positionierung der Gruppe 47 im literarischen Feld. Basel: Schwabe 2017. ï 377 S., 

  s/w Abb. 
 

F  8638 Thomas Mann. Joseph und seine Brüder. Vier Bände. 

  [Grosse kommentierte Frankfurter Ausgabe. Werke, Briefe, Tagebücher, Bd. 7ï8]. 

  Frankfurt: Fischer 2018. 

  Bd. 1: Joseph und seine Brüder. Die Geschichten Jaakobs. Der junge Joseph. 

    [Text]. Herausgegeben und textkritisch durchgesehen von Jan Assmann, 

    Dieter Borchmeyer und Stephan Stachorski unter Mitwirkung von Peter 

    Huber. ï XïLVIII  + 658 S. 
 

  Bd. 2: Joseph und seine Brüder. Die Geschichten Jaakobs. Der junge Joseph. 

    Kommentar von Jan Assmann, Dieter Borchmeyer und Stephan Stachorski 

    unter Mitwirkung von Peter Huber. ï 936 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

  Bd. 3: Joseph und seine Brüder. Joseph in Ägypten. Joseph der Ernährer. 

    [Text]. Herausgegeben und textkritisch durchgesehen von Jan Assmann, 

    Dieter Borchmeyer und Stephan Stachorski unter Mitwirkung von Peter 

    Huber. ï S. 677ï1923. 
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  Bd. 4: Joseph und seine Brüder. Joseph in Ägypten. Joseph der Ernährer. 

    Kommentar von Jan Assmann, Dieter Borchmeyer und Stephan Stachorski 

    unter Mitwirkung von Peter Huber. ï S. 949ï2091, s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

F  8609 Mayröcker , Fr iederike. Pathos und Schwalbe. Berlin: Suhrkamp 2018. ï 265 S. 
 

F  8639 Harald Meller  

  Kai Michel . Die Himmelsscheibe von Nebra. Der Schlüssel zu einer 

   untergegangenen Kultur im Herzen Europas. Berlin: Propyläen 2018. 

   ï 384 S., farb. Abb. auf Taf., s/w Abb., s/w Zeichn., farb. Kt. auf 

   Vor- und Nachsatzblatt. 
 

F  8610 Meyer, Martin . Gerade gestern. Vom allmählichen Verschwinden des Gewohnten. 

  München: Hanser 2018. ï 318 S. 
 

F  8591 Miller , David. Fremde in unserer Mitte. Politische Philosophie der Einwanderung. 

  Aus dem Englischen von Frank Lachmann. München; Berlin: Piper Suhrkamp 

  2017. ï 329 S. 
 

F  8611 Mosebach, Martin . Die 21. Eine Reise ins Land der koptischen Martyrer. Berlin: 

  Rowohlt Berlin 2018. ï 269 S., s/w Abb. 
 

F  8556 Robert Musil. Gesamtausgabe in 12 Bänden. 

  Herausgegeben von Walter Fanta. 

  Salzburg; Wien: Jung und Jung 2018.  

  Bd. 5: Der Mann ohne Eigenschaften. Zweites Buch. Fortsetzung aus dem Nachlass 

   1933ï1936. ï 446 S. 
 

  Bd. 6: Der Mann ohne Eigenschaften. Die Vorstufen. 

   Der Spion. (1919ï1920). Der Erlöser. (1921ï1922). 

   Die Zwillingsschwester. (1924ï1925). Die Kapitelgruppen. (1928). ï 710 S. 
 

F  8626 Palmen, Connie. Die Sünde der Frau. 

  Über Marilyn Monroe, Marguerite Duras, Jane Bowles und Patricia Highsmith . 

  Aus dem Niederländischen von Hanni Ehlers. Zürich: Diogenes 2018. ï 94 S. 
 

F  8627 Reichholf, Josef H. Haustiere. Unsere nahen und doch so fremden Begleiter. 

  [Naturkunden, Nr. 39. Hrsg.v. Judith Schalansky]. Berlin: Matthes &  Seitz 

  2018. ï 194 S., farb. Zeichn. 
 

F  8601 Sacks, Oliver . Der Strom des Bewusstseins. Über Kreativität und Gehirn. Aus dem 

  Englischen von Hainer Kober. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2017. ï 253 S. 
 

F  8592 Sapolsky, Robert M . Gewalt und Mitgefühl. Die Biologie des menschlichen Verhaltens. 

  Aus dem Englischen von Hainer Kober. München: Hanser 2017. ï 1021 S., s/w Abb., 

  graph. Darst. 
 

F  8640 Schalansky, Judith . Verzeichnis einiger Verluste. Berlin: Suhrkamp 2018. ï 251 S., 

  s/w ill. 
 

F  8628 Schrott, Raoul. Politiken und Ideen. Vier Essays. München: Hanser 2018. ï 250 S. 
 

F  8641 Sennett, Richard. Die offene Stadt. Eine Ethik des Bauens und Bewohnens. Aus dem 
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  Amerikanischen von Michael Bischoff. München: Hanser Berlin 2018. ï 400 S., s/w 

  Abb. 
 

 

 

F  8612 Setz, Clemens J. Bot. Gespräch ohne Autor. Herausgegeben von Angelika Klammer. 

  Berlin: Suhrkamp 2018. ï 166 S., s/w Abb. 
 

F  8602 Andreas Urs Sommer. 

  Nietzsche und die Folgen. Stuttgart: Metzler 2017. ï 207 S. 
 

F  8629 Laurence Sterne. Werkausgabe. Drei Bände und ein biographisches Beiheft. 

  Berlin: Galiani 2018. 

  Bd. 1: Leben und Ansichten von Tristram Shandy, Gentleman. 

    Ins Deutsche übertragen und mit Anmerkungen von Michael Walter. 

   Mit einem dokumentarischen Anhang von Michael Walter und Wolfgang 

   Hörner. ï 852 S. 
 

  Bd. 2: Eine empfindsame Reise, Briefe an Eliza, Tagebuch des Brahmanen, 

   Satiren, Kleine Schriften. 

   Neu übersetzt von Michael Walter, kommentiert von Michael Walter und 

   Anke Albrecht, benachwortet von Wolfgang Hörner. ï 441 S. 
 

  Bd. 3: Die Briefe. 

   Ins Deutsche übertragen von Michael Walter. 

   Mit Anmerkungen auf Grundlage der Florida-Edition versehen von Anke 

   Albrecht und einem Vorwort von Wolfgang Hörner. ï 594 S. 
 

  Bd. 4: Widersprüche des Menschseins. 

   Eine biographische Skizze von Wolfgang Hörner. ï 46 S., farb. Abb., 

   s/w Vignette. 
 

F  8603 Stifter-Handbuch. 

  Leben, Werk, Wirkung . Herausgegeben von Christian Begemann und Davide 

   Giuriato. Stuttgart: Metzler 2017. ï 397 S. in Sp., sepiafarb. Abb., Faksimiles. 
 

F  8593 Storm-Handbuch. 

  Leben, Werk, Wirkung . Herausgegeben von Christian Demandt und Philipp Theisohn. 

   Stuttgart: Metzler 2017. ï 420 S. in Sp., Diagr. 
 

F  8648 Christiane Tietz. 

  Karl Barth . Ein Leben im Widerspruch. München: Beck 2018. ï 537 S., s/w Abb. 
 

F  8594 Trojanow , Ilija . Nach der Flucht. Frankfurt: Fischer 2017. ï 124 S., s/w Abb. 
 

F  8613 Türcke, Christoph. Umsonst leiden. Der Schlüssel zu Hiob. Springe: zu Klampen 

  2017. ï 120 S. 
 

F  8630 Verheyen, Nina. Die Erfindung der Leistung. München: Hanser Berlin 2018. 

  ï 255 S. 
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F  8604 Robert Walser-Handbuch. 

  Leben, Werk, Wirkung . Herausgegeben von Lucas Marco Gisi. Stuttgart: Metzler 

   2015. ï 456 S. in Sp., s/w Abb. 
 

F  8642 Wenzel, Uwe Justus. Von Adorno bis Wittgenstein. Philosophische Profile. [Schwabe 

  reflexe 56]. Basel: Schwabe 2018. ï 370 S. { G}  
 

F  8614 Werlen, Martin . Zu spät. Eine Provokation für die Kirche. Hoffnung für alle. Freiburg; 

  Basel: Herder 2018. ï 192 S. 
 

F  8643 Zweig, Stefan. āErst wenn die Nacht fªlltó. Politische Essays und Reden 1932ï1942. 

  UNBEKANNTE TEXTE. Herausgegeben von Klaus Gräbner und Erich Schirhuber. 

  Transkription von Klaus Gräbner. [Literaturwissenschaftliche Sonderreihe]. Krems 

  an der Donau: Edition Roesner 2016. ï 127 S., Faksimiles. 
 

F  8631 Marina Zwetajewa. Gesammelte Werke. 

  Bd. 1: Ich schicke meinen Schatten voraus. Tagebuchprosa und autobiographische 

   Erzählungen. Herausgegeben von Ilma Rakusa. Aus dem Russischen von 

   Hilde Angarowa, Marie-Luise Bott, Elke Erb, Regine Kühn, Ilma Rakusa 

   und Margarete Schubert. Berlin: Suhrkamp 2018. ï 729 S., s/w Fotogr. 
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ABTEILUNG  G 

 

Helvetica, Basiliensia 
 

 

G   57 a  Basler Zeitschrift für Geschichte und Altertumskunde 2018. 

   Herausgegeben von der Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel. 

   Basel: Schwabe 2018. 

   Bd. 118: 1000 Jahre Basler Münster. ï 292 S., farb. + s/w Abb., graph. Darst., 

   Faksimiles, Plan, Tab. 
 

G  2693 Caspar Battegay 

  Naomi Lubrich . Jüdische Schweiz. 50 Objekte erzählen Geschichte. 

   Jewish Switzerland. 50 Objects Tell Their Stories. 

    Herausgeberin: Jüdisches Museum der Schweiz. [Deutsch-englischer 

    Paralleltext]. Basel: Christoph Merian Verlag 2018. ï 231 S., zahlr. 

    farb. + s/w Abb., Faksimiles. { G}  
 

G  2697 Sabine Bitter 

  Nathalie Nad-Abonji . Tibetische Kinder für Schweizer Familien. Die Aktion 

   Aeschimann. Unter Mitarbeit von Sabine Braunschweig. Zürich: Rotpunktverlag 

   2018. ï 239 S., s/w Abb. 
 

G  2698 Bloch, Lea. Ich glaubte ins Paradies zu kommen. Leben und Überleben des 

  Flüchtlings Kurt Bergheimer  in der Schweiz. [Beiträge zur Geschichte und 

  Kultur der Juden in der Schweiz, Bd. 18]. Zürich: Chronos 2018. ï 191 S., 

  s/w Abb., Faksimiles. 
 

G  2701 Breģn§, Irena. Wie ich auf die Welt kam. In der Sprache zu Hause. Zürich: 

  Rotpunktverlag 2018. ï 189 S., s/w Abb., Faksimiles. 

 

G  2687 Tobias Ehrenbold. 

  Samuel Koechlin und die Ciba-Geigy. Eine Biografie. Zürich: NZZ Libro 2017. 

   ï 171 S., s/w Abb., s/w Zeichn. { G}  
 

G  1751 Familienforschung Schweiz 2018. 

  Généalogie suisse 2018. 

  Genealogia svizzera 2018. 

  Swiss Genealogical Studies 2018. 

  Windisch: Weibel 2018. 

  Vol. 45: Jahrbuch ï Schweizerische Gesellschaft für Familienforschung (SGFF) 

    Annuaire ï Soci®t® Suisse dô£tudes G®n®alogiques (SSEG) 

    Annuario  ï Società Svizzera di Studi Genealogici (SSSG) 

    Yearbook ï Swiss Society for Genealogical Studies (SSGS). [dt. u. franz.]. 

    ï 190 S., farb. + s/w Abb., Faksimiles, graph. Darst. 
 

G  2702 Der FC Basel und seine Stadt. Eine Kulturgeschichte. Herausgeber und Autoren 

  Philipp Loser, Thilo Mangold, Claudio Miozzari, Michael Rockenbach. Basel: 
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  Christoph Merian Verlag 2018. ï 251 S., zahlr. farb. + s/w Abb. { G}  
 

G  2683 Fetz, Anita . my baasel. Neun Streifzüge durch Basel für Frauen. Mit Fotos von Jutta 

  Jacobi. Gestaltung von Isabel Thalmann. Zürich: Xanthippe 2017. ï 330 S., zahlr. 

  farb. Fotogr., s/w Kt. 
 

G   69 Der Geschichtsfreund 2018. 

  Mitteilungen des Historischen Vereins Zentralschweiz. 

  Zug: Historischer Verein Zentralschweiz 2018. 

  Bd. 171: Die Zentralschweiz und die Reformation. 

   Mit Beiträgen unter anderem von 

   Beat Kümin . Gersau, Innerschweiz und Europa: Kirchenmodelle im 

    Zeitalter der Reformation. 

   Oliver  Landolt . Das Benediktinerkloster Einsiedeln ï ein reformierter 

    Erinnerungsort? 

   Michael Tomaschett. Zur Reformationszeit in die Zentralschweiz 

    gerettete Holzskulpturen. ï 194 S. in Sp., farb. Abb., Faksimiles, 

    farb. Kt., graph. Darst., Tab. 
 

G  2694 Isabelle Guerquin 

  Guillaume Platt. Images dôHuningue. 1890ï1930. Huningue: Soci®t® dôhistoire 

   de Huningue 1991. ï 189 p., nombreuses photogr. n/b, plan. { G}  
 

G  2688 Das Gundeli. Ein Basler Stadtquartier im Wandel. 

  Herausgeber: Neutraler Quartierverein Gundeldingen. Basel: Schwabe 2017. ï 257 S., 

  zahlr. farb. + s/w Abb., farb. Kt. 
 

G  2703 Hess, Silvia. Morgarten. Die Inszenierung eines Ortes. Baden: Hier und Jetzt 2018. 

  ï 283 S., farb. + s/w Abb., Faksimiles. 
 

G  2695 André Holenstein 

  Patrick Kury  

  Kristina Schulz. Schweizer Migrationsgeschichte. Von den Anfängen bis zur 

   Gegenwart. Baden: Hier und Jetzt 2018. ï 383 S., s/w Abb., graph. Darst., 

   Faksimiles, s/w Zeichn. 
 

G  2704 Holenstein, Rolf. Stunde Null. Die Neuerfindung der Schweiz im Jahr 1848. Die 

  Privatprotokolle und Geheimberichte der Erfinder. Basel: Echtzeit Verlag 2018. 

  ï 1071 S., s/w Abb. 
 

G  2699 Huber, Anja . Fremdsein im Krieg. Die Schweiz als Ausgangs- und Zielort von 

  Migration, 1914ï1918. [Die Schweiz im Ersten Weltkrieg; 2. La Suisse pendant 

  la Première Guerre mondiale; 2]. Zürich: Chronos 2018. ï 263 S., s/w Abb., 

  Tab., s/w Zeichn. 
 

G  2705 Huber, Peter. Fluchtpunkt Fremdenlegion. Schweizer im Indochina- und im 

  Algerienkrieg, 1945ï1962. Zürich: Chronos 2017. ï 317 S., s/w Abb., 

  Faksimiles. 
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G  2471 Kantonale Denkmalpflege Basel-Stadt 2017. 

  Herausgeberin: Kantonale Denkmalpflege Basel-Stadt 2018. { G}  

  Basel: Schwabe 2018. 

  Jahresbericht 2017. ï 114 S., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., hs. Doc., 

   farb. Kt., Pläne, s/w Zeichn. 
 

G  2689 Koller , Guido. Fluchtort Schweiz. Schweizerische Flüchtlingspolitik (1933ï1945) 

  und ihre Nachgeschichte. Stuttgart: Kohlhammer 2018. ï 241 S., s/w Abb., Tab. 
 

G  2684 Korte , Hermann. Schweizer āKlassikeró seit 1945. Hermann Burger, Friedrich  

  Dürrenmatt, Max Frisch, Paul Nizon, Markus Werner, Urs Widmer. München: 

  Text + Kritik 2017. ï 184 S. { G}  

 

G  2690 Der Kunst und der Geselligkeit. 

  Die drei Basler Künstlergesellschaften 1812ï1900. [Publikation aus Anlass der 

  Ausstellung in der Universitätsbibliothek Basel, im Auftrag der Basler Künstler- 

  gesellschaft. Erarbeitet von Studierenden des Kunsthistorischen Seminars der 

  Universität Basel]. Herausgegeben von Axel Christoph Gampp. Basel: Basler 

  Künstlergesellschaft 2014. ï 125 S., Faksimiles. { G}  
 

G   967 Die Kunstdenkmäler der Schweiz 2018. 

  Herausgegeben von der Gesellschaft für Schweizerische Kunstgeschichte (GSK). 

  Bern: GSK 2018. 

  Bd. 135: Zita Caviezel-Rüegg 

     Matthias Walter  mit Vorarbeiten von Hans Jakob Meyer. Der ehemalige 

       Amtsbezirk Aarberg. Die Kunstdenkmäler des Kantons Bern Land. 

      Band IV . ï 495 S. in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., Kt., Plan, 

      Zeichn. 
 

  Bd. 136: Ursula Schneeberger 

     Richard Buser 

     Irène Bruneau 

     Maria DôAlessandro mit Beiträgen von Katrin Kaufmann, Marianne 

      Progin Corti, Daniela Schneuwly, Stephan Steger und Matthias Walter. 

      Der ehemalige Amtsbezirk Wangen. Die Kunstdenkmäler des Kantons 

      Bern Land. Band V. ï 503 S. in Sp., farb. + s/w Abb., graph. Darst., 

      Kt., Plan, Zeichn. 
 

  Bd. 137: Regine Abegg 

     Peter Erni. Zwischen Bodensee und Bürglen. Die Kunstdenkmäler des 

      Kantons Thurgau. Band IX . ï 491 S. in Sp., farb. + s/w Abb., Kt., 

      farb. + s/w Plan, Zeichn. { G}  
 

G  2696 Mäder, Ueli. 68 ï was bleibt? Zürich: Rotpunktverlag 2018. ï 367 S., s/w Abb. 

  auf Taf., s/w Abb. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
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G  2700 Jon Mathieu 

  Eva Bachmann 

  Ursula Butz. Majestätische Berge. Die Monarchie auf dem Weg in die Alpen 

   1760ï1910. Baden: Hier und Jetzt 2018. ï 159 S., s/w Abb., Faksimiles, 

   graph. Darst., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

G  2691 Helen Meier. 

  Übung im Torkeln entlang des Falls. Ein Lesebuch. In Zusammenarbeit mit der 

   Autorin zusammengestellt und mit einem biographischen Nachwort versehen 

   von Charles Linsmayer. Frauenfeld: Huber 2018. ï 383 S., s/w Abb. 
 

G  2685 Müller , Simon. Alljährlich im Frühjahr schwärmen unsere jungen Mädchen nach 

  England. Die vergessenen Schweizer Emigrantinnen. 

  11 Porträts 

   Maria Gibbs-Schwaninger, Annetta Diviani-Morosi, Anna-Maria Webb-Eggen, 

   Helene Alexandrou-Neeser, Bea Laskowski-Jäggli, Rosa Bruce-Weber, Berta 

   Salt-Bhend, Augusta Bedding-Mariotta, Myrtha Parsons-Biedermann, Anna 

   Noël-Roduner, Mina Rui -Oppliger. Fotografien von Mara Truog. Zürich: Limmat 

   Verlag 2017. ï 253 S., farb. Fotogr., Faksimiles. 
 

G  2549 Namenbuch Basel-Stadt. 

  Leitung: Annelies Häcki Buhofer. 

  Basel: Christoph Merian Verlag. { G}  

  Bd. 1: Die Ortsnamen von Riehen und Bettingen. Herausgegeben von Jürgen 

    Mischke und Inga Siegfried unter Mitarbeit von Markus Gasser und 

    Zamira Angst. 2013. ï 516 S., farb. Abb., Faksimiles, farb. Kt., 

    farb. Plan. 
 

  Bd. 2: Die Ortsnamen von Basel. Herausgegeben von Jürgen Mischke und Inga 

    Siegfried unter Mitarbeit von Zamira Angst und Myriam  Schmidt- 

    Müller . 2016. ï 868 S., Faksimiles, farb. Kt., farb. Plan. 
 

  Bd. 3: Die Ortsnamengebung im Kanton Basel-Stadt. Herausgegeben von Jürgen 

     Mischke und Inga Siegfried mit Beiträgen von Lorenz Hofer, Jürgen 

     Mischke, André Salvisberg, Myriam Schmidt-Müller und Inga 

     Siegfried. 2016. ï 285 S., s/w Abb., Faksimiles, farb. Kt., farb. 

     Plan, s/w Zeichn. 
 

G   441  Neujahrsblatt 2019. 

   Herausgegeben von der Gesellschaft für das Gute und Gemeinnützige Basel (GGG). { G}  

   Basel: Schwabe 2018. 

   Bd. 197: Pierre Felder. Für alle! Die Basler Volksschule seit ihren Anfängen. ï 382 S., 

    farb. + s/w Abb., Faksimiles, Tab., farb. Zeichn. 
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G  2692 Hansjörg Schneider. 

  Kind der Aare . Autobiographie. Mit einem Nachwort von Beatrice von Matt. Zürich: 

   Diogenes 2018. ï 337 S. 
 

 

 

 

G  2686 Die schweizerische Reformation. Ein Handbuch. 

  Herausgegeben von Amy Nelson Burnett und Emidio Campi. Deutsche Ausgabe im 

  Auftrag des schweizerischen Evangelischen Kirchenbundes bearbeitet und herausge- 

  geben von Martin Ernst Hirzel und Frank Mathwig. Zürich: Theologischer Verlag 

  Zürich 2017. ï 740 S., farb. + sepiafarb. Abb., Faksimiles, farb. + s/w Kt., farb. 

  Plan, farb. + sepiafarb. Zeichn. 
 

G  2706 Dagmar Walser 

  Carena Schlewitt 

  Tobias Brenk. Echoraum Kaserne Basel. Chronik eines Jahrzehnts. Basel: 

   Christoph Merian Verlag 2018. ï 176 S., zahlr. farb. + s/w Abb., 

   Faksimiles, farb. Zeichn. { G}  
 

G   461 Zürcher Taschenbuch 2019. 

  Herausgegeben von einer Gesellschaft zürcherischer Geschichtsfreunde seit 1858 

  (Alte Folge) und 1878 (Neue Folge) in Zusammenarbeit mit dem Staatsarchiv Zürich. 

  Zürich: Verlag Cube Media 2018. 

  139. Jahrgang. Neue Folge. 

   Mit Beiträgen unter anderem von 

   Helmut Meyer. āUns sind die Fastengebote Wurst!ó Das Wurstessen von 

    1522 als Auslöser der Zürcher Reformation. 

   Jean-Pierre Bodmer. Die Atlantikfahrt des Kapitäns Roussel von Dieppe 

    1595 bis 1597 nach einem anonymen Bericht aus Zürich. 

   Walter Letsch. Mehrlingsgeburten in Zürcher Landgemeinden in der frühen 

    Neuzeit. 

   Peter Schulthess. Heinrich Zollinger (1818ï1859), ein Naturforscher als 

    Lehrer und Seminardirektor.  

   Roberto Bernhard. Schulmeister mit schwerer Hand. Erlebte und literarisch 

    aufgearbeitete Prügelpädagogik im 20. Jahrhundert. ï 330 S., farb. + s/w 

    Abb., Tab., Faksimiles, farb. + s/w Kt. 
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ABTEILUNG  H 

 

Handbibliothek  
 

 

H  594 Atlas zum Städtebau. Zwei Bände. Herausgegeben von 

   Vittorio Magnago Lampugnani, Harald R . Stühlinger, Markus Tubbesing. 

   München: Hirmer 2018. 

   Bd. 1: Plätze. ï 330 S., zahlr. farb. + s/w Fotogr., farb. + s/w Pläne, 

    farb. + s/w Zeichn. 
 

   Bd. 2: Strassen. ï 398 S., zahlr. farb. + s/w Fotogr., farb. + s/w Pläne, 

    farb. + s/w Zeichn. 
 

H  940 Basler Adressbuch. 

  Adressbuch der Stadt Basel und der Gemeinden Bettingen und Riehen. 

  Basel: Schwabe 2018. 

  149. Jahrgang. ï 200 + 569 + 358 S. in Sp., farb. + s/w Fotogr., graph. Darst. 
 

H  319 Graphisch-statistischer Atlas der Schweiz 1897. 

  Herausgegeben vom Statistischen Bureau des eidgenössischen Departements des 

  Innern. Ergänzung 2017. { G}  

  Atlas graphique et statistique de la Suisse 1897. Publié par le bureau de statistique 

   du département f®d®ral de lôint®rieur. Supplément 2017. Redaktion, Konzept: 

   Thomas Schulz, Heinz Wyder. [Deutsch-französischer Paralleltext]. Zürich: 

   NZZ Libro 2018. ï o.P. in Sp., zahlr. farb. graph. Darst., Faksimiles. { G}  
 

H   325 Der neue Fischer Weltalmanach. 

  Frankfurt: FTV. 

  Zahlen, Daten, Fakten. [Schwerpunkt Pressefreiheit]. 2018. 

   2017. ï 736 S. in Sp., farb. Abb., farb. graph. Darst., farb. Kt. 
 

  Zahlen, Daten, Fakten. [Schwerpunkt Arbeit]. 2019. 

   2018. ï 736 S. in Sp., farb. Abb., farb. graph. Darst., farb. Kt. 
 

H  266 Statistisches Jahrbuch der Schweiz 2018. 

  Annuaire statistique de la Suisse 2018. 

 Herausgegeben vom Bundesamt für Statistik. Publié par lôOffice fédéral de la 

 statistique. [dt. u. franz.]. With English supplement; con supplemento italiano. 

  Zürich: NZZ Libro 2018. 

  125. Jahrgang. ï 664 S. in Sp., zahlr. farb. graph. Darst., Tab. 
 

H   943 Statistisches Jahrbuch des Kantons Basel-Stadt 2018. 

   Herausgeber: Statistisches Amt des Kantons Basel-Stadt. { G}  

   Basel: Gremper 2018. 

   97. Jahrgang. [Zeit und Raum in Zahlen]. ï 320 S., graph. Darst., farb. Falt-Plan, 

   Tab. 
 

H  539 b Das Zitatenbuch. 

  Über 2.500 scharfzüngige und starke Sprüche in einem Lexikon der Pointen. [2010]. 

  Herausgegeben von Marco Fechner. Wiesbaden: Marix Verlag 2015. ï 379 S. { G}  
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ABTEILUNG  K  

 

Bildende Kunst, Musik , Theater, Lyrik , Dramatik  
 

 

K  4631 Amann, Jürg. Der Tod stirbt. Die Stücke. Innsbruck; Wien: Haymon 2018. 

  ï 432 S. 
 

K  4611 Neslihan Asutay-Effenberger 

  Arne Effenberger. 

   Byzanz. Weltreich der Kunst. München: Beck 2017. ï 427 S., zahlr. farb. 

    Abb., s/w Plan, farb. Kt. auf Vorsatzblatt. 
 

K  4628 Blubacher, Thomas. āIch jammere nicht, ich schimpfeó. Ruth Hellberg. 

  Ein Jahrhundert Theater. Göttingen: Wallstein 2018. ï 392 S., s/w Abb. 
 

K  4612 Joachim Campe. 

  Rossini. Die hellen und die dunklen Jahre. Darmstadt: Theiss 2018. ï 221 S.,

   s/w Abb., Faksimiles. 
 

K  4613 Rachel Corbett. 

  Rilke und Rodin. Die Geschichte einer Freundschaft. Aus dem Englischen von 

   Helmut Ettinger. Berlin: Aufbau 2017. ï 379 S., s/w Abb. 
 

K  4619 Claude Debussy. 

  Briefe an seine Verleger. Übersetzt und herausgegeben von Bernd Goetzke. 

   Im Anhang: Auszüge aus den Erinnerungen von Jacques Durand (1924/1925). 

   [Musikwissenschaftliche Publikationen. Herausgegeben von Herbert Schneider 

   und Stefan Keym, Bd. 47]. Hildesheim; Zürich: Olms 2018. ï 476 S. 
 

K  4614 Georg Germann. 

  Vitruve  et le Vitruvianisme . Introduction ¨ lôhistoire de la th®orie architecturale. 

   Traduit de lôallemand par Jacques Gubler. Lausanne: Presses polytechniques 

   et universitaires romandes 2016. ï VI-XV + 327 p., nombreux dessins n/b, 

   plan. { G}  
 

K  4632 Rüdiger Görner. 

  Oskar Kokoschka. Jahrhundertkünstler. Wien: Zsolnay 2018. ï 350 S. 
 

K  4615 Göttert , Karl -Heinz. Die Orgel. Kulturgeschichte eines monumentalen Instruments. 

  Kassel; Basel: Bärenreiter 2017. ï 408 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf. 
 

K  4616 Peter Gülke. 

  Felix Mendelssohn Bartholdy . āDer die Widersprüche der Zeit am klarsten durchschaut.ó 

   Kassel; Basel: Bärenreiter 2017. ï 139 S., Faksimiles, s/w Zeichn. 
 

K  4620 Harnoncourt , Nikolaus. Wir sind eine Entdeckergemeinschaft. Aufzeichnungen 

  zur Entstehung des Concentus Musicus. Herausgegeben von Alice Harnoncourt. 

  Salzburg; Wien: Residenz Verlag 2017. ï 204 S., farb. + s/w Abb. auf Taf., 

  s/w Zeichn. auf Taf. 
 



-  - 

 

 

122 

 

K  4629 Hohler, Franz. Sommergelächter. Gesammelte Gedichte. Mit einem Nachwort von 

  Nora Gomringer. München: Hanser 2018. ï 351 S. 
 

K  4607 Homer. 

  Odyssee. Aus dem Griechischen von Kurt Steinmann. Nachwort von Walter Burkert. 

    Zürich: Manesse 2017. ï 440 S., s/w ill. auf Vorsatzblatt. 
 

K  4617 Mona Horncastle 

  Alf red Weidinger. 

   Gustav Klimt . Die Biografie. Wien: Brandstätter 2018. ï 400 S., zahlr. farb. 

    + s/w Abb., Faksimiles, zahlr. farb. + s/w Zeichn. 
 

K  4621 Jaccottet, Philippe. Gedanken unter den Wolken. Gedichte. [1983]. [Französisch- 

  deutscher Paralleltext]. Deutsch von Elisabeth Edl und Wolfgang Matz. Göttingen: 

  Wallstein 2018. ï 123 S. 
 

K  4622 Jung, Markus Manfred . Halbwertsziit. Alemannische Gedichte. Waldkirch: Wald- 

  kircher Verlag 1989. ï 107 S., s/w Zeichn. 
 

K  4623 Hans Dieter Mairinger. 

  Gschrappn, Gfriesser, Gfrasster. Gedichte in oberösterreichischer Mundart. Linz: 

   Denkmayr 1987. ï 64 S. 
 

K  4624  A so a Glick. Checkpoint Paradies. Wilhering: Bayer Verlag 2013. ï 176 S. 
 

 Kurt Marti . 

  München: Nagel &  Kimche 2018. { G}  

K  4608  Die Liebe geht zu Fuss. Ausgewählte Gedichte. ï 232 S. 
 

K  4609  Wo chiemte mer hi? [Mundart]. Herausgegeben von Andreas Mauz. Mit einem 

   Nachwort von Guy Krneta. ï 203 S. 
 

K  4625 Sven Oliver Müller. 

  Leonard Bernstein. Der Charismatiker. Stuttgart: Reclam 2018. ï 302 S., s/w Abb. 
 

K  4610 Muhlstein, Anka. Mit Feder und Pinsel. Zola, Balzac, Proust und die Malerei. Aus 

  dem Französischen von Ulrich Kunzmann. Berlin: Insel 2017. ï 211 S., farb. Zeichn. 
 

K  4626 Neubauer-Theis, Elfi . Mid em Löwezahn fliege. Mundartgedichte. Ubstadt-Weiher: 

  Verlag Regionalkultur 1997. ï 94 S., s/w Abb. 
 

K  4633 Nooteboom, Cees. Mönchsauge. Gedichte. Zweisprachige Ausgabe. Aus dem 

  Niederländischen von Ard Posthuma. Mit Bildern von Matthias Weischer. Berlin: 

  Suhrkamp 2018. ï 115 S., farb. + s/w Zeichn. 
 

K  4634 Ramuz, Charles Ferdinand. Erinnerungen an Igor Strawinsky und René 

  Auberjonois. [EA 1929. Unbegrenzt haltbar, Bd. 6]. Wädenswil: Nimbus, 

  Kunst und Bücher 2018. ï 175 S., s/w Abb., Faksimiles, s/w Zeichn. 
 

K  4630 Sebald, W. G. Nach der Natur. Ein Elementargedicht. [1988]. München: Hanser 

  2015. ï 494 S. { G}  
 



-  - 

 

 

123 

K  4627 Strickler , Albert . Le Diamant e le duvet. La Vancelle: Les Éditions du 

  Tourneciel 2017. ï 111 p. 

 

K  3777 a Suhrkamp Spectaculum. 

  Berlin: Suhrkamp. 

  Bd. 12: Wolfram Höll . 2016. ï 177 S. 

    Und dann. [2013]. ï S. 9ï62. 

    Vom Verschwinden vom Vater. [2015]. ï S. 63ï94. 

    Drei sind wir. [2016]. ï S. 95ï156. 

    Laudatio für Und dann. ï S. 157ï163. 

    Sprache ist etwas Tastendes über Vom Verschwinden vom Vater. ï S. 164ï167. 

    Laudatio für Drei sind wir. ï S. 168ï174. 
 

  Bd. 13: Thomas Köck. 2017. ï 314 S. 

    Klimatrilogie. 

     Paradies fluten. (Verirrte Sinfonie). Teil eins der Klimatrilogie. [2016]. 

     ï S. 9ï86. 

     Paradies hungern. Teil zwei der Klimatrilogie. [2015]. ï S. 87ï158. 

     Paradies spielen. (Abendland. Ein Abgesang). Teil drei der Klimatrilogie. 

     [2017]. ï S. 159ï284. 

    Laudatio für Paradies fluten. (Verirrte Sinfonie). ï S. 285ï293. 

    Chöre sind unsterblich. Gespräch über Klimatrilogie. ï S. 294ï312. 
 

  Bd. 14: Konstantin Küspert . 2017. ï 163 S. 

    Rechtes denken. [2015]. ï S. 7ï54. 

    Europa verteidigen. [2016]. ï S. 55ï101. 

    Sterben helfen. [2016]. ï S. 103ï150. 

    āAuf der Suche nach Relevanzó von Franz Wille. ï S. 151ï156. 

    āMoralische Anstalt, reloadedó von Cornelia Fiedler. ï S. 157ï160. 
 

  Bd. 15: Christoph Hein. 2018. ï 164 S., s/w Abb. 

    Libretti. 

    Comeback. ï S. 7ï46. 

    Noah. ï S. 47ï67. 

    Luther. ï S. 69ï100. 

    Die Andere. ï S. 101ï120. 

     Passage. ï S. 121ï150. 

    Hochzeitsvorbereitungen Zwei. ï S. 151ï156. 

     Semper empfiehlt sich. Libretto für eine Minutenoper. ï S. 157ï164. 
 

  Bd. 16: Bettina Erasmy. 2018. ï 220 S. 

     Brand. Eine deutsche Familiengeschichte. ï S. 9ï101. 

    Chapters. Monolog mit vielen Stimmen. ï S. 103ï142. 

    Dass wir Geister sind. ï S. 143ï205. 

    Die rigorose Abwesenheit von Mitgefühl. Remsi Al Khalisi im Gespräch 

    mit Bettina Erasmy über Brand. Eine deutsche Familiengeschichte. 

    ï S. 206ï215. 

    Leben und Erzählen über Chapters von Michael Volk. ï S. 216ï218. 
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K  4618 Voltaire . Der Fanatismus oder Mohammed. [1741 Uraufführung]. Übersetzt und mit 

  einem Nachwort von Tobias Roth. Berlin: Verlag Das Kulturelle Gedächtnis 2017. 

  ï 175 S. 
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ABTEILUNG  M  

 

Italienisch 
 

 

M  2051 Alborghetti , Fabiano. Maiser. (Lôuomo del mais. Romanzo in versi). Milano: Marcos 

  y Marcos 2017. ï 238 p. 
 

M  2079 Baldelli, Simona. Lôultimo spartito di Rossini. Segrate: Piemme 2018. ï 381 p. 
 

M  2064 Balzano, Marco. Resto qui. Torino: Einaudi 2018. ï 184 p., carta geogr. in b/n. 
 

M  2052 Boni, Filippo . Gli eroi di Via Fani. I cinque agenti della scorta di Aldo Moro . 

  Chi erano e perché vivono ancora. Prefazione di Mario Calabresi. Milano: 

  Longanesi 2018. ï 302 p., foto. in b/n. 
 

M  2089 Giulio Busi. 

  Marco Polo. Viaggio ai confini del Medioevo. Milano: Mondadori 2018. ï 358 p., 

   foto. col. sulla carta lucida. 
 

M  2080 Camilleri , Andrea. Il metodo Catalanotti. Palermo: Sellerio 2018. ï 293 p. 
 

M  2053 Canali, Mauro . La scoperta dellôItalia. Il fascismo raccontato dai corrispondenti 

  americani. Venezia: Marsilio 2017. ï 494 p. 
 

M  2065 Carabba, Carlo. Come un giovane uomo. Venezia: Marsilio 2018. ï 174 p. 
 

M  2066 Casè, Angelo. Il loculo. Racconto. Introduzione di Flavio Catenazzi. Bellinzona: 

  Casagrande 2017. ï 171 p., facsimile, foto. in b/n. 
 

M  2067 Catozzella, Giuseppe. E tu splendi. Milano: Feltrinelli 2018. ï 233 p. 
 

M  2106 Cazzullo, Aldo. Giuro che non avrò più fame. LôItalia della Ricostruzione. Milano: 

  Mondadori 2018. ï 254 p. 
 

 Guido Ceronetti. 

M  2090  Un viaggio in Italia. 1981ï1983. [1983]. Con Supplementi 2004 e Appendice 2014. 

   Torino: Einaudi 2014. ï VIII ïXV  + 371 p. 
 

M  2091  Per le strade della Vergine. Milano: Adelphi 2016. ï 278 p. 
 

 Paolo Cognetti. 

  Milano: Minimum fax. 

M  2068  Manuale per ragazze di successo. [2004]. 2017. ï 126 p. 
 

M  2069  Sofia si veste sempre di nero. [2012]. 2017. ï 205 p. 
 

M  2107  Senza mai arrivare in cima. Viaggio in Himalaya. Torino: Einaudi 2018. 

   ï 107 p., carta geogr. in b/n, disegni in b/n. 
 

M  2054 Damilano, Marco. Un atomo di verità. Aldo Moro  e la fine della politica in Italia. 

  Milano: Feltrinelli 2018. ï 270 p. 
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 Luciano de Crescenzo. 

  Milano: Mondadori. 

M  2092  Napoli mia. Lôanima della città raccontata da Bellavista. 2017. ï 217 p., numerose 

   foto. in b/n. 
 

M  2093  Sono stato fortunato. Autobiografia. 2018. ï 296 p., parte non impaginata fatta 

   di carta lucida con disegni in b/n, parte non impaginata fatta di carta lucida 

   con foto. in b/n + col. 
 

 Erri De Luca .  

  Milano: Feltrinelli 2018. 

M  2108  Pianoterra. ï 107 p. 
 

M  2109  Il giro dellôoca. ï 122 p. 
 

M  2110 DôEramo, Luce. Deviazione. [1979]. Introduzione di Nadia Fusini. Milano: 

  Feltrinelli 2017. ï 413 p., carta geogr. in b/n. 
 

M  2094 DôUrbano, Valentina. Isola di neve. Milano: Longanesi 2018. ï 500 p. 
 

M  2081 Flaiano, Ennio. Tempo di uccidere. [1947]. Introduzione di Anna Longoni. Milano: 

  BUR Rizzoli contemporanea 2018. ï 312 p. 
 

M  2055 Felder, Anna. Liquida. (āA Caterina, che sa quello zero perfettoó). Lugano: Edizioni 

  Opera Nuova 2017. ï 110 p. 
 

M  2095 Foa, Anna. La famiglia F. Bari: Laterza 2018. ï 174 p., alberi genealogici, foto. 

  in b/n. 
 

M  2082 Anna Folli. 

  Morante Moravia . Storia di un amore. Vicenza: Neri Pozza 2018. ï 314 p., foto. 

   in b/n sulla carta lucida. 
 

M  2056 Edgardo Franzosini. 

  Rimbaud e la vedova. Milano: Skira 2018. ï 91 p. 
 

M  2057 Gentiloni Silveri , Umberto. Il giorno più lungo della Repubblica. 

  Un paese ferito nelle lettere a casa Moro  durante il sequestro. 

  Milano: Mondadori 2016. ï 110 p., facsimile. 
 

M  2096 Giordano, Paolo. Divorare il cielo. Torino: Einaudi 2018. ï 430 p. 
 

M  2111 Gruber , Lilli . Inganno. Milano: Rizzoli 2018. ï 423 p., carta geogr. in b/n. 
 

M  2112 Isman, Fabio. 1938, lôItalia razzista. I documenti della persecuzione contro gli ebrei. 

  Bologna: Il Mulino 2018. ï 275 p., facsimile, foto. in b/n. 
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Y  653 Robertson, Robin. The Long Take or A Way to Lose More Slowly. London: 

  Picador 2018. ï 236 p., b/w photo. 
 

Y  654 Rooney, Sally. Normal People. London: Faber &  Faber 2018. ï 266 p. 
 

Y  636 Sackville, Amy. Painter to the King. New York: Granta 2018. ï 319 p. 
 

Y  655 Sherwood, Kim . Testament. London: Riverrun 2018. ï 439 p. 
 

Y  618 Silber, Joan. Improvement. Berkeley: Counterpoint 2017. ï 227 p. 
 

Y  619 Smith, Zadie. Feel Free. Essays. London: Hamish Hamilton 2018. ï 464 p. 
 

Y  624 Hilary Spurling . 

  Anthony Powell. Dancing to the Music of Time. London: Hamish Hamilton 

   2017. ï 509 p., b/w ill.,  col. design + b/w photo. on glossy paper, col. 

   ill. on end paper. 
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Y  625 Strout, Elizabeth. Olive Kitteridge. New York: Random House 2008. ï 270 p., 

  b/w ill.  
 

Y  620 Alan Taylor . 

  Appointment in Arezzo. A Friendship with Muriel Spark . London: Polygon 2017. 

   ï 175 p., facsimile, b/w photo., col. ill. on end paper. 
 

Y  637 Trevor , William . Last Stories. London: Viking 2018. ï 212 p., col. ill. on end 

  paper. 
 

Y  638 Trollope, Joanna. An Unsuitable Match. London: Mantle 2018. ï 327 p. 
 

Y  656 Tyler , Anne. Clock Dance. New York: Knopf 2018. ï 291 p. 
 

Y  657 Vaughan, Sarah. Anatomy of a Scandal. London; New York: Simon &  Schuster 

  2018. ï 392 p., col. ill. on end paper. 
 

Y  621 Kurt Vonnegut . Complete Stories. 

  Collected and Introduced by Jerome Klinkowitz and Dan Wakefield. Foreword by 

  Dave Eggers. New York: Seven Stories Press 2017. ï 911 p. 
 

Y  622 Ward , Jesmyn. Sing, Unburied, Sing. London: Bloomsbury 2017. ï 289 p. 
 

Y  658 White, Edmund. The Unpunished Vice. A Life of Reading. London; Oxford; 

  New York; New Delhi: Bloomsbury 2018. ï 225 p. 
 

Y  659 Wise, Spencer. The Emperor of Shoes. London: No Exit Press 2018. ï 318 p. 
 

Y  639 Wolfson, Brianna. Rosie Colored Glasses. Toronto: Mira 2018. ï 329 p. 
 

Y  640 Wolitzer , Meg. The Female Persuasion. London: Chatto &  Windus 2018. 

  ï 456 p. 
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NEUE BÜCHER 
 

94. Jahrgang 2019 

 

ABTEILUNG  B 

 

Werke in Grossformat 
 

 

B  1031 Die Bauernhäuser der Schweiz 2019. 

   Les maisons rurales de Suisse 2019. 

   La casa rurale in Svizzera 2019. 

  Herausgegeben von der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde, Basel. 

   Bd. 30.1: Heinrich Christoph Affolter . Die Bauernhäuser des Kantons Bern. 

     Teilband 4.1. Seeland und Bipperamt. 

     Daniela Schneuwly: Bild- und Schlussredaktion. 

     Hans-Rudolf Egli: Historisch-geografische Einleitung. 
     Mit Textbeiträgen von Peter Bannwart, Benno Furrer, Maja Held, 

     René Koelliker, Elisabeth Schneeberger, Daniela Schneuwly. 

     2019. ï 323 S. in Sp., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., 

     Faksimiles, farb. Kt., Tab., farb. + s/w Zeichn. + Beil. ï 27 S., 

     Faksimiles, zahlr. farb. Tab. 
 

   Bd. 30.2: Isabelle Roland. Les maisons rurales du canton de Berne. 

     Tome 4.2. Le Jura bernois. 

     Introduction géographique et historique de Laurence Marti. 
     Avec des contributions de Christophe Gerber et René Koelliker et la 

     collaboration de Nicolas Vernot et Jean-Paul Prongué. 2019. ï 547 p. 

     en colonnes, cartes col. + n/b, dessins col. + n/b, fac-similés col., 

     plan. 
 

B  1031 Die Bauernhäuser der Schweiz. Herausgegeben von der Schweizerischen 

  Gesellschaft für Volkskunde Basel. 

  Band 36 Die Bauernhäuser des Kantons Solothurn. Flückiger-Seiler, Roland, 

      Furrer, Benno, Huggel, Doris, Räber, Pius. Lehrmittelverlag  

      Solothurn 2019. ï 575 S. s/w und farb. Abb. 
 

B  2203 Bruno Manser: Tagebücher aus dem Regenwald. Bruno Manser Fonds (Hg.). 

  Basel: Christoph Merian 2019. ï 722 S. { G}  

  Bd. 1 Tagebuch 1ï6 

  Bd. 2 Tagebuch 7-9 

  Bd. 3 Tagebuch 10-12 

  Bd. 4 Tagebuch13-16 mit Karte 
 

B  2199 Es war einmal in Amerika. 300 Jahre US-Amerikanische Kunst. Herausgegeben von 

  Barbara Schaefer und Anita Hachmann. Köln: Wienand 2018. ï 576 S., zahlr. 

  farb. Abb. auf Taf., s/w Abb., Faksimiles, graph. Darst. 
 

B  2204 Foto Hoffmann. Drei Generationen Basler Fotografen. David Marc Hoffmann  

  und Nana Badenberg. Basel: Christoph Merian Verlag 2019. ï 424 S. s./w.  

  Fotografien { G}  
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B  2200 Ulrich Goetz 

  Martin Hicklin  

  Manuel Battegay. Aids in Basel. Vom Sterben an AIDS zum Leben mit HIV . 

   Basel: Schwabe 2018. ï 222 S., zahlr. farb. + s/w Abb., Faksimiles, graph. 

   Darst. { G}  
 

B  2202      Indiennes. Stoff für tausend Geschichten. Schweizerisches Nationalmuseum  

  Basel: Christoph Merian Verlag 2019. ï 136 S. { G}  
 

B  116 Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich 2019. 

  Zürich: Chronos. 

  Bd. 86: Peter Niederhäuser 

   Regula Schmid. Querblicke. Zürcher Reformationsgeschichten. 

   [183. Neujahrsblatt]. ï 203 S. in Sp., farb. + s/w Abb., 

   Faksimiles, s/w Kt., Pläne, farb. + s/w Zeichn. 

  Bd. 87: Peter Niederhäuser 

                   Eine Stadt im Wandel. Unter Mitarbeit von Rudolf Gamper 

                   und mit Beiträgen von Hansjörg Brunner, Thomas Gehring 

                       und Brigitte Meili. ï 166 S. in Sp., farb. + s/w Abb., 
 

B  2201 Moritz, Rainer . Zum See ging man zu Fuss. Wo die Dichter wohnen. Spaziergänge 

  von Lübeck bis Zürich. Fotografien: Anna Aicher. München: Knesebeck 2019. 

  ï 220 S., zahlr. farb. Abb. 
 

B  2198 Roman Rossfeld 

  Christian Koller  

  Brigitte Studer. Der Landesstreik. Die Schweiz im November 1918. Baden: Hier 

   und Jetzt 2018. ï 455 S., s/w Abb., Faksimiles, farb. Zeichn. 
 

B  2205 Schlachten, die unsere Welt veränderten. Ursachen, Folgen, Hintergründe. 

  Vorwort von Sir Tony Robinson. München: Dorley Kindersley 2019. ï 255 S. 
 

B  2207 Zbinden, Emil: Landschaften und Menschenbilder. Holzschnitte zu Jeremias 

  Gotthelf und C. A. Loosli. Zürich: Limmat Verlag 2019. { G}  
 

B  2206 Zwerger, Klaus: Das Holz und seine Verbindungen. Traditionelle Bautechniken 

  in Europa, Japan und China. Mit einem Vorwort von Valerio Olgiati.  

  Basel: Birkhäuser 2015. ï 320 S. s/w. Abb. 
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ABTEILUNG  C 

 

Geographie, Reise- und Länderbeschreibungen 
 

 

C  4648      Banville, John: Spaziergänge durch Dublin. Mit Fotos von Paul Joyce. Aus dem

  Englischen von Christa Schuenke. Köln: Kiepenheuer & Witsch 2019. ï 265 S. 
 

C  4655 Bisky, Jens: Berlin. Biographie einer grossen Stadt. Berlin: Rowohlt 2019. 

  ï 974 S. 
 

C  4652 Boia, Lucia: Warum ist Rumänien anders? Aus dem Rumänischen von Georg 

  Aescht. Bonn: Schiller Verlag 2014. ï 95 S. 
 

C  4643 Cosic, Bora. Immer sind wir überall. Reisen in Italien und Österreich. Aus dem 

  Serbischen von Katharina Wolf-Griesshaber. Wien; Bozen: Folio Verlag 2019. 

  ï 125 S., s/w Abb. 
 

C  4644 Esch, Arnold. Historische Landschaften Italiens. Wanderungen zwischen Venedig 

  und Syrakus. München: Beck 2019. ï 368 S., s/w Abb., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

C  4642 Follath, Erich . Siddhartas letztes Geheimnis. Eine Reise über die Seidenstrasse 

  zu den Quellen des Buddhismus. München: Deutsche Verlags-Anstalt 2018. 

  ï 380 S., farb. Fotogr. auf Taf., s/w Kt. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

C  4645 Golowanow, Wassili. Das Buch vom Kaspischen Meer. Einladung zu einer Reise. 

  Aus dem Russischen übersetzt von Valerie Engler und Eveline Passet. Berlin: Matthes 

  &  Seitz 2019. ï 1070 S., s/w Abb., farb. Falt-Kt. auf Nachsatzblatt. 
 

C  4657 Gülke, Peter: Mein Weimar. Berlin: Insel 2019. ï 173 S. 
 

C  4651 Herzog, Samuel: Indien im Augenblick oder vom Abenteuer einer Reise ohne  

  Ziel. Zürich: Rotpunktverlag 2019. ï 202 S.  
 

C  4653 Humboldt , Alexander von: Der Andere Kosmos. 70 Texte, 70 Orte, 70 Jahre 

   1789ï1859. Herausgegeben von Oliver Lubrich und Thomas Nehrlich. 

   München: dtv 2019. ï 447 S. 
 

C  4649       Imagine Afrika 2060. Geschichten zur Zukunft eines Kontinentes. 

Morgenrath, Christa und Wernecke, Eva (Hg.). Wuppertal: 

Peter Hammer Verlag 2019. ï 192 S.  
 

C  4656 Kermani, Navid: Entlang den Gräben. Eine Reise durch das östliche Europa bis 

  nach Isfahan. München: C.H. Beck 2018. ï 441 S. 
 

C  4646 Nooteboom, Cees. Venedig. Der Löwe, die Stadt und das Wasser. Mit Fotografien 

  von Simone Sassen. Aus dem Niederländischen von Helga van Beuningen. Berlin: 

  Suhrkamp 2019. ï 238 S., farb. + s/w Abb., farb. Zeichn. 
 

C  4658 Ortese, Anna Maria: Neapel liegt nicht am Meer. Erzählungen. Aus dem  

  Italienischen von Marianne Schneider, mit einem Nachwort von Franz Haas. 

  Berlin: Friedenauer Presse 2019. ï 231 S. 
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C  4654 Richter, Dieter: Fontane in Italien. Mit zwei Städtebildern aus Fontanes 

  Nachlass. Berlin: Wagenbach 2019. ï 141 S. 

C  4647 Rumiz, Paolo. Via Appia. Auf der Suche nach einer verlorenen Strasse. Aus dem 

  Italienischen von Karin Fleischanderl. Mit Fotos von Riccardo Carnovalini, Antonio 

  Politano, Paolo Rumiz, Alessandro Scillitani und Irene Zambon. Wien; Bozen: 

  Folio Verlag 2019. ï 268 S., s/w Abb., farb. Abb. auf Taf., farb. Falt-Kt. auf 

  Vorsatzblatt, farb. Kt. auf Nachsatzblatt. 
 

C  4650 Strauss, Simon: Römische Tage. Stuttgart: Tropen 2019. ï 142 S. 
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ABTEILUNG  F 

 

Wissenschaftliche Werke, ausgewählte und gesammelte Werke 
 

 

F  8649 Aehnlich, Kathrin . Grenzgänge. Von Papstbeerdigungen, Kindheitsträumen und 

  unsterblichen Seegurken. Aarau; München: AT Verlag 2018. ï 243 S., farb. Abb. 
 

F  8664 Altan, Ahmet. Ich werde die Welt nie wiedersehen. Texte aus dem Gefängnis. 

  Aus dem Türkischen von Ute Birgi-Knellessen. Frankfurt: Fischer 2018. ï 173 S. 
 

F  8665 Angelou, Maya. Ich weiss, warum der gefangene Vogel singt. Aus dem 

  amerikanischen Englisch von Harry Oberländer. Berlin: Suhrkamp 2019. 

  ï 321 S. 
 

F  8699 Arendt, Hannah und Sternberger, Dolf: «Ich bin Dir halt ein bisschen zu 

  revolutionär» Briefwechsel 1946 bis 1975. Herausgegeben von Udo Bermbach. 

  Berlin: Rowohlt 2019. ï 477 S. 
 

F  8706 Arnim, Achim von : Sämtliche Romane und Erzählungen. Herausgegeben nach 

   den Erstdrucken von Walther Migge. Wissenschaftliche Buchgesellschaft.  

   München: Hanser 1965. { G}  

   Bd. 1: Romane, u. a. Armut, Reichtum, Schuld und Busse der Gräfin Dolores,  

        die Kronenwächter 

   Bd. 2: Erzählungen, u. a. Hollins Liebesleben, der Wintergarten, Isabella von 

        Ägypten, die Weihnachts-Ausstellung. Anekdoten zur Zeitgeschichte. 

   Bd. 3: Erzählungen, u. a. die Majoratesherren, die Kirchenordnung, Landhaus- 

        leben, Martin Martir, unveröffentlichte Fragmente. 
 

F  8650 Assmann, Jan. Achsenzeit. Eine Archäologie der Moderne. München: Beck 2018. 

  ï 352 S., s/w Zeichn., farb. Kt. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

F  8651 Der Babylonische Talmud. Ausgewählt, übersetzt und erklärt von Reinhold Mayer. 

  Überarbeitete Auflage. München: Goldmann 1963. ï 672 S. { G}   
 

F  8688 Bärfuss, Lukas: Krieg und Liebe. Essays. Göttingen: Wallstein 2018. ï 286 S. 
 

F  8652 Bauer, Thomas. Warum es kein islamisches Mittelalter gab. Das Erbe der Antike 

  und der Orient. München: Beck 2018. ï 175 S., farb. Abb. + Faksimiles auf Taf. 
 

F  8666 Becker, Martin . Warten auf Kafka. Eine literarische Seelenkunde Tschechiens. 

  München: Luchterhand 2019. ï 221 S. 
 

F  8656 Blumenthal, P. J. Kaspar Hausers Geschwister. Auf der Suche nach dem wilden 

  Menschen. Geleitwort von Elfriede Jelinek. Stuttgart: Franz Steiner Verlag 2018. 

  ï 442 S., s/w Abb. { G}  
 

F  8667 Brown, Peter. Der Schatz im Himmel. Der Aufstieg des Christentums und der 

  Untergang des römischen Reiches. Aus dem Amerikanischen von Michael Bayer 

  und Karin Schuler. Stuttgart: Klett-Cotta 2018. ï 957 S., farb. Abb. auf Taf., 

  s/w Kt. auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

F  8668 Buch, Hans Christoph. Tunnel über der Spree. Traumpfade der Literatur. Frank- 
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  furt: Frankfurt Verlagsanstalt 2019. ï 251 S. 

F  8684 Dann wird es sich zeigen, ob der Faden und die Farbe gut sind an unserem Fah- 

  nentuch. Das Fähnlein der sieben Aufrechten. Von Gottfried Keller, gelesen v.

  Urs Widmer, wiedergelesen Guy Krneta. Zürich: Rotpunkverlag 2015. ï 199 S.  
 

F  8691 Dräger, Jörg / Müller -Eiselt, Ralph: Wir sind die intelligenten Maschinen. Wie  

   Algorithmen unser Leben bestimmen und wir sie für uns nutzen können. 

  München: DVA 2019. ï 268 S. 
 

F  8669 Droste-Hülshoffs Werke in einem Band. { G}  

  Bearbeitet und gedeutet für die Gegenwart. 

  Luzern: Volks-Buchgemeinde o.J. ï 1056 S., s/w Abb. + Zeichn. auf Taf., 

  Faksimiles. 

  Annette von Droste-Hülshoff ï Leben und Werk. 
   Das Lebensbild 
   Briefe 
   Gedichte 

   Letzte Gaben 

   Balladen 

   Das geistliche Jahr 

   Geistliche Lieder 

   Religiöse Gedichte 

   Epen 

   Prosa 

   Aus den dramatischen Versuchen. 
 

F  8685 Eco, Umberto: Auf den Schultern von Riesen. Das Schöne, die Lüge und das  

  Geheimnis. Aus dem Italienischen von Martina Krempter und Burkhart  

  Kroeber. München: Hanser 2019. ï 414 S.  
 

F  4719 Eranos Jahrbuch. { G}  

  Zürich: Rhein-Verlag. 

  Bd.   4: 1936. Die Erlösungsvorstellungen in der Alchemie. Vier Vorlesungen von 

   C. G. Jung. [Sonderdruck]. 1937. ï 111 S., s/w Abb. auf Taf. 
 

  Bd.   5: 1937. Gestaltung der Erlösungsidee in Ost und West. Herausgegeben von 

   Olga Fröbe-Kapteyn. 1938. ï 353 S., s/w Abb. auf Taf., s/w 

   Zeichn. 
 

  Bd.   8: 1940/1941. Vorträge gehalten auf den Tagungen in Ascona im August 1940 

   und im August 1941. Herausgegeben von Olga Fröbe-Kapteyn. 

   1942. ï 221 S. 
 

  Bd.   9: 1942. Das hermetische Prinzip in Mythologie, Gnosis und Alchemie. 

   Herausgegeben von Olga Fröbe-Kapteyn. 1943. ï 288 S., s/w 

   Abb. auf Taf. 
 

  Bd. 11: 1944. Die Mysterien. Herausgegeben von Olga Fröbe-Kapteyn. 1945. 

   ï 449 S., s/w Abb. auf Taf., s/w Zeichn. 
 

  Bd. 13: 1945. Der Geist. Herausgegeben von Olga Fröbe-Kapteyn. 1946. ï 448 S., 

   s/w Abb. auf Taf. 
 

  Bd. 19: 1950. Mensch und Ritus. Mit 2 Tafeln. Herausgegeben von Olga Fröbe- 

    Kapteyn. 1951. ï 486 S., s/w Abb. auf Taf. 
 

  Bd. 20: 1951. Mensch und Zeit. Mit 6 Illustrationen und 6 Tabellen. Herausgegeben 
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    von Olga Fröbe-Kapteyn. 1952. ï 458 S., s/w Abb. auf Taf., Tab. 
 

  Bd. 21: 1952. Mensch und Energie. Mit 16 Illustrationen und 8 Tabellen. Herausge- 

    geben von Olga Fröbe-Kapteyn. 1953. ï 446 S., s/w Abb. auf 

    Taf., graph. Darst., s/w Zeichn. 
 

  Bd. 31: 1962. Der Mensch, Führer und Geführter im Werk. Herausgegeben von Adolf 

    Portmann. 1963. ï 488 S., Partituren. 
 

F  4719 a Eranos-Index. Für die Jahrbücher IïXXV , 1933ï1956. Bearbeitet von Magda Kerényi. 

   1961. ï 353 S. { G}  

 

F  4719 b Eranos 1940. Zwei Vorträge über das Problem der Trinität. [Typoskript]. 

   Andreas Speiser. Die platonische Lehre vom unbekannten Gott und 

    die christliche Trinität. ï S. 4ï20. 

   C.G. Jung. Zur Psychologie der Trinitätsidee. ï S. 21ï51. 

     Herausgegeben von Olga Fröbe-Kapteyn. { G}  

 
 

F  4719 c Eranos 1941. Drei Vorträge [Typoskript] von 

   C.G. Jung. Das Wandlungssymbol in der Messe. ï S. 4ï90. 

    Max Pulver. Gnostische Erfahrung und gnostisches Leben im frühen 

     Christentum (Aufgrund der Quellen). ï S. 91ï114. 

    Karl Kerényi. Mythologie und Gnosis. ï S. 115ï182. {G}  
 

F  4719 d Hakl, Hans Thomas. Der verborgene Geist von Eranos. Unbekannte Begegnungen 

  von Wissenschaft und Esoterik. Eine alternative Geistesgeschichte des 20. Jahrhunderts. 

  Bretten: Scienta Nova ï Verlag Neue Wissenschaft 2001. ï 468 S., s/w Abb. 

  auf Taf. { G}  
 

F  8653 Erpenbeck, Jenny. Kein Roman. Texte und Reden 1992 bis 2018. München: 

  Penguin Verlag 2018. ï 431 S., farb. Abb. auf Taf. 
 

F  8670 Fried, Johannes. Kein Tod auf Golgatha. Auf der Suche nach dem überlebenden 

  Jesus. München: Beck 2019. ï 187 S., s/w Abb. 
 

F  8689 Fry, Hannah: Hello World. Was Algorithmen können und wie sie unser Leben 

  verändern. Aus dem Englischen von Sigrid Schmid. München: C.H. Beck  

  2019. ï 272 S.  
 

F  6055 Goethe-Jahrbuch 2018. Im Auftrag des Vorstands der Goethe-Gesellschaft 

   Frieder von Ammon, Jochen Golz und Edith Zehm (Hg.). 

  Göttingen: Wallstein 2019. 

  47: 135. Bd. der Gesamtfolge. ï 357 S., s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

F  8709 Habermas, Jürgen: Auch eine Geschichte der Philosophie.  

  Band 1: Die okzidentale Konstellation von Glauben und Wissen ï 918 S. 

  Band 2: Vernünftige Freiheit . Spuren des Diskurses über Glauben und Wissen. 

    ï 820 S. 

  Berlin: Suhrkamp 2019. 
 

F  8680 Hagner, Michael: Die Lust am Buch. Insel-Bücherei Nr. 1464. Berlin: Insel  

  Verlag 2019. ï 163 S. 
 

F  8702 Hauff, Wilhelm: Die Märchen. Herausgegeben von Gustav Schwab und 
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  Fritz Eycken. Leipzig: Haffmanns Verlag 2018. ï 567 S. 
 

F  8657 Hauschild, Stephanie. Akanthus und Zitronen. Die Welt der römischen Gärten. 

  Darmstadt: Philipp von Zabern 2017. ï 167 S., zahlr. farb. Abb., farb. Zeichn. 

F  8654 Hawking, Stephen. Kurze Antworten auf grosse Fragen. Aus dem Englischen von 

  Susanne Held und Hainer Kober. Stuttgart: Klett-Cotta 2018. ï 252 S. 
 

F  8690 Hebel, Johann Peter: Gesammelte Werke. Kommentierte Lese- und 

  Studienausgabe in sechs Bänden. Göttingen: Wallstein 2019. 

  Bd. 1: Gedichte und Frühe Schriften (1776ï1801). ï 410 S. 

  Bd. 2: Exzerpte und Proteus-Komplex. ï 678 S. 

  Bd. 3: Kalenderbeiträge. ï 752 S.   

  Bd. 4: Schriften in chronologischer Folge (1787ï1826) und Biblische 

             Geschichten. ï 742 S. 

  Bd. 5: Briefe (1784ï1809). ï 489 S. 

  Bd. 6: Briefe (1810ï1826). ï 624 S. 
 

F  8679 Humboldt, Alexander von: Ansichten der Natur. Mit wissenschaftlichen  

  Erläuterungen. Berlin: Die Andere Bibliothek 2019. ï 506 S.  
 

F  8671 Illies, Florian . 1913. Was ich unbedingt noch erzählen wollte. Frankfurt: Fischer  

  2018. ï 303 S., s/w Abb. 
 

F  8698 Kermani, Navid: Morgen ist da. Reden. München: C.H. Beck 2019. ï 368 S. 
 

F  8682 Khider, Abbas: Deutsch für alle. Das endgültige Lehrbuch.  

  München: Hanser 2019. ï 122 S.  
 

F  8700 Kinder - und Haus-Märchen: Gesammelt durch die Brüder Grimm. Mit einem 

  Nachwort von Peter Rühmkorf. Leipzig: Haffmanns Verlag 2018. ï 381 S. 
 

F  8710 Kupferschmidt , Kai : Wie die Schönheit in die Welt kommt. Hamburg:  

  Hoffmann und Campe 2019. ï 235 S. 
 

F  8696 Lasker-Schüler, Else: Gesammelte Werke. München: dtv 1986. { G}  

  Bd. 1: Gedichte 1902 ï 1943. ï 437 S. 

  Bd. 2: Mein Herz. ï 110 S.     

  Bd. 3: Der Malik. ï 102 S.  

  Bd. 4: Der Prinz von Theben und andere Prosa. ï 415 S. 

  Bd. 5: Konzert. ï 197 S. 

  Bd. 6: Das Hebräerland. ï 192 S. 

  Bd. 7: Die Wupper und andere Dramen. ï 351 S.  

  Bd. 8: Verse und Prosa aus dem Nachlass. ï 157 S. 
 

F  8711 Macfarlane, Robert: Im Unterland. Eine Entdeckungsreise in die Welt unter der  

  Erde. Aus dem Englischen von Andreas Jandl und Frank Sievers. München: 

  Penguin 2019. ï 555 S. 
 

F  8672 Magris, Claudio. Schnappschüsse. Aus dem Italienischen von Ragni Maria 

  Gschwend. München: Hanser 2019. ï 185 S. 
 

F  8712 Martin , Marko : Dissidentisches Denken. Reisen zu den Zeugen eines Zeitalters. 

  Band 415. Berlin: Die andere Bibliothek 2019. ï 541 S.  
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F  8693 Mau, Steffen: Das metrische Wir. Ueber die Quantifizierung des Sozialen.  

  Berlin: Suhrkamp 2019. ï 308 S. 
 

F  8658 Melville, Herman. Die grosse Kunst, die Wahrheit zu sagen. Von Walen, Dichtern 

  und anderen Herrlichkeiten. Erweiterte und überarbeitete Ausgabe übersetzt und heraus- 

  gegeben von Alexander Pechmann. Salzburg; Wien: Jung und Jung 2019. ï 180 S. 
 

F  8704 Meyer, Roland: Operative Porträts. Eine Bildgeschichte der identifizier- 

   barkeit von Lavater bis Facebook. Konstanz: Konstanz University Press  

   2019. ï 466 S. 
 

F  8659 Moritz, Rainer . Mein Vater, die Dinge und der Tod. München: Antje Kunstmann 

  2018. ï 189 S., s/w Abb. 
 

F  8660 Martin Mulsow .  Radikale Frühaufklärung in Deutschland 1680ï1720. 

  Göttingen: Wallstein 2018. 

  Bd. 1: Moderne aus dem Untergrund. ï 502 S. 
 

  Bd. 2: Clandestine Vernunft. ï 624 S. 
 

F  8701 Musäus, Johann Karl August: Die Legenden von Rübezahl. Herausgegeben 

  von Fritz van Eyken. Leipzig: Haffmanns Verlag 2018. ï 232 S. 
 

F  8556 Robert Musil. Gesamtausgabe in 12 Bänden. 

  Herausgegeben von Walter Fanta. 

  Salzburg; Wien: Jung und Jung 2019 

  Bd. 7: Bücher I. 

    Die Verwirrungen des Zöglings Törless. [1906]. ï 220 S. 

    Beitrag zur Beurteilung der Lehren Machs. [1908]. ï S. 223ï359. 

    Vereinigungen. [1911]. 

    Die Vollendung der Liebe. ï S. 365ï426. 

    Versuchung der stillen Veronika. ï S. 427ï472. 

    Nachwort des Herausgebers. ï S. 475ï494. 

  Bd. 8: Bücher II .  

      Die Schwärmer/Vinzenz und die Freundin/Drei Frauen/Rede zur 

      Rilke-Feier/Vorstadtgasthof/Nachlass zu Lebzeiten/Über die 

                 Dummheit. Herausgegeben von Walter Fanta. ï 627 S. 
 

F  8692 Nassehi, Armin: Muster. Theorie der digitalen Gesellschaft. München: 

  C.H. Beck 2019. ï 352 S. 
 

F 8686 Nussbaumer, Martha / Levmore, Saul: Älter werden. Über die Liebe, das  

  Leben und das Loslassen. Aus dem Englischen von Manfred Weltecke. 

  Darmstadt: wbg 2019. ï 272 S. 
 

F  8678      Otto, Friederike Elly Luise: Wütendes Wetter. Auf der Suche nach den 

  Schuldigen für Hitzewellen, Hochwasser und Stürme. Unter Mitarbeit von  

Benjamin von Brackel. Berlin: Ullstein 2019. ï 238 S. 
 

F  8663 Oz, Amos: 

  Hadad Shira. Was ist ein Apfel? Sechs Gespräche über Liebe, Schuldgefühle und 

   andere Genüsse. Aus dem Hebräischen von Anne Birkenhauer. Berlin: Suhrkamp 
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   2019. ï 174 S. 
 

F  8687 Paxino, Iris: Brücken zwischen Leben und Tod. Begegnungen mit Verstorbenen. 

  Stuttgart: Freies Geistesleben 2018. ï 236 S. 
 

F  8673 Person, Jutta. Korallen. Ein Portrait. [Naturkunden, Nr. 50. Hrsg.v. Judith 

  Schalansky]. Berlin: Matthes &  Seitz 2019. ï 189 S., farb. + s/w Zeichn 
 

F  8697 Philosophie des Singens. Hesse, Bettina (Hg.). Mairisch Verlag 2019. ï 271 S.  
 

F  8661 Präauer, Teresa. Tier werden. Göttingen: Wallstein 2018. ï 99 S. 
 

F  8655 Reichholf, Josef H. Schmetterlinge. Warum sie verschwinden und was das für uns 

  bedeutet. München: Hanser 2018. ï 286 S., farb. Abb., s/w Tab. 
 

F  8662 Rennert, David: 

  Tanja Traxler . 

   Lise Meitner. Pionierin des Atomzeitalters. Salzburg; Wien: Residenz Verlag 

    2018. ï 220 S., s/w Abb. auf Taf., graph. Darst. 
 

F  8694 Sacks, Oliver: Alles an seinem Platz. Erste Lieben und letzte Fälle. Aus dem 

  Englischen von Hainer Kober. Hamburg: Rowohlt 2019. ï 286 S.  
 

F  8708 Scharnowski, Susanne: Heimat . Geschichte eines Missverständnisses. 

  Darmstadt: wbg 2019. ï 272 S. 
 

F  8674 Schreiber, Kai. Wahre Lügen. Warum wir nicht glauben, was wir sehen. Berlin: 

  Rowohlt Berlin 2019. ï 332 S., s/w Abb. 
 

F  8695 Schütte, Uwe: Annäherungen. Sieben Essays zu W.G. Sebald.  

  Köln: Böhlau 2019. ï 275 S.  
 

F  8707 Sedgwick, Mark : Gegen die moderne Welt. Die geheime Geistesgeschichte des  

  20. Jahrhunderts. Aus dem Englischen von Nadine Miller. Berlin: Matthes &  

  Seitz 2019. ï 549 S. 
 

F  8681 Shen Fu: Aufzeichnungen aus einem flüchtigen Leben. Aus dem Chinesischen  

  Mit einem Vorwort und Anmerkungen von Richard Schirach. Berlin: Matthes 

  Matthes & Seitz 2019. ï 206 S. 
 

F  8683 Solnit, Rebecca: Wanderlust. Eine Geschichte des Gehens. Aus dem Englischen 

  von Daniel Fastner. Berlin: Matthes & Seitz 2019. ï 379 S. 
 

F  8675 Stifters Werke in zwei Bänden. { G}  

  Bearbeitet und gedeutet für die Gegenwart. Herausgegeben von Irmgard Elfriede 

  Walter. 

  Luzern: Volks-Buchgemeinde o.J. 

  Bd. 1: Erstes Buch ï Adalbert Stifter, der Mensch. 

   Das Lebensbild. 
     Die Zeit, das Leben, Charakter und Bedeutung, Hinweise, Briefe, 

     das Fragment der Selbstbiographie. 

   Zweites Buch ï Adalbert Stifter, der Erzähler. 

   Studien. 
     Der Condor, Feldblumen, das Heidedorf, der Hochwald, die Narrenburg, 
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     die Mappe meines Urgrossvaters, Abdias, Brigitta, der Hagestolz, der 

    Waldsteig, der beschriebene Tännling. 

   Erzählungen. 
     Die drei Schmiede ihres Schicksals, der Waldgänger, Prokopus, Nach- 

     kommenschaften, der Waldbrunnen, der Kuss von Sentze, der fromme 

     Spruch. ï 990 S., s/w Abb. auf Taf., Faksimiles. 
 

  Bd. 2: Drittes Buch ï Adalbert Stifter, der Erzieher. 

   Bunte Steine. 

     Granit, Kalkstein, Turmalin, Bergkristall, Katzensilber, Bergmilch. 

   Viertes Buch ï Adalbert Stifter, der Klassiker. 

     Der Nachsommer. 

   Fünftes Buch ï Adalbert Stifter, der Epiker und Historiker. Witiko. 

   Sechstes Buch ï Adalbert Stifter, der Politiker und Journalist. 

   Vermischte Schriften. 
     Politische Schriften 

     Schriften über Literatur und Kunst 

     Feuilletonistische Schriften. ï 1007 S. 
 

F  8676 Strittmatter, Kai . Die Neuerfindung der Diktatur. Wie China den digitalen 

  Überwachungsstaat aufbaut und uns damit herausfordert. München: Piper 2019. 

  ï 287 S., s/w Abb. 
 

F  8703 Wilde, Oscar: Die Märchen. Aus dem Englischen von Susanne Luder. 

  Leipzig: Haffmanns Verlag 2018. ï 272 S. 
 

F  8705 Zander, Helmut: Die Antroposophie. Rudolf Steiners Ideen zwischen Esoterik, 

   Weleda, Demeter und Waldorfpädagogik. Verlag Ferdinand Schöningh 2019.  

   ï 288 S. 
 

F  8677 Hermynia Zur Mühlen . Werke. Vier Bände. 
  Im Auftrag der Deutschen Akademie für Sprache und Dichtung und der Wüstenrot 

  Stiftung ausgewählt, kommentiert und mit einem Porträt von Ulrich Weinzierl. 

  Wien: Zsolnay 2019. 

  Bd. 1: Erinnerungen und Romane. ï 849 S. 

   Ende und Anfang. Ein Lesebuch. [1929]. ï S. 23ï223. 

   Nachtrag. [1950]. ï S. 224ï238. 

   Der Tempel. Roman. [1922]. ï S. 239ï376. 

   Reise durch ein Leben. Roman. [1933]. ï S. 377ï782. 

   Mit  einem Essay von Felicitas Hoppe. 
 

  Bd. 2: Romane. ï 547 S. 

   Unsere Töchter, die Nazinen. [1935]. ï S. 7ï173. 

   Als der Fremde kam. [1947]. ï S. 174ï515. 
 

  Bd. 3: Erzählungen und Märchen. ï 525 S. 

   Der rote Heiland. Novellen. [1924]. ï S. 7ï122. 

   Schupomann Karl Müller. Eine Erzählung. [1924]. ï S. 123ï143. 

   Der Deutschvölkische. Eine Erzählung. [1925]. ï S. 144ï1173. 

   Kleine Leute. Eine Erzählung. [1925]. ï S. 174ï199. 

   Lina. Erzählung aus dem Leben eines Dienstmädchens. [1926]. ï S. 200ï249. 

   Was Peterchens Freunde erzählen. [1920/1921]. ï S. 250ï281. 

   Märchen. [1922]. ï S. 282ï332. 
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   Ali, der Teppichweber. [1923]. ï S. 333ï372. 

   Das Schloss der Wahrheit. Ein Märchenbuch. [1924]. ï S. 373ï427. 

   Der Muezzin. [1927]. ï S. 428ï443. 

   Die Söhne der Aischa. [1927]. ï S. 444ï471. 

   Said der Träumer. [1927]. ï S. 472ï492. 

   Die rote Fahne. [1930]. ï S. 493ï501. 
 

  Bd. 4: Geschichten und Feuilletons. ï 666 S. 

   Eine Dichterin und das Dritte Reich. [1933]. ï S. 9ï11. 

   Junge-Mädchen-Literatur. [1919]. ï S. 12ï14. 

   Tod dem Bourgeois. [1919]. ï S. 15ï16. 

   Bekenntnis eines ehrlichen Bourgeois. [1919]. ï S. 17ï18. 

   Die Räterepublik im Himmel. [1919]. ï S. 19ï21. 

   Der lästige Ausländer. Eine aktuelle Legende. [1920]. ï S. 22ï25. 

   Die Posaune des Gerichts. [1923]. ï S. 26ï27. 

   Erste Begegnungen. [1930]. ï S. 28ï37. 

   Der Wetterhahn. [1933]. ï S. 38ï41. 

   Nebenglück. [1933]. ï S. 42ï46. 

   Der Held. [1933]. ï S. 47ï51. u.a. 
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ABTEILUNG G 

 

Helvetica, Basiliensia 
 

 

G  2707 Basel live. Leben in einer faszinierenden Stadt. 

  Life in a fascinating city. [Deutsch-englischer Paralleltext]. Fotografien: Rainer 

  Spaniel. Übersetzungen: Annina Butterworth. Vogtsburg: Auf dem Berg 2017. 

  ï 271 S., zahlr. farb. Fotogr. { G}  
 

G  1258 Baselbieter Heimatbuch. Band 32: Export mit Beiheft Chronik 2017/2018 

  Herausgegeben von der Fachkommission Baselbieter Heimatbuch. Liestal: 

  Verlag Basel-Landschaft 2019. ï 238 S. 
 

G   57a Basler Zeitschrift für Geschichte und Altertumskunde.  

  Band 119: Basel und die Zeit des Nationalismus. Herausgegeben von der  

         Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel.  

         Basel: Schwabe 2019. ï 212 S. 
 

G  2716 Baumeister, Miriam  

  Thomas Brückner 

  Patrick Sonnack. Wo liegt die āHumanitäre Schweizô? Eine Spurensuche in 

   10 Episoden. Frankfurt; New York: Campus 2015. ï 374 S., s/w Abb. 
 

G  2717 Bichsel, Peter. Was wäre, wenn? Ein Gespräch mit Sieglinde Geisel. Zürich: 

  Kampa 2018. ï 209 S. 
 

G  2725 Boden behalten ï Stadt gestalten. Gerber, Brigitta, Kriese, Ulrich (Hg.). 

  Zürich: rüffer & rub 2019. ï 432 S. { G}  
 

G  2557 Jonas Breitenstein. Ein Leben in Briefen und Dokumenten. 

  Binningen: Ortsmuseum Binningen 2018. 

  Bd. 4: Briefe 1846ï1885. 

   Literarisches aus dem Nachlass. ï 792 S., farb. + s/w Abb., Faksimiles, 

    Partitur, farb. Zeichn. + 1 Faltplan āStammbaum Breitensteinô. 
 

G  2710 Eitel, Florian . Anarchistische Uhrmacher in der Schweiz. Mikrohistorische Global- 

  geschichte zu den Anfängen der anarchistischen Bewegung im 19. Jahrhundert. [Histoire, 

  Bd. 113; dt. u. franz.]. Bielefled: Edition Transcript 2018. ï 335 S., s/w Abb., Fak- 

  similes, graph. Darst., s/w Kt. 
 

G  1751 Familienforschung Schweiz. Jahrbuch 2019 Vol. 46. Herausgeberin  

  Schweizerische Gesellschaft für Familienforschung (SGFF) ï 316 S. 
 

G  2718 Fellenberg-Bitzi, Trudi von : 

  Emilie Lieberherr . Pionierin der Schweizer Frauenpolitik. Zürich: NZZ Libro 

   2019. ï 245 S., zahlr. s/w Abb., Tab. 
 

G  2711 Forte, Dieter. Als der Himmel noch nicht benannt war. 

  Frankfurt: S. Fischer 2019. ï 91 S. 
 

G    69 Der Geschichtsfreund Band 172. «Winds of Chang « ? 1968 und die Zentral- 

  schweiz. Herausgegeben vom Historischer Verein Zentralschweiz 2019.  
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  ï 162 S. s/w und farb. Abb. 

G  2712 Gisela Hauss/ Thomas Gabriel 

  Martin Lengwiler . Fremdplatziert. Heimerziehung in der Schweiz, 1940ï1990. 

   Zürich: Chronos 2018. ï 349 S. 
 

G  2715 Heim, Gabriel. Diesseits der Grenze. Lebensgeschichten aus den Akten der Fremden- 

  polizei. Basel: Christoph Merian Verlag 2019. ï 264 S., farb. + s/w Abb., Faksi- 

  miles. { G}  
 

G   441 Hess, Stefan: Die Suche nach dem Stadtgründer. Spätmittelalterliche Ursprungs- 

  Mythen in Basel und ihre neuzeitlichen Nachfolger. 198. Neujahrsblatt für das 

  Jahr 2020. Basel: Schwabe Verlag 2019. ï 199 S. 
 

G  2732 Jaun, Rudolf: Geschichte der Schweizer Armee. Vom 17. Jahrhundert bis in die 

   Gegenwart. Zürich: Orell Füssli 2019. ï 548 S. 66 Abb. 
 

G  2713 Jehle-Wildberger, Marianne . ,Wo bleibt die Rechtsgleichheit?ó Dora Rittmeyer- 

  Iselin (1902ï1974) und ihr Einsatz für Flüchtlinge und Frauen. Zürich: Theologischer 

  Verlag Zürich 2018. ï 275 S., farb. + s/w Abb., s/w Zeichn. 
 

G  2708 Kreis, Georg. Vermessene Zeiten. Meine Erinnerungen. Basel: Zytglogge 2018. 

  ï 336 S., s/w Abb. 
 

G  2724 Krise, Krieg und Koexistenz ï 1415 und die Folgen für Habsburg und die  

  Eidgenossenschaft. Niederhäuser, Peter (Hg.). Baden: Hier und Jetzt 2018. 
 

G  967 Kunstdenkmäler der Schweiz. Herausgegeben von der Gesellschaft für  

  Schweizerische Kunstgeschichte Bern 2019. 

  Bd. 138 Kanton Basel-Stadt: Das Basler Münster. Meier, Hans-Rudolf, Schwin 

      Schürmann, Dorothea, Bernasconi, Marco, Hess, Stefan, Jäggi, Carola, 

          Nagel, Anne, Pajor, Ferdinand. ï 514 S. s/w und farb. Abb. u. Karten.               

            

  Bd. 139 Kanton Aargau. Der Bezirk Laufenburg. Hunziker, Edith Ritter-Lutz,  

      Susanne. ï 516 S. s/w und farbige Abb. und Karten.                
 

G  2730 Marchal, Guy P.: Gustloff im Papierkorb. Ein Forschungskrimi.  

   Baden: Hier und Jetzt 2019. ï 360 S. 
 

G 2408 Erwin Marti  

  Hans-Ulrich Grunder . 

   Carl Albert Loosli 1877ï1959. 

   Bd. 3.2: Par tisan für die Menschenrechte. Zürich: Chronos 2018. ï 770 S., 

      Faksimiles, s/w Zeichn. 
 

G  2709 Jürg Niederhauser 

  Johannes Wyss. Deutsch in der Schweiz. Hundert Jahre Schweizerischer Verein 

   für die deutsche Sprache (SVDS). Thalwil: Verlag Sprachverein Schweiz o.J. 

   ï 163 S., s/w Tab. 
 

G  2719 Rhinow, René. Alles mit Mass. Gedanken und Geschichten aus dem Leben eines 

  Grenzgängers. Basel: Reinhardt Verlag 2019. ï 330 S., farb. + s/w Abb. 
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G  2722 Richter, Tilo : Die Wohngenossenschaft Landhof Basel 1943ï2018.  

  Wohngenossenschaft Landhof Basel (Hg). Basel: WG Landhof Basel 2019. 

  ï 88 S. { G}  

G  2729 Rothen, Bernhard Paul: Das Basler Münster. Tausend Jahre mit Christus. 

   Neuendettelsau: Freimund Verlag 2019. 267 S. s/w und farb. Abb. 
 

G  2720 Schelbert, Leo. Von der Schweiz anderswo. Historische Skizze der globalen Präsenz 

  einer Nation. Zürich: Limmat Verlag 2019. ï 159 S., graph. Darst. 
 

G  2728 Schulz-Rehberg, Rose Marie: Architekten von der Gotik bis zum Barock.  

   Bauen in Basel 1280ï1780. Basel: Christoph Merian Verlag 2019. ï 239 S. { G}  

 

G  2734 Schweizer, Thomas: 111 Jahre Brugnasco. Verein Basler Ferienhaus. Chronik  

   der GTV-Häuser 1908ï2019. Mit einem Abriss über die Dorfgeschichte. Basel: 

  Verein Basler Ferienhaus Brugnasco 2019. ï 199 S. { G}  
 

G  2733 Siegrist, Hansmartin: Auf der Brücke zur Moderne. Basels erster Film als 

Panorama der Belle Epoque. Basel: Christoph Merian Verlag 2019. ï 439 S. s/w  
 

G  2721 Spycher, Ernst. Bauten für die Bildung. Die Entwicklung der Basler Schulhaus- 

  bauten im nationalen und internationalen Kontext. Basel: Schwabe 2019. ï 451 S., 

  s/w Abb., zahlr. farb. + s/w Pläne + drei farb. Pläne auf Falt-Taf. 
 

G  2731 Suter, Stefan: Auf der falschen Seite. Kriegsbriefe nach Riehen. Die Geschichte 

   von Walter Hupfer (1921ï1944) und Kurt Hupfer (1924ï1943).  

   Basel: im Eigenverlag 2019. ï 71 S.  
 

G  2726 Van Orsouw, Michael: Blaues Blut. Royale Geschichten aus der Schweiz.  

  Baden: Hier und Jetzt 2019. ï 311 S. s/w Abb. 
 

G  2727 Zbinden, Emil : Albigna Grimsel. Zwei Werkteile. Edition Eigenart 2018. { G}  

   Teil 1: Albigna. Arbeiter und Künstler am Werk. Operai e artisti all`opera. 

    Teil 2: Grimsel. Staumauerbau im Bild.  
 

G   461 Zürcher Taschenbuch für das Jahr 2020. Neue Folge 140. Jahrgang. 

  Zürich: cube media Verlag 2019. ï 325 S.  
 

G  2714 Zuhause auf Zeit. 

  350 Jahre Bürgerliches Waisenhaus Basel. Basel: Christoph Merian Verlag 2019. 

   ï 456 S., zahlr. farb. + s/w Abb., graph. Darst., Faksimiles. 
 

G  2723 Zwischen Basel und Marseille: Das Burgund der Rudolfinger (9.ï11. Jh.) 

  De Bâle à Marseille: L`espace bourguignon à l`epoque rodolphienne (IXïXI)  

  Siècles. Nowak, Jessika/Rüdiger, Jan (Hg.). Itinera 46/2019 Beiheft zur  

  Schweizerischen Zeitschrift für Geschichte. Basel: Schwabe 2019. ï 174 S.  
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ABTEILUNG  H  

 

Handbibliothek  
 

 

H  940 Basler Adressbuch. 

  Adressbuch der Stadt Basel und der Gemeinden Bettingen und Riehen. 

  Basel: Schwabe 2019. 

  150. Jahrgang. ï 200 + 571 + 358 S. in Sp., farb. + s/w Fotogr., graph. Darst. 
 

H  266 Statistisches Jahrbuch der Schweiz 2019. 

  Annuaire statistique de la Suisse 2019. 

 Herausgegeben vom Bundesamt für Statistik. Publié par lôOffice fédéral de la 

 statistique. [dt. u. franz.]. With English supplement; con supplemento italiano. 

  Zürich: NZZ Libro 2019. 

  126. Jahrgang. ï 672 S. in Sp., zahlr. farb. graph. Darst., farb. Kt. Tab. 
 

H  587 a Wimmer, Otto . Kennzeichen und Attribute der Heiligen. Mit 224 Farb- und 

 Schwarzweissbildern. Bearbeitet und mit Bildern ergänzt von Barbara Knoflach- 

  Zingerle. Innsbruck-Wien: Tyrola-Verlag 2000. ï 307 S., farb. + s/w Abb. { G}  
 

H 591 b Wolf, Norbert . Architektur verstehen. Darmstadt: WBG 2012. ï 320 S., zahlr. 

  farb. Fotogr. { G}  
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ABTEILUNG  K  

 

Bildende Kunst, Musik , Theater, Lyrik , Dramatik  
 

 

K  4647 Blasius. Verzell du das em Fährima! E Hampfle Gedicht linggs und rächts vom Rhy 

  vom Blasius, mit Zaichnige vom Pelli. Basel: Privatdruck, National-Zeitung 1956. 

  ï 51 S., s/w Zeichn. { G}  
 

K  4635 Büning, Eleonore. Sprechen wir über Beethoven. Ein Musikverführer. Salzburg; 

  München: Benevento Verlag 2018. ï 351 S. 
 

K  4636 Es labt nur tapfre Zecher, das Heidelberger Fass. Heidelberger Trinkpoesie aus 

  vier Jahrhunderten. Herausgegeben von Max Graff und Thomas Wilhelmi. Heidelberg: 

  Universitätsverlag Winter 2017. ï 298 S. { G}  
 

K  4650 Famos, Luisa: Unterwegs ï In viadi. Gedichte Rätoromanisch und Deutsch. 

  Übersetzt und mit einem Nachwort von Luzius Keller. Zürich: Limmat Verlag  

  2019. ï 137 S. 
 

K  4639 Freely, John. Zurück nach Ithaka. Auf Odysseusô Spuren durch das Mittelmeer. Aus 

  dem Englischen von Jörg Fündling. Darmstadt: Philipp von Zabern 2016. ï 391 S., 

  s/w Abb., graph. Darst., s/w Kt., s/w Zeichn. 
 

K  4643 Grand Tour . Reisen durch die junge Lyrik Europas. Im Auftrag der Deutschen 

  Akademie für Sprache und Dichtung herausgegeben von Federico Italiano und 

  Jan Wagner. München: Hanser 2019. ï 581 S. 
 

K  4640 Harnoncourt, Nikolaus. Meine Familie. Herausgegeben von Alice Harnoncourt. 

  Salzburg; Wien: Residenz Verlag 2018. ï 239 S., farb. + s/w Abb. auf Taf., 

  graph. Darst., Faksimiles. 
 

K  4649 Lasker-Schüler, Else: Faksimile-Edition. Zwei Bände. Im Auftrag der Deutschen 

  Akademie für Sprache und Dichtung herausgegeben von Andreas Kilcher und 

  Karl Jürgen Skrodzki. Göttingen: Wallstein 2019. 

  Bd. 1: Gedichtbuch für Hugo May. Faksimile. ï Blatt 80 + Blatt 20. 

  Bd. 2: Gedichtbuch für Hugo May. Text und Kommentar. Mit Briefen von Else 

         Lasker-Schüler an Hugo May und Kurt Ittmann aus den Schweizer Exil- 

         jahren. ï 205 S. 
 

K  4641 Merz, Klaus. Firma. Prosa Gedichte. Mit acht Pinselzeichnungen von Heinz Egger. 

  Innsbruck; Wien: Haymon 2019. ï 134 S., s/w Zeichn. 
 

K  4642 Pusterla, Fabio. Cenere, o terra. Milano: Marcos y Marcos 2018. ï 220 p. 
 

K  4638 Volker Reinhardt . 

  Leonardo da Vinci. Das Auge der Welt. Eine Biographie. München: Beck 2018. 

   ï 383 S., Faksimiles, farb. + s/w Zeichn., sepiafarb. Zeichn., s/w Zeichn. 

   auf Vor- und Nachsatzblatt. 
 

K  4652 Reinhardt, Volker : Die Macht der Schönheit. Kulturgeschichte Italiens. 

  München: C.H. Beck 2019. ï 652 S. s/w und farb. Abb.  
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K  4644 Rinck, Monika . Alle Türen. Gedichte. Berlin: Kookbooks 2018. ï 102 S. s/w Abb 
 

K  4651 Salgado, Sebastiao: Mein Land, unsere Erde. Mit Isabelle Francq.  

   Aus dem Französichen von Sina de Malafosse. München: Nagel & Kimche 

2019. ï 191 S. s/w. Photographien. 

 

K  4645 Wolfgang Schreiber. 

  Claudio Abbado. Der stille Revolutionär. Eine Biographie. München: Beck 2019. 

   ï 320 S., s/w Abb. 
 

K  4646 Seltmann, von Uwe. Es brennt. Mordechai Gebirtig, Vater des jiddischen Liedes. 

  Erlangen: Homunculus Verlag 2018. ï 400 S., zahlr. s/w Abb., Faksimiles, 
 

K  3777 a Suhrkamp Spectaculum. 

  Berlin: Suhrkamp. 

  Bd. 17: Durs Grünbein. 2018. ï 209 S., s/w Abb. 

    Oper. 

     Berenice. Oper in fünf Akten. ï S. 9ï51. 

     āCon trenta due dentió. ï S. 53ï55. 

     Die Antilope. Oper in sechs Bildern. ï S. 57ï107. 

     Die Weiden. Oper in sechs Bildern. ï S. 109ï193. 

     Eins, zwei, drei Opern. ï S. 195ï202. 

     Kompositorische Allianz. Von Johannes Maria Staud. ï S. 203 ï 205. 
 

  Bd. 18: Vor dem Palast. 2019. ï 370 S., s/w Abb. 

    Gespräche über Einar Schleef. Herausgegeben von Corinne Orlowski. 
    Mit Beiträgen unter anderem von 

     Carl Hegemann über die Wirkung von Schleefs Theater ... ï S. 19ï37. 

     Jürgen Joltz mit Katharina Hill über sein Schauspielleben ... ï S. 38ï60. 

     Günther Rühle über seine Intendanz am Schauspiel ... ï S. 61ï68. 

    Biographien. ï S. 361ï370. 
 

K  3777a Suhrkamp Spectaculum: Turrini, Peter: Schuberts Reise nach Atzenbrugg. Ein  

   Libretto. Berlin: Suhrkamp 2019. ï 67 S.  
 

K  4653 Tanizaki, Jun`ichiro:  Lob des Schattens. Entwurf einer japanischen Ästhetik. 

   Aus dem Japanischen übersetzt und kommentiert von Eduard Klopfenstein.  

   Mit einer Original-Kalligrafie von Suishu T. Klopfenstein-Arii. Zürich: 

   Manesse 2010. ï 91 S. 
 

K  4637 Tappy, José-Flore. Trás-os-Montes. (Poèmes). Genève: La Dogana 2018. ï 112 p. 
 

K  4648 Verwundetes Europa. Photographische Übersicht der zerstörten Kunstdenkmäler. 

  Zusammenstellung und Erläuterung von Henry La Farge. Einleitung von J.-A. Goris. 

  Übersetzt von J. Silzer. Basel: Amerbach-Verlag 1948. ï 29 S. + o.P. zahlr. s/w 

  Photogr. { G}  
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ABTEILUNG  M  

 

Italienisch 
 

 

M  2115 Abate, Carmine. Le rughe del sorriso. Milano: Mondadori 2018. ï 258 p. 
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